

بہت سخت عذاب کا مزہ چکھائیں گے ومن یظلم ای یکفر منکم ایہا المكلفون ویعبد من دون اللہ تعالیٰ الہا اخر کھولوا الکفراۃ الخ روح ج ۱۸ ص ۱۹۵
 اللہ و ما ارسلنا الخ یہ چوتھے شکوے کا جواب ہے۔ یعنی رسل سابقین علیہم السلام، جن کو تم بھی رسول مانتے ہو، لوازم بشریہ ان کے ساتھ بھی لگے ہوئے تھے وہ کھاتا
 بھی کھاتے اور کسب معاش کے لئے بازاروں کے چکر بھی کاٹتے تھے اس لئے اگر تمہاری بات مان لی جاتے تو پھر رسل سابقین علیہم السلام کی رسالت کی بھی نفی ہو جائیگی
 حاصل یہ ہے کہ ہماری سنت مستمرہ ہی یہی ہے کہ انسانوں کے پاس انسانوں ہی کو رسول بنا کر بھیجا جائے اس لئے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا بشر اور ان ہونا کوئی نئی
 اور اچنبھے کی بات نہیں کہ اسکی وجہ سے آپ کی رسالت
 ہی کا انکار کر دیا جائے وجعلنا بعضکم لآخر یہ جواب کا
 تتمہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تسلی ہے یعنی کسی
 کو غنی اور کسی کو فقیر کرنے سے امتحان و ابتلاء مقصود ہے
 التصبرون کیا تم اس ابتلاء پر صبر کرو گے؟ استفہام
 سے مقصود امر ہے یعنی صبر کرو۔ اور اللہ تعالیٰ سب کچھ
 دیکھ رہا ہے وہ صابر اور غیر صابر کو جانتا ہے اور ہر
 ایک کو اس کے عمل کے مطابق جزا دے گا۔ فتنۃ ای
 محنت و ابتلاء و هذا تصیر رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم عامیۃ بد من الفقر و مشیہ فی
 الاسواق یعنی انہ جعل الاعنیاء فتنۃ للفقر
 فیغنی من یشاء ویفقر من یشاء (مدارک ج ۳ ص ۱۲)
 کہہ دیا اللہ اللہ الخ یہ پانچویں شکوے کا اعادہ ہے
 برائے بیان زیادت یعنی اونسی سبباً مشرکین جو
 منکرین بعث بھی ہیں کہتے ہیں ہمارے پاس فرشتے بھیجے
 جائیں جو پیغمبر علیہ السلام کے دعوے کی تصدیق و تائید
 کریں۔ یا ہم خود اللہ کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں اور
 وہ خود پیغمبر علیہ السلام کی رسالت کی تصدیق کرے اور
 ہمیں ایمان لانے کا بالمشافہ حکم صادر فرمائے۔ لولا انزل
 علینا الملائکۃ فتخبرونا انک رسول حقاً اونسی
 سبباً فیخبرونا بذلک (بحر ج ۶ ص ۲۹۱) لقد استکبروا
 فی انفسہم الخ یہ زجر ہے۔ یہ ان معاندین کے عناد و
 استکبار اور ان کی بغاوت و سرکشی کی انتہا ہے اسے
 یوم یرون الخ یہ پانچویں شکوے کا جواب ہے یہ مطالبہ
 محض ان کی ضد اور سرکشی ہے ورنہ جس دن وہ
 فرشتوں کو دیکھ لیں گے اس دن انہیں کوئی خوشی
 حاصل نہیں ہوگی۔ اس دن فرشتے کہیں گے آج مجرموں
 کو ہر خوشی اور مسرت سے کوسوں دور رکھا جائے گا
 حجراً مفعول مطلق ہے اور اسکا فعل متروک ہے

سَبِيلًا ۲۰ يُوَيْلَتِي لِيَتَنَّبِي لِمَ أَخَذُوا مَا نَخْلَعُ ۲۱

رستہ اے خرابی میری کاش کہ نہ پچھڑا ہوتا میں نے فلانے کو دوست

لَقَدْ أَضَلَّنِي عَنِ الذِّكْرِ بَعْدَ إِذْ جَاءَنِي وَكَانَ

اس نے تو بہکا دیا مجھکو نصیحت سے مجھ تک پہنچنے کے پیچھے۔ اور ہے

الشَّيْطَانُ لِلْإِنْسَانِ خَذُولًا ۲۲ وَقَالَ الرَّسُولُ

شیطان آدمی کو وقت پر دغا دینے والا اور کہا رسول نے کہ

يَرْبُّ إِن قَوْمِي اتَّخَذُوا هَذَا الْقُرْآنَ مَهْجُورًا ۲۳

اے میرے رب میری قوم نے بھڑایا ہے اس قرآن کو جھک جھک

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا مِّنَ الْمُجْرِمِينَ ۲۴

اور اسی طرح کہہ رکھے ہیں ہر نبی کے لئے دشمن گنہگاروں میں سے

وَكَيْفَ بَرَّبِّكَ هَادِيًا وَنَصِيرًا ۲۵ وَقَالَ

اور کافی ہے تیرا رہ راہ دکھلانے کو اور مدد کرنی کو اور کہنے کے لئے کہ

الَّذِينَ كَفَرُوا وَالْوَالُونَ عَلَيْهِ الْقُرْآنَ جُمْلَةً

وہ لوگ جو منکر ہیں کیوں نہ آتے اس پر قرآن سارا

وَإِحْدَاةٌ كَذَلِكَ لِنُنَبِّئَكَ بِهِ فَوَادَكَ وَرَتَلْنَاهُ

ایک جگہ ہو کر اسی طرح آمارا تاکہ ثابت رکھیں ہم اس تیرا دل اور پرہہ سنایا ہے

تَرْتِيلًا ۲۶ وَلَا يَأْتُونَكَ بِمَثَلٍ إِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ

مطہر بھڑک کر اور کہہ نہیں لے سے پاس کوئی مثل کہ ہم نہیں پہنچا دیتے تجھ تک ٹھیک بات

وَإِحْسَنَ تَفْسِيرًا ۲۷ الَّذِينَ يُحْشِرُونَ عَلَىٰ وُجُوهِهِمْ

اور اس سے بہتر کھول کر جو لوگ کہ گھیر کر لائے جائینگے کہ اونٹن پرے ہونے چاہئے

إِلَىٰ جَهَنَّمَ أُولَئِكَ شَرٌّ مَّكَانًا وَأَضَلُّ سَبِيلًا ۲۸

دوزخ کی طرف انہیں کا برا درجہ ہے اور بہت بچھے ہوئے ہیں راہ سے

مرات
 کی برائے
 غم
 صحت
 علیہ وسلم
 ۱۲
 سے تو اس
 سے ہی
 مع
 ۳
 ۱

اور محجور اس کی تاکید ہے دھومن المصادر المنصوبۃ بافعال متروک اظہار ہا و محجور لتاکید معنی الحجور کا قوالو موت مانت (مدارک ج
 ۱۲ ص ۱۱۵) اے دقد منا الخ یہ تحویف اخروی ہے۔ قدمنا ارادہ کریں گے اور متوجہ ہوں گے قدمنا ای عمدنا (منظہری ج ۷ ص ۱۳) ہبآء غباریہ باطل
 کرنے اور ثواب نہ دینے سے کنایہ ہے ای باطلا لا ثواب لہ (معالم و خازن ج ۵ ص ۹۵) مشرکین و کفار دنیا میں جو نیک کام کرتے ہیں مثلاً صدقہ و خیرات اور صلہ
 و عیزہ ان کا بدلہ ان کو کسی نہ کسی صورت میں دنیا ہی میں سے دیا جائیگا اور آخرت میں ان پر کوئی اجر و ثواب نہیں ملیگا کیونکہ قبول اعمال کے لئے ایمان خالص شرط ہے

منہ معنی کا فر بہکایا کریں جس کو اللہ چاہے گا راہ پر لائے گا ف یعنی ہر بات کے وقت اس کا جواب آتا ہے تو پیغمبر کا دل ثابت
 موضح قرآن ہے۔

جس سے مشرکین و کفار محروم ہیں۔ اس لئے ان کے تمام اعمال خیر باطل ہیں ہباء منشور ای باطلا لا ثواب لہ لغوات شہ ط الثواب علیہ عن الایمان و
الاحلاص للہ تعالیٰ (منظری) لکن اصحاب الجنۃ الخ یہ مومنوں کے لئے ثبات اخروی سے مستقر رہنے سہنے کی جگہ مقبلا استراحت کی جگہ۔ قیامت کے دن
ایمان والوں کو سمنے سہنے اور استراحت کیلئے جنت میں جو مقام عطا ہوگا وہ کافروں کے ٹھکانے سے بدرجہا بہتر ہوگا۔ ویوم تشقق السماء الخ یہ تحویل اخروی ہے
الغمام سفید بادل مراد فرشتے ہیں۔ فرشتے اس کثرت سے نازل ہوں گے کہ ان کی مجموعی ہیئت سفید بادلوں کی طرح نظر آئیگی اس طرح دنزل الملكة تنزیلا ما قبل
کابیان ہے اور واوتفسیر یہ ہے یعنی قیامت کے دن آسمان پھٹ پڑے گا اور اس طرح فرشتوں کے بادلوں کے بادل نازل ہوں گے۔ الملك یومئذ الحق الخ بادشاہ تو
دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے لیکن یہاں مجازی بادشاہ بھی موجود ہیں۔ قیامت کے دن اللہ کے سوا کوئی بادشاہ نہ ہوگا۔ اس دن سب پر ظاہر ہو جائیگا کہ بیشک آج
بادشاہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے آج دنیا کے بادشاہ بھی اس شہنشاہ حقیقی کے سامنے سرافگندہ کھڑے ہیں۔ وکان یوما الخ کان کا اسم اس میں ضمیر مستتر ہے جو یوم
مذکور کی طرف راجح ہے۔ اور علی لکفرین، عسیبہ کے متعلق ہے الخ ویوم یعض الخ قیامت کے دن مشرکین و کفار حسرت و ندامت سے انگلیاں کاٹیں گے اور
کہیں گے کاش! ہم نے پیغمبروں پر ایمان لاکر اللہ کی توحید اور اس کے برکات دہندہ ہونے کو مان لیا ہوتا۔ یویدلٹی لیتنی الخ کاش میں فلاں فلاں داعیان شرک اور
اور صناید کفر سے دوستی نہ گانتھکتا اور ان کی پیروی نہ کرتا لکن اصلنی الخ ان ظالموں نے تو مجھے راہ توحید اور دعویٰ تبارک سے ہٹا دیا۔ خذوا خوار کرنے والا۔
شیطان جب انسان کو گمراہ کرتا ہے تو اسے بڑے خوبصورت سبز باغ دکھاتا ہے لوگوں کے دلوں میں توحید کے بائے میں عجیب شکوک پیدا کر کے ان کو شرک میں مبتلا
کرتا ہے۔ مثلاً لوگوں کے دلوں میں یہ دوسوے ڈالتا ہے کہ اللہ کے نیک بندے قیامت کے دن تمہارے کام آئیں گے، اللہ کے ہاں تمہاری سفارش کریں گے۔ وہ دنیا
اور آخرت میں برکات دہندہ ہیں اس لئے تم ان کو پکارا کرو لیکن قیامت کے دن ان مشرکین کو اپنی مدد کے لئے نہ شیطان کہیں نظر آئے گا نہ ان کے خود ساختہ بھوتوں
اور برکات دہندے دکھائی دیں گے۔ خذوا لہو مبالغتہ من الخذلان ای من عادیة الشیطان ترک من یوالیہ (مدارک ج ۳ ص ۱۲) الخ وقال الرسول الخ
الرسول سے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم مراد ہیں۔ قیامت کے دن آپ اللہ تعالیٰ کے سامنے اپنی قوم کی شکایت کریں گے کہ اے میرے پروردگار میری قوم نے اس قرآن
کو چھوڑ دیا، نہ اس کو مانا اور نہ اس پر عمل کیا۔ یا یہ جملہ معترضہ ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں اپنی قوم کا انکار و طغیان اور عناد و عدوان دیکھ کر اظہار
افسوس کے طور پر اللہ تعالیٰ سے کہا کہ میری قوم ضد و عناد اور رد و انکار میں انتہا کو پہنچ چکی ہے اور کسی صورت میں قرآن کو ماننے کے لئے تیار نہیں۔ ان لما اکثروا
من الاعتراضات الفاسدة و وجوه التعنت ضاق صدر الرسول صلی اللہ علیہ وسلم و شکاہم الی اللہ تعالیٰ وقال یارب... اکثر المفسرین
انہ قول واقع من الرسول صلی اللہ علیہ وسلم وقال ابو مسلم بن المراد ان الرسول علیہ السلام یقول فی الحنۃ... والاول اولی لانہ موافق
لفظ الخ (کبیر ج ۴ ص ۴۲) الخ کذا الخ کاف بیان کمال کے لئے ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیلئے تسلی ہے نیز مشرکین کی طرف سے بیجا اعتراضات
کی وجہ بیان کی گئی ہے یعنی مشرکین آپ سے یہ حجت بازی محض عداوت اور ضد و عناد کی بنا پر کرتے ہیں۔ اور یہ کوئی نئی بات نہیں، ہر زمانے میں ہر پیغمبر کے ایسے دشمن
ہوئے ہیں اور ہر زمانے میں مشرکوں نے پیغمبروں کو اسی طرح ستایا ہے۔ اس لئے جس طرح انہوں نے صبر کیا اسی طرح آپ بھی صبر کریں۔ مدد کیلئے اور ان سے انتقام
لینے کی راہ بتانے کے لئے میں آپ کو کافی ہوں۔ ای کذا کان کل نبی قبلک مبتلی بعداۃ قومہ و کفالتی ہادی الی طریق قہرہم والانتصار منہم و ناصر
لک علیہم (مدارک ج ۳ ص ۱۲) الخ و کذا جعلنا لکل نبی عدوانا من المجرمین تسلیتہ للرسول صلی اللہ علیہ وسلم (کبیر) الخ وقال الذین الخ ساتواں
شکوی۔ یہ قرآن اگر واقعی اللہ کا کلام ہے تو اللہ نے ایک ہی بار سارا کیوں نہ نازل کر دیا، تھوڑا تھوڑا کر کے کیوں نازل کرتا ہے؟ اس سے معلوم ہوتا ہے یہ اللہ
کا کلام نہیں بلکہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) خود ہی تھوڑا تھوڑا کر کے بناتا اور لوگوں کو سنا تا ہے کذا لنتبہ الخ کذا فعل مقدر سے متعلق ہے ای انزلنا
یہ شبہہ مذکورہ کا جواب ہے یعنی بالتدریج نازل کرنے کا مقصد یہ ہے کہ آپ کے دل کو تقویت حاصل ہو اور آپ سے آسانی کے ساتھ یاد کر سکیں و سرتلناہ تدریجاً
یہ فعل مقدر مذکورہ صدر پر معطوف ہے یعنی اور مذکورہ بالا مقصد کے پیش نظر ہم نے تھوڑا تھوڑا کر کے ترسل و ترسیل کے ساتھ آپ پر قرآن اتارا ہے۔ (مدارک)
قہل و لایاؤنک الخ مثل سے مشرکین کا عجیب غریب اور باطل سوال مراد ہے اور الحق سے اس کا جواب باصواب مراد ہے۔ بمثل اور بالحق میں باء تعدیہ کیلئے
ہے۔ یعنی جس طرح ہم نے مشرکین کے مذکورہ بالا اسات شکووں کے نہایت عمدہ جوابات دیئے ہیں اسی طرح آئندہ بھی ان کی طرف سے آپ پر جو بھی سوال باطل اور
اعتراض فاسد وارد کیا جائیگا ہم اس کا ایسا عمدہ اور صحیح جواب دیں گے جو آپ کے مقصد رسالت کو بھی احسن طریق سے واضح کرے گا۔ ولایاؤنک بمثل بسؤال
عجیب من سؤل القہم الباطلہ کما نہ مثل فی البطلان الا اتیناک نحن بالجواب الحق الذی لا یجیل عند... وما هو احسن تکشیفا لما بعثت
علیہ ودلالۃ علی صحۃ (بحر ج ۴ ص ۴۹) الخ الذین یجشون الخ یہ تحویل اخروی ہے جو لوگ محض ضد و عناد اور بے انصافی سے انکار کرتے اور
لا یعنی اعتراض کرتے ہیں قیامت کے دن انہیں مومنوں کے بل گھسیٹا جائیگا اور ان کا ٹھکانا بہت ہی برا ہوگا یہ لوگ راہ راست اور ہدایت سے بہت ہی
دور ہیں۔ ضد و عناد نے ان کو راہ حق سے اس قدر دور کر دیا ہے کہ اب انکے راہ راست پر آنیکا امکان ختم ہو چکا ہے۔

۲۷۔ ولقد اتينا النجيه دعوى سورت پر پہلی نقلی دلیل ہے نیز منکرین دعوی کے لئے تخریفات دہی ہے۔ یہاں اور اسی طرح اگلی نقلی دلیلوں میں اگرچہ دعویٰ کی صراحت نہیں لیکن جب ابتداء سورت میں تبارک سے دعویٰ ذکر کر دیا گیا تو اب سورت میں جس قدر بھی دلائل مذکور ہوں گے خواہ عقلیہ ہوں خواہ نقلیہ وہ سب اسی دعویٰ کیلئے ہوں گے۔ فرمایا ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو کتاب دی جس میں مسئلہ توحید کو واضح کیا گیا اور ہارون علیہ السلام کو بھی نبوت فے کر اسکا معاون بنا دیا لیکن قوم نے ان کی تکذیب کی اور دلائل توحید کو جھٹلایا تو ہم نے انہیں تباہ و برباد کر دیا۔ و قوم نوح انہی یہ دوسری نقلی دلیل ہے اسی طرح حضرت نوح علیہ السلام

وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَى الْكِتَابَ وَجَعَلْنَا مَعَهُ أَخَاهُ

اور ہم نے موسیٰ کو کتاب اور کر دیا ہم نے اس کیساتھ اسکا بھائی

هَارُونَ وَزَيْرًا ۳۵ فَلَمَّا أَذْهَبَ إِلَى الْقَوْمِ الَّذِينَ

ہارون کام بھائی والا پھر کہا ہم نے تم دونوں جاؤ ان لوگوں کے پاس

كَذَّبُوا بِآيَاتِنَا فَدَمَّرْنَاهُمْ تَدْمِيرًا ۳۶ وَقَوْمُ نُوحٍ

جنہوں نے جھٹلایا ہمارے آیتوں کو پھر سے مارا ہم نے انکو کھاڑ کر اور قوم نوح کو

لَمَّا كَذَّبُوا الرَّسُولَ أَغْرَقْنَاهُمْ وَجَعَلْنَاهُمْ لِلنَّاسِ

جب انہوں نے جھٹلایا پیغام لایسوا لوں کو ہم نے انکو ڈبو دیا اور کیا ان کو لوگوں کے لئے

آيَةً ۳۷ وَاعْتَدْنَا لِلظَّالِمِينَ عَذَابًا أَلِيمًا ۳۸ وَعَادًا

نشانی اور تیار کر رکھا ہے ہم نے گنہگاروں کیلئے عذاب دردناک اور عاد کو

وَشِبُودًا وَأَصْحَابَ الرَّسِّ وَقُرُونًا بَيْنَ ذَلِكَ

اور تود کو اور کنوئیں والوں کو اور اس کے بیچ میں

كَثِيرًا ۳۹ وَكَلَّا ضَرَبْنَا لَهُ الْأَمْثَالَ وَكَلَّا تَبَرُّنَا

بہت سی جماعتوں کو اور سب کو کہہ سنائیں ہم نے مثالیں اور سب کو کھو دیا ہم نے

تَنْبِيرًا ۴۰ وَلَقَدْ آتَوْنَا عَلَى الْقَرْيَةِ الَّتِي أَمْطَرْنَا

نارت کر کر اور یہ لوگ آئے ہیں اس بستی کے پاس جن پر ہم نے

مَطَرًا سَوْءًا فَلَمْ يَكُونُوا يَرُونَهَا بَلْ كَانُوا

برا برسائے کیا دیکھتے نہ تھے ان کو نہیں پر

لَا يَرْجُونَ نَشُورًا ۴۱ وَإِذَا رَأَوْكَ إِذْ أَنْتَ تَخْذُلُ

امید نہیں رکھتے جی اٹھنے کی اور جہاں تجھ کو دیکھیں تجھ کام نہیں ہو تجھ سے

لَا هُزُوا ۴۲ أَهَذَا الَّذِي بَعَثَ اللَّهُ رَسُولًا ۴۳

مگر ہٹھکے کرنا کیا یہی ہے جس کو بھیجا اللہ نے پیغام دے کر

اپنی قوم کے پاس پیغام توحید لاتے ماقوم نے تکذیب کی تو انہیں بھی غرق کر کے آئندہ نسلوں کے لئے عبرت بنا دیا۔ وعداد ثمود۔ تا۔ وقرونابین ذلک

کثیرا یہ تیسری تاجھٹی نقلی دلیل ہے قوم عاد کی طرف ہو دیکھتے ہیں قوم شہد کی طرف صانع علیہ السلام کو اصحاب الرس کی طرف شعیب علیہ السلام کو اور ان قوم کے درمیانی زمانوں میں کئی دوسری قوموں کے پاس کئی پیغمبروں کو بھیجا گیا ان قوموں نے اللہ کے پیغمبروں کو جھٹلایا اور دعوت توحید کو ٹھکرایا تو ان سب کو ہلاک کر دیا گیا۔ وکلاضربنا لہم الامثال ان تمام قوموں کے پاس ہم نے پیغمبروں کے ذریعے دلائل وبراہین اور امثال

استبہا سے مسئلہ توحید کو واضح کیا مگر ان معاندانوں نے پھر بھی انکار کر دیا تو ہم نے ان کو اس طرح تباہ و برباد کر دیا کہ ان کا نام و نشان بھی باقی نہ رہا۔ وکلاد

انوار الخ یہ ساتویں نقلی دلیل ہے اتوا کی ضمیر اہل مکہ سے کنایہ ہے اور القریتہ سے قوم لوط کی بستیاں مراد ہیں جن پر پتھروں کی بارش کر کے اللہ نے ان کو برباد کیا تھا۔ مشرکین ملک شام کی طرف جاتے ہوئے ان بستیوں کے پاس سے گزرتے تھے اذلم یکنونوا یروہا۔

کیا مشرکین مکہ نے ان تباہ شدہ بستیوں کو نہیں دیکھا؟ استفہام انکاری ہے یعنی خوب دیکھا ہے مگر پھر بھی عبرت نصیحت حاصل نہیں کرتے یعنی اذامروا بھم فی اسفادہم

فیعتبروا ویتفکروا ان ملائ قوم لوط کا انت علی طریقہم عند مسرہم الی الشام (معالم وفازن حج مکہ) بل کانوا لایرجون نشورا ہلاک شدہ اقوام کی بستیوں کو دیکھ کر بھی عبرت نہیں پکرتے کیونکہ حشر و نشر پر ان کا ایمان نہیں، وہ آخرت کے حساب و عذاب سے مطمئن ہیں اور عذاب جہنم کا ان کے دلوں میں کوئی خوف نہیں بل کانوا قوما کفرا بالبعث لایخافون بعثا

فلا یؤمنون (مدارک ج ۳ صفحہ ۱۲) لایرجون ای لایخافون اولایعتقدون ۲۷۔ واذ اسؤک الخ یہ شکوی ہے مشرکین جب حضور علیہ السلام کو دیکھتے تو بطور استہزاء کہتے کیا یہی ہے جسے اللہ نے تمہاری طرف رسول بنا کر بھیجا ہے؟ اگر ہم مستقل مزاجی سے اپنے معبودوں کی عبادت و پکار پر جسے نہ بتے تو اس نے تو ہمیں گمراہ کر دیا تھا اور ہمیں اپنے معبودوں سے ہٹا دیا تھا شکر ہے کہ ہم پکے لہے یعنون انہ کادیفتمہم عن عبادۃ الاصنام لولا ان صبروا ویتجددوا واستمرروا علیہا (ابن کثیر ج ۲ صفحہ ۳۱۹) دسوت یعلمون الخ تخریفات اخروی ہے مشرکین دنیا میں اپنے کو ہدایت پر سمجھتے ہیں اور توحید خالص کو گمراہی کا نام دیتے ہیں لیکن جب

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

مرا دعویٰ سورت پر پہلی نقلی دلیل ۱۲۔ دلیل دوسری نقلی ۱۲۔

منزل ۴

۲۸۔ واذ اسؤک الخ یہ شکوی ہے مشرکین جب حضور علیہ السلام کو دیکھتے تو بطور استہزاء کہتے کیا یہی ہے جسے اللہ نے تمہاری طرف رسول بنا کر بھیجا ہے؟ اگر ہم مستقل مزاجی سے اپنے معبودوں کی عبادت و پکار پر جسے نہ بتے تو اس نے تو ہمیں گمراہ کر دیا تھا اور ہمیں اپنے معبودوں سے ہٹا دیا تھا شکر ہے کہ ہم پکے لہے یعنون انہ کادیفتمہم عن عبادۃ الاصنام لولا ان صبروا ویتجددوا واستمرروا علیہا (ابن کثیر ج ۲ صفحہ ۳۱۹) دسوت یعلمون الخ تخریفات اخروی ہے مشرکین دنیا میں اپنے کو ہدایت پر سمجھتے ہیں اور توحید خالص کو گمراہی کا نام دیتے ہیں لیکن جب

موضع قرآن مانگے دالے کہتے ہیں ایک امت نے اپنے رسول کو کنوے میں منڈا پھران پر عذاب آیا تب وہ رسول... خلاص ہوا۔

عذاب میں مبتلا ہوں گے تو انہیں چھی طرح معلوم ہو جائیگا مگر کون ہے اور ہدایت پر کون ہے؟ اس آیت من الخ ان مشرکین سے قبول حق کی توقع بے سود ہے یہ کسی غلط فہمی میں مبتلا نہیں ہیں بلکہ محض ضد و عناد کی وجہ سے اپنی خواہشات نفسانیہ کی پیروی کر رہے ہیں۔ وہ نفس کے بندے ہیں اور خواہش نفس کو انہوں نے اپنا معبود بنا رکھا ہے یعنی اپنی خواہش سے معبودان باطلہ کو حاجت روا اور برکات دہندہ سمجھ رکھا ہے۔ وہ اپنی مرضی اور خواہش سے جس کو چاہتے ہیں اپنا کار ساز اور معبود بنا لیتے ہیں۔ اس سے پہلے ان کا دل مضلنا عن الہتنا بھی قرینہ ہے کہ مشرکین اپنی خواہش سے جسے چاہتے برکات دہندہ بنا لیتے۔ فالایۃ شاملۃ

من عبد غیر اللہ تعالیٰ حسب ہواہ و لمن اطاع
 الہوی فی سائر المعاصی و هو الذی یقتضیہ کلام
 الحسن (روح ج ۱۹ ص ۲۱۵) اسی مفہوم کی ایک آیت
 سورہ جاثیہ (ع ۳) میں ہے اذلیت من اتخذ الہہ
 ہواہ الخ یعنی خواہش نفس سے غیر اللہ کو کار ساز اور
 حاجت روا بنا لیا۔ آپ ان پر نگران نہیں ہیں کہ ان کو
 اس سے باز رکھ سکیں۔ آپ کا کام صرف تبلیغ ہے۔ ا
 محاسب الخ اور پھر کیا آپ کا خیال ہے کہ ان میں سے
 اکثر آپ کی باتیں توجہ سے سنتے اور ان میں غور و فکر کرتے
 ہیں؟ نہیں نہیں!! وہ تو بے توجہی، غفلت اور گمراہی
 میں چوریاہوں سے بھی بڑھ کر ہیں، وہ نہ حق بات کو توجہ
 سے سنتے ہیں، نہ اس میں غور و تدبر کرتے ہیں۔ لائنہم
 لا یلقون الی استماع الحق اذ نادوا الی تدبرہ عقلا و
 مشہین بالانعام الی مثل فی الغفلة والضلالت
 الخ (مدارک ج ۳ ص ۱۲۹) اللہ تعالیٰ سبک الخ یہ دعویٰ
 سورت پر چھٹی عقلی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ کی قدرت
 کاملہ دیکھو وہ کس طرح سائے کو پھیلاتا اور سیکھتا ہے
 اگر وہ چاہے تو سورج کو ٹھہرا کر سائے کو ایک جگہ ساکن
 کرے کیونکہ سورج ہی سے چیزوں کا سایہ
 زمین پر پڑتا ہے اور اس کی رفتار سے گھٹتا بڑھتا
 ہے دھوا لذی جعل لکم الخ ساتویں عقلی دلیل ہے
 اللہ تعالیٰ نے رات کو لباس بنا دیا جو اپنی تاریکی میں
 ہر چیز کو چھپا لیتی ہے، نیند کو باعث راحت اور دن
 کو چلنے پھرنے اور روزی تلاش کرنے کے لئے بنا دیا
 دھوا لذی ارسل الریاح الخ یہ آٹھویں عقلی دلیل ہے
 بارش کی آمد سے پہلے اللہ تعالیٰ خوشگوار سوائے چلاتا
 ہے جو باران رحمت کی خوشخبری لیکر آتی ہیں۔ پھر وہ
 آسمان سے مینہ برساتا ہے جس کا پانی ناپاک چیزوں کو
 پاک کرنے کی خاصیت رکھتا ہے نیز اس سے مردہ زمین اور

وقال لذین ۱۹ ۸۰۳ الفرقان ۲۵

ان کا دل مضلنا عن الہتنا لولا ان صبرنا
 علیہا و سوف یعلمون حین یرون العذاب
 من اضل سبیلا ۲۱ ارعیت من اتخذ الہہ
 ہویہ افانت تكون علیہ وکیلا ۲۲ ام تحسب
 ان اکثرہم یسمعون او یعقلون ان ہم
 الا کالانعام بل هم اضل سبیلا ۲۳ الم
 ترالی ربک کیف مدا الظل و لو شاء جعلہ
 ساکنا ثم جعلنا الشمس علیہ دلیلا ۲۴ ثم
 قبضنہ الینا قبضا یسیرا ۲۵ و هو الذی
 جعل لکم الیل لباسا و النور سباتا و
 جعل النہار نشورا ۲۶ و هو الذی ارسل

یہ تو ہم کو پچھلا سی دیتا ہمارے معبودوں سے اگر ہم نہ جتنے رہتے
 ان پر اور آگے جان لیں گے جس وقت دیکھیں گے عذاب کو
 کہ کون بہت بچلا ہوا ہے راہ سے بھلا دیکھ تو نہ اس شخص کو جسے پوچھنا
 کیا اپنی خواہش کا کہیں تو لے سکتے اس کا ذمہ یا تو خیال رکھا ہے
 کہ بہت سے ان میں سنتے یا سمجھتے ہیں اور کچھ نہیں
 برابر ہیں چوریاہوں کے بلکہ وہ زیادہ مجھے ہوتے ہیں راہ سے تو لے نہیں
 دیکھا اپنے رب کی طرف کیسے دراز کیا سایہ کو دل اور اگر چاہتا تو اس کو
 ٹھہرا رکھتا پھر ہم نے مقرر کیا سورج کو اس کا راہ بتلانے والا اور پھر
 قبضنہ یعنی اپنے طرف سے سبک سمیٹ کر اور وہی ہے جس نے
 بنا دیا تمہارے واسطے رات کو اور دن اور نیند کو آرام اور
 دن کو بنا دیا اٹھ کھٹنے کے لئے اور وہی ہے جس نے چلاتا ہے

منزل ۴

غیر آباد علاقے آباد اور سرسبز و شاداب ہو جاتے ہیں اور وہ تمام جانوروں اور بے حساب انون کے پینے کے کام بھی آتا ہے۔ یہ سائے کام اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے اور یہ تمام انعامات بھی اسی ہی نے عطاء فرمائے ہیں تو کیا پھر برکات دہندہ کوئی اور ہے؟ ہرگز نہیں بلکہ وہی معطی برکات اور مفیض خیرات ہے اور کوئی نہیں۔

موضع قرآن و اول ہر چیز کا سایہ لہنا پڑتا ہے پھر جس طرف سورج چلتا ہے اس کے مقابل سایہ ہٹتا ہے جب تک کہ جڑھ میں آگے اپنی طرف کھینچ لیا یہ کہ اپنی اصل کو جا لگتا ہے۔ سب کا اصل اللہ ہے۔

فتح الرحمن یعنی بعد اسفار قبل از طلوع آفتاب یا در اول روز ۱۲ و ۲ یعنی ہر صفت کہ آفتاب تقاضا می کند می رود ۱۲۔

اناسی، انسی کی جمع ہے جیسا کہ کراسی، کرسی کی۔ (مدارک) ۳۲ ولقد صرفنہ الخ یہ زجر ہے یعنی ہم دعویٰ توحید کو گونا گوں دلائل سے اور مختلف اسالیب سے واضح کر کے بتاتے ہیں تاکہ وہ اس میں غور و فکر کریں اور اسے سمجھ لیں مگر اکثر لوگ پھر بھی انکار کرتے ہیں ۳۳ ولوشئنا الخ یہ تسلی ہے یعنی اگر ہم چاہتے تو تبلیغ رسالت کا کام آپ سے ملکا کر دیتے اور مختلف شہروں میں متعدد انبیاء بھیج دیتے لیکن ہم نے فیصلہ کر لیا کہ اب سارے جہان کی رسالت کا شرف آپ ہی کو عطا کیا جائے تاکہ آپ کا رتبہ تمام انبیاء علیہم السلام سے اعلیٰ اور آپ کا اجر و ثواب سب سے اعظم ہو۔ اس لئے آپ کا فزوں کی کوئی بات نہ مانیں اور

وقال لذین ۱۹ وقال لذین ۱۹ ۸۰۴ الفرقان ۲۵

الرِّيحُ بُشْرًا بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ وَأَنْزَلْنَا مِنَ

ہوئیں خوش خبری لایوایاں اسکی رحمت سے آئے اور آمارا ہم نے

السَّمَاءِ مَاءً طَهُورًا ۳۸ لِنُحْيِيَ بِهِ بَلْدَةً مَّيْتًا

آسمان سے پانی پاک حاصل کر نیکا کہ زندہ کر دیں اسکی مرے ہوئے دیں کو

وَلِنُسْقِيَهُ مِمَّا خَلَقْنَا أَنْعَامًا وَأَنَا سَيِّ كَثِيرًا ۳۹

اور پلا میں اسکو اپنے پیدا کئے ہوئے بہت سے چوپایوں اور آدمیوں کو

وَلَقَدْ صَرَّفْنَاهُ بَيْنَهُمْ لِيَذَّكَّرُوا فَانِ

اور اسے طرح طرح سے تقسیم کیا ہے اسکو تاکہ وہ سمجھ لیں تاکہ وہ توبہ کریں اور

أَكْثَرُ النَّاسِ إِلَّا كَفُورًا ۵۰ وَلَوْ شِئْنَا لَبَعَثْنَا

بہت لوگ بدون ناشکری تھے اور اگر چاہتے تو اٹھاتے

فِي كُلِّ قَرْيَةٍ تَزْيِيرًا ۵۱ فَلَا تَطْعَمُ الْكُفْرِينَ

ہر بستی میں کوئی ذرا لے والا سو تو کہنا مت مان منکروں کا

وَجَاهِدْهُمْ بِهِ جِهَادًا كَبِيرًا ۵۲ وَهُوَ

اور مستابلہ کرانکا اسکے بڑے ذرا کا ل اور وہی ہے

الَّذِي مَرَجَ الْبَحْرَيْنِ هَذَا عَذْبٌ فَرَاتٌ وَهَذَا مِلْحٌ

جس نے لکھ ملے ہوئے چلائے دو دریا یہ میٹھا ہے پیاس بھائیوال اور یہ کھارسی

أَجَاخٌ ۵۳ وَجَعَلَ بَيْنَهُمَا بَرْزَخًا وَجِجْرًا حَجُورًا ۵۴

ہے کڑوا اور رکھا ان دونوں کے بیچ پردہ اور آڑ روکی ہوئی

وَهُوَ الَّذِي خَلَقَ مِنَ الْمَاءِ بَشَرًا فَجَعَلْنَا نَسَبًا

اور وہی ہے جس نے بنایا شے پانی سے آدمی پھر ٹھہرایا اس کیسے جد

وَصِهْرًا ۵۵ وَكَانَ رَبُّكَ قَدِيرًا ۵۶ وَيَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ

اور سسرال اور تیرا رب سب کچھ کر سکتا ہے اور پوجتے ہیں اللہ کو چھوڑ کر

اور قرآن کے دلائل سے ان کے ساتھ خوب جہاد کریں اور ہرگز ہمت نہ ہاریں کیونکہ سارے جہان کے ہادی و رہنما آپ ہی ہیں۔ حضرت رحمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کیونکہ قرآن مجید سے کنا یہ ہے کہ ای بالقرآن یعنی بدلائل یعنی قرآن کی دعوت اور اس کے دلائل کو خوب واضح کر کے ان تک پہنچایا و جاهدہم بہ ای بالقرآن (خازن ج ۵ ص ۸۷) لما علم تعالیٰ ما كابداه الرسول من اذى قومہ اعلمہ انہ تعالیٰ لو امراد لبعث فی كل قریة نذیرا فیخف عنك الامر و لكنہ اعظم اجرک و اجلك اذ جعل انذارك عام للناس كلهم و خصك بذلك لیکثر ثوابك الخ (مجموع ۶ ص ۵۶) و جاهدہم بسبب كونك نذیرا كافت القری جہاد اكبر اجامعا كل مجاہدة (مدارک ج ۲ ص ۱۲) ۳۳ دھوالذی مر ج الخ یہ دعویٰ سورت پر نویں عقلی دلیل ہے یہ بھی اسکی توحید اور قدرت کا لہ کی دلیل ہے کہ دو سمندر ساتھ ساتھ چل رہے ہیں ایک کا پانی نہایت میٹھا اور خوشگوار ہے اور دوسرے کا پانی نہایت تلخ ہے اور ان کے درمیان برزخ اور ایک سیا پردہ حامل ہے جو کسی کو نظر نہیں آتا یعنی کوئی مرنی پردہ نہیں محض قدرتی پردہ ہے مگر اس کے باوجود دونوں آپس میں ملتے نہیں حاجتا غیور من قدراتہ (ابو السعود) جو اللہ ایسی زبردست قدرت والا ہے وہی برکات دہندہ ہے ۳۴ دھوالذی خلق الخ یہ دسویں عقلی دلیل ہے اللہ تعالیٰ نے کمال قدرت سے ایک قطرہ آب سے انسان کو پیدا فرمایا۔ پھر انسانوں کو دو قسم کے رشتوں سے آپس میں جوڑ دیا ایک نسبی رشتہ دوم مصاہرت کا رشتہ۔ یہ رشتے بھی اللہ تم کے انعامات میں سے ہیں تو اس سے معلوم ہوا کہ جو اللہ تعالیٰ ایسا قادر اور منعم ہے برکات دہندہ بھی وہی ہے ۳۵ و یعبدون الخ یہ شکوی ہے بطور زجر یعنی اس قدر واضح دلائل کے باوجود مشرکین اللہ کے سوا ایسی عاجز مخلوق کو برکات دہندہ اور کار ساز سمجھتے ہیں جنہیں اپنی ذات کو بھی نفع پہنچانے اور ضرر سے بچانے کا اختیار نہیں بھلا جو اس قدر عاجز ہوں کہ اپنے نفع و ضرر کے مالک نہ ہوں وہ دوسروں کو کیا برکات دے سکتے ہیں و کان الرفاع علی بہ ظہیرا۔ علی بہ میں تقنین سے۔ ای عالیا علی مخالفہ سبب یا علی بمعنی الی ہے اور ظہیرا کے معنی ہیں پیٹھ پھینکے والا یا ظہیرا کے معنی معادن اور مددگار کے ہیں یعنی کافر اسلام کی عداوت اور شرک سے شیطان کی معاونت کرتا ہے بقول عونان

مرآۃ المؤمنین ص ۱۲
مرآۃ المؤمنین ص ۱۲
مرآۃ المؤمنین ص ۱۲
مرآۃ المؤمنین ص ۱۲
مرآۃ المؤمنین ص ۱۲

سورۃ ۳

موضع قرآن یعنی نبی کا آنا تعجب نہیں۔ اللہ چاہے نبیوں کی بہتات کرے ہر بستی میں ایک نبی سو تو شبہ نہ کھا کافروں کے انکار سے اپنی اولاد کا جد ہے اور جہاں ان کا بیاہ ہوا ان کی سسرال ہے اور رب سب کر سکتا ہے یعنی مالے پھر چلائے۔

موضع قرآن یعنی نبی کا آنا تعجب نہیں۔ اللہ چاہے نبیوں کی بہتات کرے ہر بستی میں ایک نبی سو تو شبہ نہ کھا کافروں کے انکار سے اپنی اولاد کا جد ہے اور جہاں ان کا بیاہ ہوا ان کی سسرال ہے اور رب سب کر سکتا ہے یعنی مالے پھر چلائے۔

للسیطان علیہ دبه بالعداۃ والشراک (ابن کثیر ج ۳ ص ۳۲) کلمہ دعا ارسلناک الخ یہ سوال مقدر کا جواب ہے۔ مشرکین ازراہ ضد و مکابره کہتے ہیں کہ معجزہ دکھا دو تو ہم مان لیں گے تو فرمایا ہم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے معجزات لانا ان کے اختیار میں نہیں۔ ہم مصالح کے تحت جب چاہتے اور مناسب سمجھتے ہیں اپنے پیغمبر کے ہاتھ پر معجزہ ظاہر کرتے ہیں قل ما اسئلكم علیہ من اجر الخ آپ یہ بھی فرمادیں کہ آخر میری تبلیغ تمہیں شاق کیوں گذرتی ہے میں تم سے تبلیغ پر کوئی مزدوری یا تنخواہ تو نہیں مانگتا۔ میرا تم سے صرف یہی مطالبہ ہے کہ تم صدق نیت اور رضائے قلب سے توحید کی راہ اختیار کرو اور اللہ کے دین کو قبول کرو کلمہ دعا ارسلناک الخ

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے نسی ہے یعنی آپ مشرکین کے عناد و انکار اور ان کی ایذا رسانی پر صبر کریں اور اس زندہ جاوید رب پر بھروسہ کریں جو ازل سے ہے اور ابد تک ہے گا اور ہر قسم کی برکات و خیرات جس کے قبضہ و اختیار میں ہیں آپ اس کی تسبیح و تحمید کرنے میں وہ آپ کا حافظ و ناصر ہے فانہ الحقیق بان یتوکل علیہ دون الاحیاء الذین من شأنہم الموت فانہم اذا ما تواضع من توکل علیہم (البقرہ ج ۲ ص ۲۹) دکنی بہ الخ یہ کفار کیلئے تخویف آخر دنیا ہے اللہ تعالیٰ ان معاندین کے جرم و گناہ سے بے خبر نہیں بلکہ خوب جانتا ہے اور ان کو پوری پوری سزا دے گا کلمہ الذی خلق الخ یہ دعویٰ سورت پر گیارہویں آیت ہے۔ زمین و آسمان اور جو کچھ ان میں ہے ہر چیز کو اللہ تعالیٰ نے چھ دنوں میں پیدا فرمایا اور ساری کائنات کو پیدا کر کے خود ہی اس میں متصرف ہے اور کوئی اختیار اس نے کسی کے حوالے نہیں فرمایا۔ لہذا برکات و منہ بھی وہی ہے الرحمن یہ مبتدا محذوف کی خبر ہے ای ہوا الرحمن فالرحمن خبر مبتدا محذوف (مدارک) جو سارے جہان کا خالق و مالک اور ساری کائنات میں متصرف و مقرر ہے اس کا ایک نام رحمن ہے وہ بڑا ہی مہربان ہے اس لئے وہی برکات و منہ ہے اور ہر قسم کی عبادت و تعظیم اور سجود اسی ہی کے لئے روا ہے ای ہوا الرحمن الذی (لابن عبی السجود و التعظیم الالہ (کبیر ج ۲ ص ۲۹) فنسئل بہ خبیروا کسی عارف خیر سے اسکی رحمت کے بارے میں پوچھ دیکھو۔ ای فنسئل عنہ رجلا عارفا یخبرک بروحہ (بحر ج ۲ ص ۵۰) یا خبیروا سے مراد اللہ تعالیٰ ہے کہ ضمیر مذکورہ بالا اشیا کی طرف واقع ہے یعنی مذکورہ اشیا کے بارے میں اللہ سے سوال

وقال الذین ۱۹ ۸۰۵ الفرقان ۲۵

اللہ ما لا ینفعہم ولا یضرہم وکان الکافر علی ربہ ظہیرا ۵۵ وما ارسلناک الا مبشرا و نذیرا ۵۶ قل ما اسئلكم علیہ من اجر الخ انہ لیس فیہ منہم من یتوکل علیہ من غیر اللہ الذی لا یجوز ان یتخذ الی ربہ سبیلا ۵۷ وتوکل علی اخی الذی لا یہوت و سبح بحمدہ و کفی بہ ذنوب عبادہ خبیرا ۵۸ الذی خلق السموت و الارض و ما بینہما فی ستۃ آیات ثم استوی علی العرش ۵۹ فسئل بہ خبیرا ۶۰ واذ اقبل لہم السجد و الرحمن قالوا وما الرحمن انبجد لہما ۶۱ تا امرنا و زادہم نفورا ۶۰ تبارک الذی جعل فی السماء بروجا و جعل فیہا سراجا و قمرًا منیرا ۶۱

اللہ کو چھوڑ کر وہ چیز جو نہ بھلا کرے اسکا نہ برا اور نہ کافر اپنے رب کی طرف سے پیغمبر پھیر رہا اور تجھ کو منہ سے بھیجا گیا یہی خوشی اور ڈر سنانے کے لئے تو کہہ میں نہیں مانگتا تم سے اس پر سزا کچھ مزدوری جو کوئی چاہے کہ پھرتے اپنے رب کی طرف راہ اور بھروسہ کر اور اس زندہ کے جو نہیں مرتا یہ اور یاد کر اسکی خوبیاں اور وہ کان اپنے بندوں کے گناہوں سے بھر دار جس نے بنائے آسمان اور زمین اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہے چھ دنوں میں پھر قائم کیا اور زمین پر وہ بڑی رحمت والا سوچو پھر اس سے جو اسکی بھلاکھا ہو اور جسے کہے ان سے سجدہ کرو رحمن کو کہیں رحمن کیا ہے کیا سجدہ کرنے میں ہم جھکنا اور بڑھ جاتا ہے اسکا بدگنا بڑی برکت ہو اسکی جس نے بنائے آسمان میں بروج اور رکھا اس میں چراغ اور چاند اجالا کرنے والا

منزل ۳

کہ جو ان کو خوب جانتا ہے۔ ایہا الانسان لا ترجع فی طلب لعلم بہذا الی غیر ذلک وقیل معناه فاسأل عند خبیروا ہوا اللہ تعالیٰ (خازن ج ۵ ص ۸) کلمہ واذ اقبل الخ یہ شکوی ہے۔ مشرکین سے جب کہا جاتا ہے کہ خدائے رحمن کو سجدہ کرو تو وہ کہتے ہیں وہ رحمن کون ہے ہم تو رحمن کو جانتے ہی نہیں۔ تو کیا جسے تو ہمیں سجدہ کرنے کا حکم دیتا ہے ہم اسے علم و معرفت کے بغیر ہی سجدہ کرنے لگیں؟ مشرکین میں اللہ تعالیٰ کا یہ نام معروف نہیں تھا۔ اس لئے انہوں نے یہ سوال کیا۔ ای لا تعرف الرحمن وکانوا ینکرون ان یسمی اللہ باسمہ الرحمن (ابن کثیر ج ۳ ص ۳۲) لا نھم ما کانوا یطلقونہ علی اللہ وکانوا یقولون لا نعرف موضع قرآن و آسمان کے بارہ حصے اسکا نام برج ہر ایک ستاروں کا پستہ۔ یہ حدیث رکھی میں حساب کو۔

الرحمن الرحمان ایماۃ یعنون مسیئۃ الذباب یسمنہ رحمان الیماۃ (منظوم ج ۲، ص ۱۳۵) لکھ تبرک الخ یہ دعویٰ سورت کا دوسری بار اعادہ اور دعویٰ پر بارہویں عقلی دلیل ہے جس نے آسمان کو مختلف برجوں میں تقسیم فرمایا اور اس میں آفتاب عالم تاب ایسا چراغ روشن کیا اور رات کی تاریکی میں نور کی سفید چادر بچھائی اور پھر فرمایا وہی برکات دہندہ ہے دوسرا کوئی نہیں۔ بروج سے کوکب سیارہ کی منازل مراد ہیں ہی منازل الکواکب السیاسۃ (مدارک ج ۳ ص ۱۳۵) لکھ وہوالذی الخ یہ دعویٰ سورت پر تیسرے دعویٰ عقلی دلیل ہے۔ اللہ تعالیٰ نے رات دن کو ایک دوسرے کے بعد آنے والا بنایا تاکہ جو شخص غور و تدبیر کرنا

چاہے وہ رات دن کے اختلاف میں غور و فکر کر کے عبرت حاصل کرے اور جو ان انعامات پر اللہ کا شکر کرنا چاہے وہ اس کا شکر بجالائے لکھ وعباد الرحمن الخ پہلے یہ مذکور ہوا کہ دنیا میں برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے، اب یہاں یہ ذکر کیا جا رہا ہے کہ آخرت میں بھی برکات دہندہ اور رحمت کنندہ اللہ تعالیٰ ہی ہوگا۔ عباد الرحمن مرکب اضافی مبتدا ہے اور اس کے بعد دس آیتیں چھوڑ کر گیا رہیں آیت کی ابتدا میں اسکی خبر ذکر کی گئی ہے یعنی ادلک یجزون الخ درمیان میں اللہ کے نیک بندوں کی اسٹھ صفتیں مذکور ہیں جن کی وجہ سے وہ آخرت میں اللہ کی رحمت و برکت کے مستحق ہوں گے اور ہر ایک کو اللہ تعالیٰ اخلاص عمل کے مطابق درجات عطا کرے گا۔ الذین یمشون الخ یہ عباد الرحمن کی پہلی صفت ہے، وہ غور و تدبیر نہیں کرتے بلکہ ان کی گفتار و رفتار سے بھی عجز و انکساز ظاہر ہوتا ہے وہ زمین پر عاجزی کے ساتھ چلتے ہیں اور اگر احمق لوگ ان سے ناشائستہ گفتگو کریں تو صاف کہہ دیتے ہیں صاحب! ہمیں ان باتوں سے معاف رکھئے ہم دوسرے خیال میں مصروف ہیں۔ یعنی ان کا تعلق ظاہر ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے رہتا ہے لکھ والذین یبیتون الخ یہ دوسری صفت ہے۔ اللہ کے وہ نیک بندے رات بھر اللہ کی عبادت میں مصروف رہتے اور ساری رات نماز میں گزار دیتے ہیں۔ والذین یعقون الخ تیسری صفت وہ ہر وقت اللہ کے عذاب سے خائف اور لرزاں رہتے اور اللہ سے دعا مانگتے رہتے ہیں لے اللہ! ہمیں عذاب جہنم سے بچائیو۔ کیونکہ اس کا عذاب ہلاکت خیز اور تباہ کن ہے اور وہ رہنے کی نہایت ہی بری جگہ ہے غراہ۔ شتر لازم اور عذاب دائم الخرام الشرا اللانزام والہلاک الدائم (خازن ج ۵ ص ۱۱۲)

مراۃ المؤمنین ص ۱۲
دوسری صفت
یعنی اللہ تعالیٰ سے
دعا مانگتے رہتے ہیں

الح الرحمن والرحمن
یعنی تو اللہ تعالیٰ سے دعا مانگتے رہتے ہیں

وَهُوَ الَّذِي جَعَلَ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ خُلْفَةً لِّمَنۢ أَرَادَ
 أَن يَذَّكَّرَ أَوْ أَرَادَ شُكُورًا ﴿۶۱﴾ وَعِبَادُ الرَّحْمٰنِ الَّذِينَ
 يَمْشُونَ عَلَى الْأَرْضِ هَوْنًا وَإِذَا خَاطَبَهُمُ الْجَاهِلُونَ
 قَالُوا سَلَامًا ﴿۶۲﴾ وَالَّذِينَ يَبِيتُونَ لِرَبِّهِمْ سُجَّدًا
 وَقِيَامًا ﴿۶۳﴾ وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا اصْرِفْ عَنَّا عَذَابَ
 جَهَنَّمَ إِنَّ عَذَابَهَا كَانَ غَرَامًا ﴿۶۴﴾ إِنَّهَا سَاءَتْ مُسْتَقَرًّا
 وَمُقَامًا ﴿۶۵﴾ وَالَّذِينَ إِذَا أَنْفَقُوا لَمْ يُقْتَرُوا
 وَلَا يُنۢنُونَ ۗ وَمَنۢ يَفْعَلْ ذٰلِكَ يَلۡقَ أَثَامًا ﴿۶۶﴾ يُضَعَّفَلُ
 الْعَذَابُ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ وَيَخۡلُدۡ فِيہِمْ هُنَا ﴿۶۷﴾ إِلَّا مَنۢ تَابَ

اور وہی ہے لکھ جس نے بنائے رات اور دن بدلتے بدلتے اس شخص کو اسے کہاجا
 دھیان رکھنا یا چاہے شکر کرنا و اور بندہ رحمن کے لکھ وہ ہیں جو
 چلتے ہیں زمین پر ہلے پاؤں و اور جب بات کرنے لگیں اسے بے سنجوگ
 تو کہیں حقاً سلامت و اور وہ لوگ لکھ جو رات کاٹتے ہیں اپنے رب کے سب سے اور
 کھڑے و اور وہ لوگ کہتے ہیں لے رب ہٹا ہم سے دوزخ کا
 عذاب بے شک اسکا عذاب چھٹنے والا ہے وہ بری جگہ ہے بھرنے کی
 اور جگہ بسنے کی اور وہ لوگ کہ جب خرچ کرنے لگیں نہ بیجا آرائیں اور نہ تنگی کریں اور
 ہے اس کے بیچ ایک سیدھی گزدان اور وہ لوگ لکھ کہ نہیں پکارتے اللہ کے ساتھ
 دوسرے حاکم کو اور نہیں خون کرتے جان کا جو منع کر دمی اللہ نے مگر جہاں چاہتے
 اور بدکاری نہیں کرنے اور جو کوئی کرے یہ کام وہ جا پڑا گناہ میں و دونا ہوگا اسکو
 عذاب قیامت کے دن اور پڑا ہے گا اسیں خوار ہو کر مگر جس نے توبہ کی

منزل ۳

والذین اذا انفقوا الخ یہ چوتھی صفت ہے۔ وہ زندگی کے معاملات میں خصوصاً مال خرچ کرنے میں راہ اعتدال پر چلتے ہیں۔ مال خرچ کرنے میں نہ اسراف کرتے ہیں نہ کجھوسی اور بخل سے کام لیتے ہیں جن مصارف میں خرچ کرنا شرعاً ناجائز ہے ان میں خرچ نہیں کرتے اور اللہ کی راہ میں اور مفاد عامہ میں خرچ کرنے سے بخل نہیں

موضع قرآن و بدلتے یا تو بڑھنا گھٹنا یا آنا جانا یا یہ کہ ایک دوسرے کا بدلہ دن کا کام رہ گیا رات کو کیا رات کا دن کو یعنی ایسوں سے لگتے نہیں نہ ان میں شامل ہوں نہ ان سے لڑیں و رکوع کو نہیں گناہ رکوع بہت لبتا نہیں ہوتا۔ و مگر جہاں چاہتے رسول نے فرمایا مسلمان کی جان نہیں ماری چاہتے سوائیں لٹا پر خون کے بدلے میں یا بدکاری میں سنگاریا راہ لوٹنے پر ف یعنی اور گناہوں سے یہ گناہ بڑے ہیں۔

وَأَمِنَ وَعَمِلَ عَمَلًا صَالِحًا فَأُولَٰئِكَ يُبَدِّلُ اللَّهُ
 أَسْمَاءَهُمْ حَسَنَاتٍ وَكَانَ اللَّهُ غَفُورًا رَحِيمًا ﴿۴۰﴾ وَمَنْ تَابَ
 وَعَمِلَ صَالِحًا فَإِنَّهُ يَتُوبُ إِلَى اللَّهِ مَتَابًا ﴿۴۱﴾ وَالَّذِينَ لَا
 يَشْهَدُونَ الزُّورَ وَإِذَا مَرُّوا بِاللَّغْوِ مَرُّوا كِرَامًا ﴿۴۲﴾ وَ
 الَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ لَمْ يَجِزُوا عَلَيْهَا صَبًّا وَ
 عِمَانًا ﴿۴۳﴾ وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا
 ذُرِّيَّتًا قَرَّةً أَعْيُنًا وَاجْعَلْنَا لِلْمُتَّقِينَ إِمَامًا ﴿۴۴﴾
 أُولَٰئِكَ يُجْزَوْنَ الْغُرْفَةَ بِمَا صَبَرُوا وَيُلَقَّوْنَ فِيهَا
 مَحِيَّةً وَسَلَامًا ﴿۴۵﴾ خَلِدِينَ فِيهَا حَسَنَتٌ مُسْتَقَرًّا
 وَمَقَامًا ﴿۴۶﴾ قُلْ مَا يَعْבוُّكُمْ رَبِّي لَوْلَا دَعَاؤُكُمْ
 فَقَدْ كَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَامًا ﴿۴۷﴾

اور یقین لایا اور کیا کچھ کام نیک سوان کو بدل دے گا اللہ
 برائیوں کی جگہ بھلائیوں اور ہے اللہ بخشنے والا مہربان اور جو کوئی توبہ کرے
 اور نیک کام کرے سو وہ پھر آتا ہے اللہ کی طرف پھر اپنی جگہ اور جوگ تبتے
 شامل نہیں ہوتے جھوٹے کام میں اور جب گزرتے ہیں کھیل کی باتوں پر کھجائیں بزدگانہ اور
 وہ لوگ تبتے کہ جب انکو سمجھائے انکے رب کی باتیں نہ پڑیں ان پر بہرے اور
 اندھے ہو کر فرما اور وہ لوگ تبتے جو کہتے ہیں اے رب بے ہم کو ہماری عورتوں کی طرح
 اور اولاد کی طرف سے آنکھ کی ٹھنڈک اور کرہمکو پر ہیزگاروں کا پیشوا
 بدلے گا کوٹھوں کے بھروسے اس لئے کہ وہ ثابت قدم ہے اور اپنے آپ کو
 انکو وہاں دعا اور سلام کہتے ہوئے سدا رہا کریں ان میں خوب جگہ ہے ٹھہرنے کی
 اور خوب جگہ رہنے کی تو کہہ نہ پڑو انہیں رکھنا میرا رب تمہاری اگر تم اسکو نہ پکارا کرو
 سو تم جھٹلائیے اب آگے کو ہونی ہے منہ پھیرنے کی

اعمال صالحہ اور
 سب سے زیادہ
 توبہ دہنی

۴۷

کرتے۔ ناجائز چہلوں میں خرچ کرنا اسراف ہے اور جائز مصارف میں خرچ نہ کرنا اتقار ہے، الاتفاق فی غیر طاعة اسراف والھساک عن طاعة اقتاد (بحر ج ۶ ص ۱۵۸) **ھلک** والذین لا یدعون الخ یہ عباد الرحمن کی صفات کی پانچویں نوع ہے جس میں متعدد نقتیس مذکور ہیں (۱) وہ اللہ کے سوا کسی اور کو کارساز اور برکات و منہ سمجھ کر اپنی حاجات و مشکلات میں ہرگز نہیں پکارتے (۲) وہ ناحق قتل نہیں کرتے (۳) وہ بدکاری کے نزدیک نہیں جاتے۔ اس کے بعد نافرمان لوگوں کے لئے تخویف اخروی ہے ومن یفعل ذلک الخ جو شخص مذکورہ بالا اعمال شنیعہ اور افعال قبیحہ کا مرتکب ہوگا اسے سخت سزا سے دوچار ہونا پڑے گا اور قیامت کے دن اس کو دوہرا عذاب یا جاہلیہ کا ایک کفر و شرک کی وجہ سے دوہرے گناہوں کی وجہ سے اور وہ ذلت و رسوائی کے ساتھ اس عذاب میں ہمیشہ رہے گا الامن تاب دامن الخ یہ ما قبل سے مشتق ہے اور توبہ کر نیوالوں کیلئے بشارت اخروی ہے جنہوں نے شرک سے توبہ کر لی اور توحید و رسالت پر ایمان لے آئے اور اعمال صالحہ پر جلائے، اللہ تعالیٰ ان کی برائیوں کو بھی نیکیوں میں تبدیل کر دے گا کیونکہ وہ بڑا ہی مہربان ہے ومن تاب و عمل صالحا الخ جس نے تمام عقائد باطلہ سے سچی توبہ کی اور اعمال صالحہ کو اپنی زندگی کا پروگرام بنا لیا موت کے بعد اللہ کی طرف اسکی واپسی بڑی شان اور عزت سے ہوگی۔ ای یعود الیہ بعد الموت (متابا) ای حسنا یفضل علی غیرہ الخ (فان ج ۵ ص ۱۱) یا مطلب یہ ہے کہ جو شخص سچی توبہ کرتا ہے وہ ایک ایسا کام کرتا ہے جو اللہ کو پسند ہے جس سے اس کے گناہ مٹا ہو جاتے ہیں اور وہ ثواب عظیم کا مستحق ہو جاتا ہے معناه ان من تاب الی اللہ فقد اتی بتوبۃ مرضیة للہ مکفرة للذنوب محصلۃ للثواب لعظیم (کبیر ج ۶ ص ۱۵) **ھلک** والذین لا یشھدون الخ یہ عباد الرحمن کی چھٹی صفت ہے الزور سے یا تو جھوٹی شہادت مراد ہے اس صورت میں یشھدون۔ شہادۃ سے ہوگا یا الزور سے مراد شرک ہے یا ہولعب اور گانا بجانا اس صورت میں یشھدون۔ شہود سے ہوگا۔ والظاہران المعنی لا یشھدون بالزور اور شہادۃ الزور قال علی والباقر ضہو من الشہادۃ او المعنی لا یحضرون من المشاہدۃ و الزور الشریک والسنم او الکذب اور الغناء (بحر ج ۶ ص ۱۵۸) اور اللغو سے تمام معاصی مراد ہیں یعنی وہ شرک و معصیت کی مجال میں ہرگز شریک نہیں ہوتے لیکن اگر اتفاق سے کبھی اہل شرک اور اہل معاصی کی مجال کے پاس سے ان کا گذر ہو جائے تو دامن کو ان کی آلودگیوں سے پاک لیکر اور طبیعت کی سلامتی کے ساتھ گزر جاتے ہیں

المعاصی کلھا لغو.... یعنی لہ محض و اجمالہ و اذا اتفق مورہا ہر لہ بتینا نسوا بشی (جامع ص ۳۲) یعنی جب شرک کی مجال سے اتفاقا گزرتے ہیں تو اپنا ایمان بچا کر گزر جاتے ہیں اور ایمان و عمل کو شرک سے متلوٹ نہیں ہونے دیتے۔ اسی طرح جب کبھی ہولعب کی مجال سے گزرتے ہیں تو باوقار گزر جاتے ہیں اور ان میں شرکت نہیں کرتے **ھلک** والذین اذا الخ یہ ساتویں صفت ہے۔ جب ان کے پاس اللہ کی آیتیں پڑھی جاتی ہیں تو ان میں غور و فکر کرتے اور ان کو سمجھنے کی کوشش کرتے ہیں اور بے سوچے سمجھے اندھا دھند نہیں گویے پڑتے **موضع قرآن** وابدل دیجایعنی گناہوں کی جگہ نیکیوں کی توفیق دیجایا اور کفر کے گناہ مٹا کر یکساں و پہلا ذکر تھا کفر کے گناہوں کا جو پچھلے ایمان لایا یہ ذکر ہے اسلام میں گناہ کرنے کا وہ بھی جب **موضع قرآن** توبہ کرے یعنی پھر اپنے کام سے توالش کے ہاں جگہ پائے گا یعنی گناہ میں شامل نہیں اور کھیل کی باتوں کی طرف دھیان نہیں کرتے نہ ان میں شامل نہ ان سے لڑیں گی آنکھ کی ٹھنڈک یہ کہ وہ اپنی راہ پر ہوں ہم پر ہیزگاروں کے آگے ہوں وہ ہمارے پیچھے ہے یعنی فرشتے آگے آگے لے جاویں گے و یعنی اس جگہ تھوڑی دیر کھڑا ملے تو بھی غنیمت ہے آنکا تو وہی گھر ہے کہ یعنی بندہ مغرور نہ ہو خاوند کو اس کی کیا پروا مگر اسکی التجا پر رحم کرتا ہے اب ہوتا ہے ہمیشہ یعنی لڑائی جہاد۔

موضع قرآن

یعنی اگر آیتیں سن کر شدت خوف یا فرط مسرت سے سجدے میں گر جاتے ہیں تو ان کے مفہوم و مطلب کو سمجھ کر ایب کرتے ہیں۔ منافقوں کی طرح جھوٹے تاثر کو ظاہر کرنے کے لئے تکلف اور تصنع سے ایب نہیں کرتے یعنی انہم اذا ذکرنا و ما خروا سجدا و بکیا سامعین باذان و اعیت مبصرین بعیون سا اعیت لما امرنا بہ و نھوا عنہم لا کالمنافقین و اشباھہم (مدارک ج ۳ ص ۱۳۵) شکر و الذین یقولون الخ یہ عباد الرحمن کی آٹھویں صفت ہے وہ اللہ تعالیٰ سے دعا مانگتے جیتے ہیں اے پروردگار عالم ہماری بیویوں کو اور ہماری اولاد کو ایب بنا کہ انھیں کچھ کر ہماری آنکھیں ٹھنڈی ہوں اور دلوں کو راحت پہنچے اور ہمیں ورع و تقویٰ کے اس مقام پر پہنچائے کہ ہم پر ہمہ نگاروں کے نام ہوں۔ اور علم و تقویٰ میں ہماری اقتداء کی جائے اور ہم سے دوسروں کو دینی نفع حاصل ہو۔ قال ابن عباس و الحسن و السدی و قتادہ و الربیع بن السنن ائمتہ یقتدی بنانی الخیر (ابن کثیر ج ۳ ص ۲۳) ائمتہ یقتدی بنانی الخیر و لانا نفع متعدد الخ غیر فلا جامع البیان) حضرت شیخ، قدس سرہ فرماتے ہیں للمتقین کا متعلق محذوف ہے یعنی تابعین جو اجعلنا کا مفعول ثانی ہے اور اماما۔ المتقین کے حال ہے ای حال کو نھم ائمتہ لک اولئک یجیزون الخ اولئک۔ عباد الرحمن کی خبر ہے یعنی مذکورہ بالا صفات سے متصف اللہ کے بندوں کو جنت میں بطور جزا بالافغانے دینے جائیں گے انہوں نے اپنے کو اللہ کی اطاعت و بندگی پر قائم رکھا اور نفس کو خواہشات سے روکا۔ جنت میں فرشتے مبارکباد اور سلام کے ساتھ ان کا استقبال کریں گے خلدین فیہا وہ جنت کی نعیم و راحت میں ہمیشہ رہیں گے، نہ جنت فنا ہوگی، نہ ان کو موت آئیگی اور نہ انہیں جنت سے نکالا جائیگا۔ تو یہ کیا ہی اچھا مقام اور عمدہ ٹھکانا ہے نہ کہ قتل مایعبتوا الخ یہ تحریف دنیوی ہے اور خطاب مشرکین مکہ سے ہے بلکہ میں بلاء تعدیر کیلئے ہے ساری۔ یعبتوا کا فاعل ہے دعائکم مصدر مفعول کی طرف مضاف ہے اور فاعل اللہ ہے اور لولا کا جواب محذوف ہے ای لعذبتکم۔ اصل عبادت اس طرح ہوگی لولا دعاء اللہ ایاکم بعد بکم۔ یعنی میرے پیغمبر آپ فرمادیں میرے رب کو تمہاری پروا نہیں اگر تمہیں اللہ کی طرف سے توحید کی دعوت نہ ہوتی تو تمہیں عذاب سے جلد ہلاک کر دیا جاتا لیکن اللہ کی سنت جاریہ یہ ہے کہ تبلیغ دعوت سے پہلے وہ کسی کو نہیں پکارتا۔ جیسا کہ ارشاد ہے و ما کننا معذبین حتی نبعث رسولا یا ما یعبتوا بکم ساری۔ لولا کا جواب ہے جیسا کہ امام نسفی، ابوالسعود اور دیگر مفسرین کی تاویل سے مفہوم ہوتا ہے۔ ما یصنع بکم ساری لولا دعاء ایاکم الی الاسلام (مدارک، ابوالسعود وغیرہما) فقد کذتم الخ لیکن اب نہیں دعوت توحید پہنچ چکی اور تم اسکی تکذیب بھی کر چکے لہذا اب عنقریب تم کو جزائے تکذیب لازم ہے۔ چنانچہ جنگ بدر میں ان کو تکذیب کی عبرتناک سزا دی گئی بعض کے نزدیک آخرت کا عذاب مراد ہے ثم قیل ہذا العذاب فی الآخرة وقیل کان یوم بدر و هو قول مجاہد (کبیر ج ۶ ص ۵۰۴) ہنوف یكون الخ بكون کی ضمیر سے مراد جزائے تکذیب ہے۔

سُورَةُ فِرْقَانٍ مِیْرَآیَاتٍ تُوْجِدَ

اور اس کی خصوصیات

- ۱۔ تبارک الذی نزل الفرقان — تا — وخلق کل شئی فقد رآه تقدیراً ۵ نفی شرک فی التقرف۔ و نفی برکات از غیر اللہ۔
- ۲۔ لا یخلقون نسیاً و ہر یخلقون — تا — ولا یملکون موتاً و لا حیوةً ولا نستورا۔ معبودان باطلہ نہ خالق ہیں نہ مالک متصرف، نفع نقصان اور موت و حیات بھی ان کے اختیار میں نہیں لہذا وہ برکات دہندہ بھی نہیں ہیں
- ۳۔ الذی یعلم السر — تا — انہ کان غفورا رسیما ۵ اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب کے لہذا برکات دہندہ ہی وہی ہے۔
- ۴۔ و یوم یحشرہم و ما بعدون — تا — فما تستطیعون صرفا ولا نصرا ۵ (۲۶) یہ سورت کی خصوصیت سے مشرکین دنیا میں جن بزرگوں کو برکات دہندہ سمجھتے اور حاجات میں پکارتے ہیں۔ قیامت کے دن وہ اپنے کار ساز اور برکات دہندہ ہونیسے صاف انکار کریں گے۔
- ۵۔ و اذا امر اولک ان یتخذونک — تا — افانت تگون علیہ وکیلا ۵ (۴۶) خصوصیت سورت۔ جس نے بھی مسئلہ توحید پیش کیا لوگوں نے اسے استہزاء کیا۔ مشرکین اپنی خواہش نفس سے جس کو چاہتے ہیں برکات دہندہ سمجھ کر پکارنے لگتے ہیں۔
- ۶۔ المر ترالی۔ ہک کیف ملانظن — تا — خلقنا العاما و اناسی کثیرا ۵ (۵۶) جب یہ تمام تقرفات اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہیں تو برکات دہندہ کی
- ۷۔ و یعبدون من دون اللہ — تا — علی سربہ ظہیرا ۵ خصوصیت سورت۔ جو نفع نقصان کا اختیار نہیں رکھتے۔ مشرکین ان کو برکات دہندہ سمجھ کر پکارتے ہیں۔

(آج بتاریخ ۲ ذی الحجہ ۱۳۸۶ھ مطابق ۱۴ مارچ ۱۹۶۷ء بروز شنبہ ۲۶ بجے بعد نماز ظہر سورۃ الفرقان کی تفسیر ختم ہوئی۔ فالحم للہ الذی بنعمتہ تم الصالحات و برحمۃ تنزل الیرکات و الصلوۃ والسلام علی رسولہ سید الاولین و الآخرین و علی آلہ و صحبہ و سائر عبادہ اجمعین۔ سجاد بخاری عفا اللہ عنہ)

قبول کر لو۔

دوسری نقلی دلیل۔ **وَاضْلُوعَالِيَهُمْ نَبَاً اَبْهِيَةً الْاٰخِرَةَ (۵۶)** دیکھو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کس قدر واشگاف الفاظ میں اپنے باپ اور اپنی قوم کو توحید کی دعوت دی اور صاف صاف کہہ دیا کہ نفع نقصان، بیماری اور تندرستی، موت اور زندگی سب کچھ اللہ کے اختیار میں ہے اور وہی برکات و ہندسہ ہے۔ سمجھنے کے لئے یہ بھی تنہا کافی دلیل ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام دنیا اور آخرت کی تمام بھلائیاں صرف اللہ سے مانگ رہے ہیں کیونکہ ہر چیز و برکت اسی کے قبضے میں ہے۔

تیسری نقلی دلیل۔ **مَّا كَذَّبَتْ قَوْمُ مَنُوحٍ بِالْاٰمْرِ سَلْبًا (۶۶)** حضرت نوح علیہ السلام نے ساڑھے نو سو سال اپنی قوم کو اللہ کی توحید کی دعوت دی کہ اللہ کے سوا کوئی کار ساز، حاجت روا اور برکات دہندہ نہیں۔ مگر قوم کے دنیا دار طبقہ نے توحید کو نہ مانا اور ماننے والوں کو نہایت حقارت سے دیکھا تو اللہ تعالیٰ نے ان کا عذاب طوفان سے بالکل خاتمہ کر دیا۔ اگر ان معاندین کے دلوں میں خدا کا خوف ہو اور وہ راہ انصاف پر چلیں تو عبرت کے لئے یہی ایک واقعہ کافی ہے۔

چوتھی نقلی دلیل۔ **مَّا كَذَّبَتْ قَوْمُ لُوطٍ بِالْاٰمْرِ سَلْبًا (۷۶)** قوم عاد کے پاس حضرت ہود علیہ السلام کو دلائل و براہین دے کر بھیجا۔ ہود علیہ السلام نے ہر طرح سے قوم کو سمجھایا، اللہ تعالیٰ کی بے شمار نعمتیں اور اس کے لاتعداد انعامات یاد دلا کر انہیں بتایا کہ جس رب جہاں نے تمہیں یہ سب کچھ عطا فرمایا ہے وہی کار ساز اور مفیض برکات ہے۔ اس لئے صرف اسی کو پکارو۔ مگر قوم کی ضد اور ہٹ کا یہ حال تھا کہ انہوں نے صاف کہہ دیا اسے ہود! تو ہمیں وحفظ کر یا نہ کر ہم تیری بات ہرگز نہیں مانیں گے۔ آخر اللہ نے ان کو عجزناک عذاب سے ہلاک کر دیا۔

پانچویں نقلی دلیل۔ **مَّا كَذَّبَتْ ثَمُودُ بِطَغْوٰى اٰمْرِ سَلْبًا (۸۶)** قوم ثمود نے بھی حضرت صالح علیہ السلام کی ناصحانہ تعلیم و تبلیغ اور مصلحانہ دعوت کا نہایت ہی معاندانہ جواب دیا۔ معجزہ ناقہ دیکھ کر بھی متاثر نہ ہوئے۔ حضرت صالح علیہ السلام نے ان کو انعامات خداوندی یاد دلائے اور سمجھایا کہ اللہ ہی تم سب کا خالق و مالک اور کارساز ہے اور وہی برکات دہندہ ہے مگر قوم مسلسل تکذیب پر قائم رہی آخر اپنے گناہوں کی پاداش میں دردناک عذاب سے ہلاک ہوئی۔

چھٹی نقلی دلیل۔ **مَّا كَذَّبَتْ قَوْمُ لُوطٍ بِالْاٰمْرِ سَلْبًا (۷۶)** حضرت لوط علیہ السلام نے اپنی بدکردار قوم کو بہتیرا سمجھایا، ہر ممکن طریق سے ان کی اصلاح کی کوشش کی مگر وہ بد بخت قوم اپنی بد اعمالیوں اور سیاہ کرداریوں سے باز نہ آئی اور ہلاک کر دی گئی۔

ساتویں نقلی دلیل۔ **مَّا كَذَّبَتْ اٰدَمُ سَلْبًا بِالْاٰمْرِ سَلْبًا (۱۰۸)** قوم شعیب علیہ السلام کا حال بھی ایسا ہی ہے۔ قوم نے ان کی پسند و نصیحت کو درخور اعتبار نہ سمجھا اور ان کو جھٹلایا آخر دنیا ہی میں شدید عذاب میں گرفتار ہو کر تباہ و برباد ہو گئے۔ مذکورہ بالا واقعے میں سے ایک ایک واقعہ اپنی جگہ عبرت و نصیحت کے لئے کافی ہے۔ لیکن ان تمام واقعات کو سن کر اور جان کر بھی اگر مشرکین مکہ دعوت توحید کی تکذیب کریں گے تو وہ پھر ایسے ہی انجام کے لئے تیار رہیں۔

وَإِنَّكَ لَتَنزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ (۱۱۰) یہ ابتدائے سورت میں مذکور زجر سے متعلق ہے اور دعویٰ توحید پر دلیل وحی ہے۔ یہ ظالم اس دعویٰ توحید کی تکذیب کرتے ہیں حالانکہ یہ دعویٰ اللہ کی طرف جبریل امین علیہ السلام کی وساطت سے آپ پر نازل کیا گیا ہے **وَإِنَّكَ لَفِي زُبُرِ الْاٰقْوَالِينَ (۱۱۱)** دلیل نقلی ہے۔ اور یہ دعویٰ کتب سابقہ میں بھی مذکور ہے **أَوَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ مَعَاذٌ اَلْحَىٰ (۱۱۲)** یہ بھی دلیل نقلی ہے **كَذٰلِكَ سَلَكْنٰهُ اَلْحَىٰ تَخْوِیْفًا دِیُوٰی (۱۱۳)** ہے **اَدْبَعَدَ اٰبَتَا یَسَّۃَ تَحْجَلُوْنَ اَلْحَىٰ (۱۱۴)** معاندین پر زجر ہے جو ماننے کے بجائے اللہ کا عذاب مانگتے ہیں۔ **وَمَا تَكْتُمُكَتِبُ بِهٖ الْكُفْرٰتِیْنَ اَلْحَىٰ (۱۱۵)** یہ **وَإِنَّكَ لَتَنزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ (۱۱۰)** پر مشرکین کے دوست ہوں میں سے پہلے شبہہ کا جواب ہے۔ شبہہ یہ تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جن آتے ہیں جو اسے کچھ سکھا جاتے ہیں تو جواب میں فرمایا کہ قرآنی مضامین شیطانوں کی دسترس سے باہر ہیں کیونکہ ان کی ملا اعلیٰ تک سائی ناممکن ہے اس لئے قرآنی تعلیمات شیطانی وساوس کی آمیزش سے قطعاً پاک اور مبرا ہیں۔

فَلَا تَدْعُ مَعَ اللّٰهِ اٰلٰهًا اٰخَرَ اَلْحَىٰ (۱۱۶) یہ بیان سابق کا مکرر نتیجہ ہے جس میں چار امور مذکور ہیں یہ امر اول ہے۔ یعنی جب یہ حقیقت دلائل عقلیہ و نقلیہ، دلیل وحی اور شبہات کے غافی جواہات سے ثابت اور روشن ہو گئی کہ اللہ کے سوا کوئی کار ساز اور برکات دہندہ نہیں تو اب طلب برکات اور سوال خیرات کے لئے اس کے سوا کسی اور کو مت پکارو۔ امر دوم **وَآذِنَا دَعٰۤیٰۤیَ بَنَاتِكَ اَلْحَىٰ (۱۱۷)** جب یہی بات حق ہے کہ برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے تو اپنے قریبی رشتہ داروں کو خصوصیت سے تبلیغ کرو تاکہ وہ بھی اس حقیقت کو سمجھ لیں۔ امر سوم **وَآخْفِضْ جَنَاحَكَ اَلْحَىٰ اٰمَانَ وَاَلْوٰۤی (۱۱۸)** کے ساتھ نرمی اور حسن خلق کا برتاؤ فرمائیں تاکہ ان کے دلوں میں آپ کی دعوت کی قدر و منزلت بڑھ جائے اور وہ اس پر دل و جان سے نچھاور ہو جائیں۔ امر چہارم **وَتَوَكَّلْ عَلٰی الْعِزِّزِ الرَّحِیْمِ اَلْحَىٰ (۱۱۹)** آپ کا مسئلہ حق اور آپ کی دعوت سراپا خیر و برکت ہے اس لئے اس دعوت کی راہ میں جو تکلیفیں آئیں ان کو بخوشی برداشت کریں اور اللہ پر بھروسہ رکھیں وہ آپ کا حامی و ناصر ہے۔ کیونکہ وہ آپ کے تمام احوال سے باخبر ہے۔

هَلْ اَنْتُمْ مِّنْ تَنْزِیْلِ الشَّیْطٰنِ اَلْحَىٰ (۱۲۰) یہ شبہہ اونٹنی کے جواب کا متمم ہے۔ یعنی شیاطین تو جھوٹوں اور فریب کاروں کے پاس آتے ہیں اور لوگوں کو گمراہ کرنے کے لئے ان کو جھوٹی سچی باتیں غلط ملط کر کے بتاتے ہیں۔ اللہ کے سچے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے ان خبیث روحوں کو کیا واسطہ ہو سکتا ہے۔

وَالشُّعْرٰۤءُ مِمَّنْ عَمِيَ اَلْحَىٰ (۱۲۱) یہ دوسرے شبہہ کا جواب ہے شبہہ یہ تھا کہ یہ شاعر ہے۔ جواب میں فرمایا شاعر تو خود بھی گمراہ ہوتے ہیں اور ان کے تابعین بھی گمراہ ہوتے ہیں۔ لیکن ہمارا پیغمبر اور آپ کے پیرو تو صراطِ مستقیم اور راہ ہدایت پر ہیں۔ البتہ جو شاعر مومن ہو اور پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے صحیح فرمانبردار ہوں وہ بھی گمراہ نہیں ہیں۔

سورة الشعراء مكية في اثنتي عشرة آيات وسورة الشعراء مكية في اثنتي عشرة آيات وسورة الشعراء مكية في اثنتي عشرة آيات

سورة شعراء مكية في اثنتي عشرة آيات وسورة شعراء مكية في اثنتي عشرة آيات وسورة شعراء مكية في اثنتي عشرة آيات

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

طسّم ۱ تِلْكَ آيَةُ الْكِتَابِ الْمُبِينِ ۲ لَعَلَّكَ

یہ آیتیں ہیں کھلی کتاب کی ہے شاید تو اسے

بَاخِعٌ نَفْسِكَ أَلَيْكَ مَوْمِنِينَ ۳ إِنْ نَشَأْ

گھونٹ مارے اپنی جان اس بات پر کہ وہ یقین نہیں کرتے اگر ہم چاہیں

نُنزِلُ عَلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ آيَةً فَظَلَّتْ أَعْيُنُهُمْ

اتاریں ان پر آسمان سے ایک نشانی پھر وہ جائیں ان کی گزریں

لَهَا خاضِعِينَ ۴ وَمَا يَأْتِيهِمْ مِنْ ذِكْرٍ مِنَ

اس کے آئے پیچھے اور نہیں پہنچتی ان کے پاس کوئی نصیحت ہے

الرَّحْمَنِ مَحْدَثٍ إِلَّا كَانُوا عَنْهُ مُعْرِضِينَ ۵

رحمن سے نئی جس سے منہ نہیں موڑتے

فَقَدْ كَذَّبُوا قِسْيَاتِهِمْ أَنْبَاءُ مَا كَانُوا بِهِ

سو یہ تو جھٹلا چکے اب پہنچے گی ان پر حقیقت اس بات کی جس پر

يَسْتَهْزِءُونَ ۶ أَوَلَمْ يَرَوْا إِلَى الْأَرْضِ كَيْفَ

کھنٹتے کرتے تھے کیا نہیں دیکھتے وہ زمین کو جسے کتنی اکائیں ہوتے

فِيهَا مِنْ كُلِّ زوجٍ كريمٍ ۷ إِنَّ فِي ذَلِكَ لآيَةً

اس میں ہر ایک قسم کی خاصی بہتریں اس میں آیتہ نشانی ہے

وَمَا كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُؤْمِنِينَ ۸ وَإِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ

اور ان میں بہت لوگ نہیں ماننے والے اور تیرا رب ہے وہی ہے

منزل

۱۷ یہ تہید ہے اس میں قرآن پر عمل کرنے کی ترغیب دی گئی ہے۔ یہ اس قرآن کی آیتیں ہیں جس کے مضامین خوب واضح، جس کا اعجاز اور جس کا من عند اللہ ہونا اس قدر عیاں ہے کہ اس کے لئے کسی بیرونی دلیل کی ضرورت نہیں۔ آئیے کتاب کی صفت اکتھین لاکر اس طرف اشارہ کیا گیا ہے کہ اس سورت میں زیادہ تر دلائل نقلیہ بیان کئے گئے ہیں۔ ۱۷ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ دعویٰ توحید پر کچھ دلائل سورۃ الفرقان میں بیان ہو چکے ہیں اور کچھ اب سورۃ الشعراء میں بیان ہوں گے۔ ان دلائل کے باوجود بھی اگر مشرکین نہ مانیں تو آپ اپنی جان کو غم میں نہ ڈالیں۔ کیونکہ عرض تبلیغ تھی جو احسن طریق سے ہو چکی اور زبردستی منوانا مقصود نہیں۔ إِنْ نَشَأْ نُنزِلُ عَلَيْكَ حَمِيمًا ۱۷ اگر ہم چاہتے تو آسمان سے ایک ایسی نشانی نازل کر دیتے جس کے سامنے وہ عاجز ہو کر جھک جاتے اور مجبور ہو کر ایمان لے آتے مگر جبراً منوانا ہماری حکمت کے منافی ہے کیونکہ ہم امتحان لینا چاہتے ہیں کہ کون اپنے اختیار سے ایمان لاتا ہے اور کون انکار کرتا ہے۔ اَنْزَلْنَاهُ لِيَكُونُوا لَكُمْ لَعْنَةً ۱۷ اور کہتا خضعین کے بعد وَلَكِنْ لِيَتَّبِعُوهُمْ مَقْدَرٌ ۱۷ ای لو نشاء لا نزلنا آية تضطرهم الى لايمان قهراً ولكن لا نفع لك لان لا نريد من احد الا لايمان الاختياري۔

داہن کتب پر ۳ ص ۱۱۱
۱۷ یہ زجر ہے۔ یعنی یہ مشرکین مسلسل توحید کا انکار کر رہے ہیں! چنانچہ اللہ کی طرف سے جب بھی مضمون توحید اور دعوت تبارک پر مشتمل کوئی تازہ آیت نازل ہوتی ہے تو وہ اس سے اعراض اور اس کا انکار کرتے ہیں۔ فَقَدْ كَذَّبُوا قِسْيَاتِهِمْ ۱۷ یہ خوف ذیوی ہے یا اخروی۔ ان معاذین پر ہماری حجت قائم ہو چکی اور مسئلہ توحید پہلو سے ان پر دلائل کے ساتھ واضح کیا جا چکا ہے۔ مگر اس کے باوجود وہ انکار و اعراض کر رہے ہیں، اس لئے اب عقوبت ہی انہیں توحید سے اعراض و استہزار کی سخت سزا دی جائے گی جس طرح اقوام سابقہ کو ان کے انکار و اعراض اور عناد و استہزار کی سزا دی گئی تو اس وقت ان پر توحید کی حقانیت واضح ہو جائے گی جس کا زندگی بھر مذاق اڑاتے رہے۔ عذاب سے جنگ بدر کے دن کا عذاب مراد ہے یا آخرت کا۔ وھذا وعدید لہم واذ ابائناہم سیعلمون اذا مسہم عذاب اللہ یوم بدرا ویوم القیامۃ الخ (مدارک ص ۳۷)

۱۷ یہ توحید پر عقلی دلیل ہے۔ وہ زمین کو نہیں دیکھتے کہ ہم اس میں انواع و اقسام کی پیداوار اگاتے ہیں جس میں ان کے لئے گوناگون فوائد ہیں۔ اِنَّ فِي ذَلِكَ لآیةً لِّیَا سِمْ بَاتِ كِی وَاضِحٍ ادر کافی دلیل ہے کہ سارے جہاں کا کارساز اور برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ دلائل تو اور بھی بہت ہیں لیکن اگر وہ غور و تدبیر سے کام لیں تو متق سبحنے کے لئے یہی ایک دلیل ہی کافی ہے۔ لیکن ان کی اکثریت کے دلوں پر ضد و عناد کی وجہ سے مہر جباریت لگ چکی، اس لئے وہ ایمان نہیں لائیں گے۔ آگے ہر نقلی دلیل کے بعد اس آیت کا اعادہ کیا گیا ہے جس سے یہ تمبیہ مقصود ہے کہ ان میں سے ہر دلیل فی نفسہ مستقل اور عبرت و نصیحت کے لئے کافی ہے مگر اس کے باوجود معاندین نہیں مانتے۔ ۱۷ تیرا پروردگار بڑا زبردست ہے و جب چاہے منکرین کو پکڑ لے، لیکن وہ رحیم و مہربان ہے اس لئے جرموں کو مہلت دیتا ہے تاکہ انہیں سوچنے سمجھنے کا مزید موقع مل جائے اور وہ راہ راست پر آجائیں۔ یا مطلب یہ ہے کہ وہ کافروں سے انتقام لینے میں زبردست اور توبہ کرنے والوں کے لئے مہربان ہے۔ (مظہری)

۱۷ یہ توحید پر عقلی دلیل ہے۔ وہ زمین کو نہیں دیکھتے کہ ہم اس میں انواع و اقسام کی پیداوار اگاتے ہیں جس میں ان کے لئے گوناگون فوائد ہیں۔ اِنَّ فِي ذَلِكَ لآیةً لِّیَا سِمْ بَاتِ كِی وَاضِحٍ ادر کافی دلیل ہے کہ سارے جہاں کا کارساز اور برکات دہندہ اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ دلائل تو اور بھی بہت ہیں لیکن اگر وہ غور و تدبیر سے کام لیں تو متق سبحنے کے لئے یہی ایک دلیل ہی کافی ہے۔ لیکن ان کی اکثریت کے دلوں پر ضد و عناد کی وجہ سے مہر جباریت لگ چکی، اس لئے وہ ایمان نہیں لائیں گے۔ آگے ہر نقلی دلیل کے بعد اس آیت کا اعادہ کیا گیا ہے جس سے یہ تمبیہ مقصود ہے کہ ان میں سے ہر دلیل فی نفسہ مستقل اور عبرت و نصیحت کے لئے کافی ہے مگر اس کے باوجود معاندین نہیں مانتے۔ ۱۷ تیرا پروردگار بڑا زبردست ہے و جب چاہے منکرین کو پکڑ لے، لیکن وہ رحیم و مہربان ہے اس لئے جرموں کو مہلت دیتا ہے تاکہ انہیں سوچنے سمجھنے کا مزید موقع مل جائے اور وہ راہ راست پر آجائیں۔ یا مطلب یہ ہے کہ وہ کافروں سے انتقام لینے میں زبردست اور توبہ کرنے والوں کے لئے مہربان ہے۔ (مظہری)

کے یہ پہلی نقلی دلیل ہے جس سے دو باتیں ثابت ہوتی ہیں اول یہ کہ برکات دہندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ دوم یہ کہ نہ ماننے والوں کو دنیا ہی میں ہلاک کر دیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو نبوت سے سرفراز فرما کر حکم دیا کہ اس ظالم قوم یعنی قوم فرعون کے پاس جاؤ۔ اَلَا يَتَّقُونَ وہ بڑے ہی بیباک ہو چکے ہیں وہ خدا سے نہیں ڈرتے، شرک کرتے، غریبوں پر ظلم ڈھاتے اور تمدد و سرکشی میں بدست ہیں۔ ۸۷ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو تبلیغ رسالت کے سلسلے میں جو مشکلات نظر آئیں اور فرعون سے جو انہیں خدشہ تھا اس کا ذکر کر کے اللہ تعالیٰ سے معاون حاصل کرنا اور فرعون کے شر سے محفوظ رہنا مقصود تھا۔ امر الہی کے امتثال میں توقف مقصود نہیں تھا۔

الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۱۰ وَأَذِنَا لِرَبِّكَ مُوسَىٰ أَنْ

زبردست رحم والا ہے اور جب بلکارا تیرے رب نے عہ موسیٰ کو کہ

أَنْتَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۱۱ قَوْمِ فرعونِ الْآيَتُونَ ۱۱

جا اس قوم گنہگار کے پاس قوم فرعون کے پاس کیا وہ ڈرتے نہیں

قَالَ رَبِّ إِنِّي أَخَافُ أَنْ يُكَيِّدَ بُونِ ۱۲ وَيَضِيقُ

بولہ اے رب شہ میں ڈرتا ہوں کہ مجھ کو جھٹلا میں اور رک جاتا ہے

صَدْرِي وَلَا يَنْطَلِقُ لِسَانِي فَأَرْسِلْ إِلَىٰ هَرُونَ ۱۳

میرا جی اور نہیں چلتی ہے میری زبان سو پیغام دے ہارون کو

وَكَلِّمْهُمْ عَلَىٰ ذَنْبِهِمْ فَأَخَافُ أَنْ يَقْتُلُونِ ۱۴

اور ان کو کہہ دو کہ ایک گناہ کا دعویٰ ہے سو ڈرتا ہوں کہ مجھ کو مار ڈالیں فرمایا

كَلَّا هَذَا هَبْأَيْتِنَا إِنَّا مَعَكُمْ مُسْتَمِعُونَ ۱۵

کبھی نہیں ملے تم دونوں جاؤ لے کر ہماری نشانیاں ہم ساتھ تمہارے سنتے ہیں

فَأْتِيَا فرعونَ فَقُولَا إِنَّا رَسُولُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۱۶

سو جاؤ فرعون کے پاس اور کہو ہم لے کر آئے ہیں پیغام پروردگار عالم کا

أَنْ أَرْسِلْ مَعَنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ ۱۷ قَالَ أَلَمْ تُرَبِّبْ

یہ کہ بھیج دے ہمارے ساتھ بنی اسرائیل کو بولا کیا نہیں بلا ہے ہم نے تجھ کو

فِينَا وَلِيْدًا أَوْ كَبِئْتِ فِينَا مِنْ عَمْرِؤِ سِينِينَ ۱۸

پہلے اندر لڑکا سا اور رہا تو ہم میں اپنی عمر میں سے کتنی برس لے

وَفَعَلْتَ فَعَلْتِكَ الَّتِي فَعَلْتَ وَأَنْتَ مِنَ

اور کر گیا تو اپنی وہ کرتوت جو کر گیا اور تو ہے

الْكٰفِرِينَ ۱۹ قَالَ فَعَلْتَهَا إِذْ أَوْأَنَا مِنَ

ناشکرت کہا کیا تو تھا میں نے وہ کام اور میں تھا

منزل ۵

پہلی نقلی دلیل

ولم يكن هذا الا لتماس من موسى عليه السلام توقفا في الامتنال بل التماس عون في تبليغ الرسالة (مدارج ص ۳۳) موسیٰ علیہ السلام نے عرض کیا میرے پروردگار! مجھے اندیشہ ہے کہ وہ مجھ جھٹلا میں گئے اور اس سے مجھ سخت ذہنی اذیت پہنچے گی طبیعت ملول و حزین ہو جائے گی اور دل میں انقباض پیدا ہوگا اور پھر میری تائید کرنے والا بھی کوئی نہ ہوگا اور میری زبان صاف نہ چل سکے گی اس لئے ہارون کے پاس پروردگار نبوت بھیج کر اسے معاون بنا دے کیونکہ اس کی زبان بھی صاف ہے اور وہ میری تائید بھی کرے گا۔ زبان نہ چل سکے کی وجہ یہ تھی کہ بچپن ہی سے آپ کی زبان میں رکاوٹ سی تھی عام گفتگو میں اگرچہ اس کا کوئی اثر ظاہر نہ تھا لیکن انہیں اندیشہ تھا کہ جب قوم کی تکذیب کی وجہ سے ان کی طبیعت میں انقباض رونما ہو تو کہیں ان کی زبان اس معمولی لگنت کی وجہ سے لڑکھڑانہ نہ جائے۔ التکذیب سبب لضيق القلب ضيق القلب سبب لتعسر الكلام علی من يكون في لسانه حبة الخ (کبیر ص ۶) منہ ہے اور ان کو فحش پر ایک قطبی کے خون کا دعویٰ بھی ہے اس لئے مجھے اندیشہ ہے کہ فریضہ تبلیغ ادا کرنے سے پہلے ہی مجھے قتل کر ڈالیں کہ یہ وہی شخص ہے جو ہمارا ایک آدمی قتل کر کے کہیں بھاگ گیا تھا۔ اس سے معلوم ہوا کفار ہی اسباب کے تحت اللہ کے سوا کسی سے ڈرنا شرک نہیں۔

۱۲ اعتراض

۱۳ اعتراض

۱۴ اعتراض

پہے ماقبل کے لئے۔ ان ارسل بمعنی ای ارسل لتضمن الرسول معنی الارسال وفيه معنی القول (مدارج ص ۳۳) اِنَّا رَسُوْلُ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ اس میں رسالت کا دعویٰ اور دعوت توحید مذکور ہے اور اَرْسِلْ مَعَنَا بَنِي إِسْرَائِيْل میں قوم کی آزادی کا مطالبہ ہے۔ اے ان کی دعوت کے جواب میں فرعون نے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر دو اعتراض کئے یہ پہلا اعتراض ہے۔ فرعون نے کہا اے موسیٰ کیا حالت شیر خوار گی میں میں ہی نے تیری پرورش نہیں کی اور بچپن کا زمانہ تو نے میرے گھر ہی میں ناز و نعمت سے نہیں گزارا؟ مجھے تو میرے احسانات کا شکر ادا کرنا چاہئے تھا لیکن تو بڑا احسان فراموش ثابت ہوا کہ میرے سوا کسی اور کو اپنا رب اور الہ مانا ہے۔ وَفَعَلْتَ فَعَلْتِكَ الَّتِي فَعَلْتَ وَمَنْ مَوْضِعُ قُرْآنٍ وَلَا يَخِي نَمَانِيْهِ بَرْدٌ عَذَابٍ نَّهَيْتِمْ عَنْهُ بَنِي إِسْرَائِيْلَ كَاوْطِنَ تَحَا. ملك شام حضرت ابراہیمؑ کے وقت سے حضرت یوسف کے سبب مصر میں آ رہے۔ کتنی مدت گذری۔ اب حق تعالیٰ نے ان کو ملک شام دینا چاہا فرعون انکو نہ چھوڑتا تھا کہ ان سے کام لیتا بیگار میں۔ فل ایک قطبی کا خون ہوا تھا۔ ان سے۔ سورہ قصص میں آوے گا۔

الصّٰلِیْنَ ۲۰ فَفَرَرْتُ مِنْكُمْ لَمَّا خِفْتُكُمْ فَوَهَبَ

پھرتے والے پھر بھاگا میں تم سے جب تمہارا ڈر دیکھا پھر بھاگا

لِی رَزَقْنِی حُكْمًا وَجَعَلْنِی مِنَ الْمُرْسَلِیْنَ ۲۱ وَ

مجھ کو میرے رب نے حکم اور ٹھہرایا مجھ کو پہنچانے والا اور

تِلْكَ نِعْمَةٌ تَمُنَّهَا عَلَیْكَ اَنْ عَبَدْتَ بَنِیْ اِسْرٰءِیْلَ ۲۲

کیا تم نے وہ احسان ہے جو تو مجھ پر رکھتا ہے کہ غلام بنایا تو نے بنی اسرائیل کو۔

قَالَ فِرْعَوْنُ وَمَا رَبُّ الْعٰلَمِیْنَ ۲۳ قَالَ رَبُّ

بولتا فرعون کہ کیا معنی پروردگار عالم کا کہا پروردگار

السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَمَا بَیْنَهُمَا اِنْ كُنْتُمْ

آسمان کا اور زمین کا اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہے اگر تم

مُوقِنِیْنَ ۲۴ قَالَ لِمَنْ حَوْلَهُ اَلَا تَسْمَعُوْنَ

یقین کرو بولا کہ اپنے گرد والوں سے کیا تم نہیں سنتے ہو

قَالَ رَبُّكُمْ وَرَبُّ اٰبَآءِكُمْ اَلَا وَّلِیْنَ ۲۵ قَالَ اِنْ

کہا پروردگار تمہارا اور پروردگار تمہارے اگلے باپ دادوں کا بولا تمہارا

رَسُوْلُكُمْ الَّذِیْ اَرْسَلْنَا اِلَیْكُمْ لَمَجْنُوْنَ ۲۶ قَالَ

پیغام لانے والا جو تمہاری طرف بھیجا گیا ضرور باؤلا ہے کہا

رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَمَا بَیْنَهُمَا اِنْ كُنْتُمْ

پروردگار مشرق کا اور مغرب کا کہ اور جو کچھ ان کے بیچ میں ہے اگر تم

تَعْقِلُوْنَ ۲۷ قَالَ لَیْسَ اَتَّخَذَتِ الْاِلٰهَآ غَیْرِیْ

جو سمجھ رکھتے ہو بولا اگر تو نے ٹھہرایا کوئی اور حاکم میرے سوا

اَلَا جَعَلْتَنَّكَ مِنَ الْمُسْجُوْنِیْنَ ۲۸ قَالَ اَوْ لَوْ جِئْتَنَّا

تو مقرر ڈالوں گا تجھ کو قید میں کہا اور شہ اگر لے کر آیا ہوں میرے پاس

مذلل ۵

یہ دوسرا اعتراض ہے اور پھر تو نے میرے احسانات کی ناشکری اور حق تربیت کو فراموش کرنے ہوئے ایک اور سنگین جرم کا ارتکاب کیا اور میری قوم کا ایک آدمی بلاوجہ قتل کر دیا۔ وَأَنْتَ مِنَ الْكَافِرِیْنَ یہ کفرانِ نعمت سے ہے قال اکثر المفسرین الجاحدین لنعمتی وحق تربیتی یقول ربنا انك فینا فكافیتنا ان قتلت منا نفسًا وكفرت نعمتنا وهي رواية عن ابن عباس (مخازن ومعالجہ ص ۱۳) یہ دوسرے اعتراض کا جواب ہے بطور لف ونشر غیر مرتب۔ دوسرا اعتراض چونکہ عصمت میں قاذر تھا اس لئے اس کا جواب مقدم کیا یعنی قتل کا فعل مجھ سے بلا قصد و ارادہ سرزد ہوا تھا۔ کیونکہ میں نے قبلی کو بطور تادیب مارا لیکن وہ ضرب اس کے لئے جان لیوا ثابت ہوئی۔ وَأَنْتَ مِنَ الْقٰتِلِیْنَ ای من الجاہلین واداد

علیہ السلام بذلک علی ما روی عن قتادة انه فعل ذلك جاہلابہ غیر متعمد آیا ہ فانہ علیہ السلام اتمّا تعمد السوکن للتادیب فأدی الی ما أدى (سروح ج ۱۵ ص ۱۵) اس غیر ارادی قتل کی وجہ سے مجھ سے تم سے خطرہ لاحق ہوا تو میں یہاں سے بھاگ نکلا۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے مجھے نبوت عطا فرمائی اور مجھے زمرہ مرسلین میں داخل فرما دیا۔ اس لئے نبوت سے پہلے اگر غیر ارادی طور پر مجھ سے قتل سرزد ہو گیا تو اس کی وجہ سے اب میری نبوت پر اعتراض نہیں ہو سکتا۔

میں نے اعتراض کا جواب

حکماً سے نبوت یا عقل و حکمت مراد ہے حکماً ای حکمت ادنبوۃ (ابو السعود ج ۲ ص ۱۵) اور یہ دلائل عقلیہ کی طرف اشارہ ہے اور وَجَعَلْنِی مِنَ الْمُرْسَلِیْنَ یہ دلائل نقلیہ اور دلائل وحی کی طرف اشارہ ہے یعنی میں اللہ کی طرف سے جو پیغام اور دعویٰ لے کر آیا ہوں اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے مجھے منیوں قسم کے دلائل بھی عطا فرمائے ہیں

۲۵ یہ پہلے اعتراض کا جواب ہے۔ ای عبدات ای بان عبدت یہ باقبل کا سبب ہے یعنی یہ تیرا کوئی احسان نہیں، اس لئے کہ تو نے میری قوم کو ذلیل و رسوا کر رکھا تھا، تو ان پر ظلم و ستم کرتا تھا۔ تو میری قوم کے نوزائیدہ بچوں کو قتل کر دیتا تھا اس لئے تو نے ظلم و عدوان سے ایسے حالات پیدا کر دیئے کہ میرے والدین میری تربیت نہ کر سکے اگر تیرا یہ ظلم و جور نہ ہوتا تو میری پرورش میرے ماں باپ ہی کرتے۔ بین ان حقیقۃ انما علیہ تعبید بنی اسرائیل لان تعبید ہم و قصلہم بذبح ابناؤہم هو السبب فی حصولہ عندہ و تربیتہ ولو ترکہم لرباہ ابواہ (مدارک ج ۱ ص ۱۵)

۲۸ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے دعویٰ میں کہا تھا اَنَا رَسُوْلُ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ اب فرعون نے ان سے سوال کیا وہ رَبُّ الْعٰلَمِیْنَ کون ہے اور اس کی صفات کیا ہیں؟ قَالَ رَبُّ السَّمٰوٰتِ الْاَعْلٰی وَرَبُّ السَّمٰوٰتِ الْاَسْفَلٰی

کا اور جو کچھ ان میں ہے ساری کائنات کا مالک ہے۔ اگر تم ماننا چاہو تو یہی کافی ہے کیونکہ جو ساری کائنات کا مالک ہو وہی کارساز، برکات دہندہ اور ہر قسم کی عبادت کا مستحق ہو سکتا ہے۔ لہٰذا موسیٰ علیہ السلام کی بات کو بے اثر کرنے کے لئے فرعون نے اپنے درباریوں سے کہا کیا سنتے نہیں ہو موسیٰ کیا کہہ رہا ہے بھلا میرے سوا بھی کوئی رب ہے۔ اکلًا تصغون الی ہذا المقالۃ اغراء بہ وتجباً اذ کانت حقیقۃ تہمد ان فرعون نے ہم و معبود ہم (بجرحہ ص ۱۳) قَالَ رَبُّكُمْ وَرَبُّ اٰبَآءِكُمْ اَلَا وَّلِیْنَ

موضع قرآن و حضرت موسیٰ ایک بات کہہ جاتے تھے اللہ کی قدرت میں ہتے تہلنے کو اور فرعون بیچ میں اپنے سرداروں کو ابھارتا تھا کہ ان کو یقین نہ آجائے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی بندہ گرفتار بنی اسرائیل نعمت نبود پس ہمچنین پرورش کردن کہ بان ضرورت بود نعمت نباشد ۱۲۔

اور میں تمہیں چھوڑوں گا نہیں۔ اب تمہارے اُلٹے ہاتھ پاؤں یعنی دایاں ہاتھ اور بائیں پاؤں، کٹوا کر تمہیں سو لی پر لٹکا دوں گا۔ اس سے اس کا مقصد یہ تھا کہ شاید جادوگر اس سزا کے ڈر سے ایمان لانے سے باز آجائیں نیز رحمت کو باور کرنا مقصود تھا کہ ناکامی اس لئے ہوئی ہے کہ جادوگر اندر سے موسیٰ کے ساتھ ملے ہوئے تھے اس لئے انہوں نے اپنے فن کا پورا مظاہرہ کیا ہی نہیں۔ ۵۳۶ جادوگروں نے فرعون کی دھمکی کے جواب میں کہا ہمیں سو لی پر چڑھائے جانے کی پرواہ نہیں کیونکہ آخر ایک دن مرنا تو ہے ہی اگر تم اس طرح اللہ کی راہ میں شہید کر دئے جائیں تو ہمیں اور کیا چاہئے۔ اِنَّا اِلٰی رَبِّنَا مُتَّقِلُوْنَ ماقبل کے لئے تعلیل ہے۔ تعلیل لفظی الضایر ای لاضایر فی ذلک بل

وقال لذین ۱۹ ۸۱۶ الشعراء ۳۶

لنا فیه نفع عظیمہ لما یحصل لنا من الصبر علیہ لوجه اللہ تعالیٰ من الشواہب لعظیم (روح ج ۱۹ صفحہ ۱۹)

۵۳۷ یہ لاضیر کی دوسری تعلیل ہے۔ اَن كُنَّا اِی لان كُنَّا اور ہمیں اس لئے بھی پرواہ نہیں کیونکہ ہمیں اس بات کی آرزو ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمارے گناہ معاف فرمادے کیونکہ ہم سب سے پہلے ایمان لا رہے ہیں۔ ۵۳۸ جب قوم فرعون پر حجت خداوندی تام ہو گئی اور قوم فرعون کی ہلاکت اور بنی اسرائیل کی نجات و آزادی کا وقت آ گیا تو اللہ تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ تم راتوں رات بنی اسرائیل کو ساتھ لے کر شام کی طرف روانہ ہو جاؤ۔ فرعون لاؤ لشکر کے ساتھ تمہارا تعاقب کرے گا۔ ۵۳۹ فَارْسَلْ فِرْعَوْنَ جِب فرعون کو معلوم ہوا کہ بنی اسرائیل کو موسیٰ لے بھاگا ہے تو ان کا تعاقب کرنے کے لئے ملک کے تمام بڑے شہروں سے آدمی اکٹھے کئے۔ اِنَّ هٰؤُلَاءِ اِنَّہیں کیا چیز غھوڑے سے تو ہیں لیکن ہمارے غلام اور ماتحت ہو کر ہماری اجازت کے بغیر ہی نکل کھڑے ہوئے ہیں جس سے ہمارا غضب جوش میں آ گیا ہے۔ ۵۴۰ وَرَاتًا لِّجَمِیْعِ حٰذِرُوْنَ اور اب ہم حذر و احتیاط کے طور پر ان کا تعاقب کر رہے ہیں کہ ان کو پکڑ کر سخت سزا دیں۔ ۵۴۱ فَارْفِیْصِہم فرعون مع لاؤ لشکر بنی اسرائیل کے تعاقب میں چل نکلا، اس طرح ہم نے ان کو باغیوں اور ٹھنڈے چشموں سے، دولت سے لبریز خزانوں اور شاندار محلات سے نکال باہر کیا اور باقیماندہ بنی اسرائیل کو ان کی تمام املاک کا مالک بنا دیا۔ ۵۴۲ كَذٰلِكَ کاف بیان کمال کے لئے ہے۔ یعنی قوم فرعون کو سلطنت اور تمام املاک سے محروم کرنا اور بنی اسرائیل کو ان کا وارث بنا دینا ہمارا ہی کام تھا۔ ۵۴۳ جب سورج طلوع ہو رہا تھا اس وقت فرعون مع قوم ان کے تعاقب میں روانہ ہو گیا۔ بنی اسرائیل بحیرہ قلزم کے کنارے پہنچے تو پیچھے سے فرعونوں نے ان کو آلیا۔ ۵۴۴ فَكَلَّمَا تَرٰآءُ الْجَمْعِیْنَ جب دونوں لشکروں نے ایک دوسرے کو دیکھ لیا تو بنی اسرائیل نے کہا ہم تو پکڑے گئے۔ ۵۴۵ قَالَ كَلَّا اَلَمْ یُوسٰی علیہ السلام نے فرمایا ہرگز نہیں۔ میرا رب حافظ و ناصر ہے وہ دریا کو عبور کرنے کی مجھ کوئی تدبیر بتلائے گا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ تو یقین تھا کہ فرعون انہیں پکڑ نہیں سکے گا اور وہ دریا کو صحیح سلامت عبور کر جائیں گے لیکن ابھی تک انہیں یہ معلوم نہ تھا کہ اس کی صورت کیا ہوگی۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام عجیب دان نہ تھے۔ ۵۴۶ اب ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ وہ اپنی لائٹی سمندر پر ماریں فَانْفَلَقَ الْاِنۡجَانُ چنانچہ انہوں نے لائٹی ماری تو پانی کے درمیان سمندر کی تہ تک بارہ راستے بن گئے

اِنَّا اِلٰی رَبِّنَا مُنْقَلِبُوْنَ ۵۳۷ اِنَّا نَطْمَعُ اَنْ یَّغْفِرَ لَنَا

ہم کو اپنے رب کی طرف پھر جانا ہے ہم غرض رکھتے ہیں کہ ہم بخش دے ہم کو

رَبَّنَا خَطِیْنًا اَنْ كُنَّا اَوَّلَ الْمُؤْمِنِیْنَ ۵۳۸ وَ

رب ہمارا تقصیر میں ہماری اس واسطے کہ ہم ہوئے پہلے قبول کرنے والے اور

اَوْحٰیْنَا اِلٰی مُوسٰی اَنْ اَسْرِ بِعِبَادِیْ اِنۡتَ كُمْ

حکم بھیجا ہم نے موسیٰ کو ۵۳۸ کہ رات کو لے نکل میرے بندوں کو البتہ تمہارا

مُتَّبِعُوْنَ ۵۳۹ فَارْسَلْ فِرْعَوْنَ فِی السُّدٰی اِن

ہ پیچھا کریں گے پھر بھیجے فرعون نے شہروں میں

حٰشِرِیْنَ ۵۴۰ اِنَّ هٰؤُلَاءِ لَشُرُذِمَةٌ قَلِیْلُوْنَ ۵۴۱

نقیب یہ لوگ جو ہیں سو ایک جماعت ہے غھوڑی سی

وَ اِنَّہُمْ لَنَا لَغٰیظُوْنَ ۵۴۲ وَ اِنَّا لَجَمِیْعٌ حٰذِرُوْنَ ۵۴۳

اور وہ مقرر ہم سے دل جلے ہوئے ہیں اور ہم سارے ان سے خطرہ رکھتے ہیں

فَاخْرَجْنٰہُمْ مِّنۡ جَنَّتٍ وَعِیُّوْنَ ۵۴۴ وَ كُنُوْا

پھر نکال باہر کیا ہم نے ان کو باغیوں اور چشموں سے ۵۴۴ اور خزانوں اور

مَقَامٍ کَرِیْمٍ ۵۴۵ كَذٰلِكَ وَاَوْثٰنًا بِنِیْ اِسْرَآءِیْلِ ۵۴۶

عمدہ مکانوں سے اسی طرح اور ہاتھ لگا دیں ہم نے یہ چیزیں بنی اسرائیل کے

فَاَتَّبَعُوْہُمْ مُّشْرِقِیْنَ ۵۴۷ فَلَمَّا تَرٰآءُ الْجَمْعِیْنَ

پھر پیچھے پڑے ان کے سورج نکلنے کے وقت ۵۴۷ پھر جب مقابل ہوئیں دونوں فرجیں

قَالَ اَصْحٰبُ مُوسٰی اِنَّا لَمُدْرٰکُوْنَ ۵۴۸ قَالَ كَلَّا ۵۴۹

کہنے لگے موسیٰ کے لوگ ہم تو پکڑے گئے کہا ہرگز نہیں

اِنَّ مَعِیْ رَبِّیْ سَبِیْہِدِیْنَ ۵۴۹ فَاَوْحٰیْنَا اِلٰی مُوسٰی

میرے ساتھ ہے میرا رب وہ مجھ کو راہ بتلائے گا پھر حکم بھیجا ہم نے موسیٰ کو ۵۴۹

منزل ۵

موسیٰ نے فرعونوں نے ان کو آلیا۔ ۵۴۴ فَكَلَّمَا تَرٰآءُ الْجَمْعِیْنَ جب دونوں لشکروں نے ایک دوسرے کو دیکھ لیا تو بنی اسرائیل نے کہا ہم تو پکڑے گئے۔ ۵۴۵ قَالَ كَلَّا اَلَمْ یُوسٰی علیہ السلام نے فرمایا ہرگز نہیں۔ میرا رب حافظ و ناصر ہے وہ دریا کو عبور کرنے کی مجھ کوئی تدبیر بتلائے گا۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو یہ تو یقین تھا کہ فرعون انہیں پکڑ نہیں سکے گا اور وہ دریا کو صحیح سلامت عبور کر جائیں گے لیکن ابھی تک انہیں یہ معلوم نہ تھا کہ اس کی صورت کیا ہوگی۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام عجیب دان نہ تھے۔ ۵۴۶ اب ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو حکم دیا کہ وہ اپنی لائٹی سمندر پر ماریں فَانْفَلَقَ الْاِنۡجَانُ چنانچہ انہوں نے لائٹی ماری تو پانی کے درمیان سمندر کی تہ تک بارہ راستے بن گئے

موضع قرآن ۱۰ ایک رات اللہ کے حکم سے شہ مصر میں وبا پڑی ہر گھر میں بڑا بیٹا ماریا اور بنی اسرائیل کو آگے سے حکم تھا کہ تیار رہیں اسی رات نکل کھڑے ہوئے پھر کئی دن لگے ان کو

ما تم میں آخر فرعون کی تائید سے سب نکل کر پیچھے لگے دریا کے قلزم پر جا رہے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

اِنْ اَضْرَبُ بِعَصَاكَ الْبَحْرَ فَانْفَلَقَ فَكَانَ كُلُّ فِرْقٍ

کے مار اپنے عصا سے دریا کو پھر دریا پھٹ گیا تو ہو گئی ہر چھاٹک

كَالطُّوْدِ الْعَظِيمِ ﴿۶۲﴾ وَاَزَلْنَا شَمَّ الْاٰخِرِيْنَ ﴿۶۳﴾ وَ

جیسے بڑا پہاڑ اور پاس پہنچا دیا ہم نے اسی جگہ دوسروں کو اور

اَنْجَبْنَا مُوْسٰى وَمَنْ مَّعَهُ اَجْمَعِيْنَ ﴿۶۴﴾ ثُمَّ

بچا دیا ہم نے موسیٰ کو اور جو لوگ تھے اس کے ساتھ سب کو پھر

اَغْرَقْنَا الْاٰخِرِيْنَ ﴿۶۵﴾ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً ط وَ

دوبایا ہم نے ان دوسروں کو اس چیز میں ایک نشانی ہے اور

مَا كَانْ اَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ﴿۶۶﴾ وَاِنَّ رَبَّكَ

نہیں تھے بہت لوگ ان میں ماننے والے اور تیرا رب

لَهُوَ الْعَزِيْزُ الرَّحِيْمُ ﴿۶۷﴾ وَاْتَلُ عَلَيْهِمْ نَبَا

وہی ہے زبردست رحم والا اور سنائے ان کو خبر

اِبْرٰهِيْمَ ﴿۶۸﴾ اِذْ قَالَ لِاَبِيْهِ وَقَوْمِهِ مَا تَعْبُدُوْنَ

ابراہیمؑ کی جب کہا اپنے باپ کو اور اس کی قوم کو تم کس کو پوجتے ہو

قَالُوْا نَعْبُدُ اٰصْنَامًا فَاَنْظُرْ لَهَا عٰكِفِيْنَ ﴿۶۹﴾

وہ بولے کہ ہم پوجتے ہیں مورتوں کو پھر سارا دن انہیں کے پاس لگے بیٹھے رہتے ہیں

قَالَ هَلْ يَسْمَعُوْنَكُمْ اِذْ تَدْعُوْنَ ﴿۷۰﴾ اَوْ يَنْفَعُوْكُمْ

کہا کچھ سنتے ہیں تمہارا کہا جب تم پکارتے ہو یا کچھ بھلا کرتے ہیں تمہارا

اَوْ يَضُرُّوْنَ ﴿۷۱﴾ قَالُوْا اَيْلٰ وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا كذٰلِكَ

یا بُرا بولے ہمیں پر ہم نے پایا اپنے باپ دادوں کو یہی

يَفْعَلُوْنَ ﴿۷۲﴾ قَالَ اَفَرءَ يَتَمَتُّوْنَ مَا كُنْتُمْ تَعْبُدُوْنَ

کام کرتے کہا بھلا دیکھتے ہو تم جن کو تم پوجتے رہتے ہو

منزلہ

اور پانی کا پہاڑ کی مانند اور نچا نظر آنے لگا اس سے معلوم ہوا کہ سمندر میں راستوں کا بنانا حضرت موسیٰ علیہ السلام کے قبضہ و اختیار میں نہ تھا۔ جب وہ نہ غیب داں تھے نہ متصرف و مختار تو معلوم ہوا کہ وہ برکات دہندہ بھی نہ تھے۔ ۳۳ جب بنی اسرائیل سمندر کے خشک راستوں سے گزر رہے تھے اس وقت ہم نے دوسروں یعنی قوم فرعون کو بھی سمندر کے قریب کر دیا۔ جب انہوں نے یہ راستے دیکھے تو وہ بھی سمندر میں گھس گئے۔ **۳۴** فَانْجَبْنَا مُوْسٰى الْخِمْوَسٰى عَلٰی السَّلَامِ اور ان کے تمام ساتھیوں کو ہم نے صبح سلامت دوسرے کنارے پہنچا دیا **۳۵** اَغْرَقْنَا الْاٰخِرِيْنَ لیکن فرعون اور اس کی قوم کو غرق کر دیا۔ **۳۶** اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً الْخِمْوَسٰى عَجْرَتٌ حٰصِلٌ كَرْنِهٖ كَلْتَمِمْ كَافِي دَلِيْلٌ هٖ لِيْكِنْ مَّجْرٌ لَّوْكَ ضَرْوَعْنَ دَكِي وَّجْهٖ سَهْلِيْسٌ مَانَتِي۔ اللہ تعالیٰ ایسا غالب ہے کہ وہ مشکل اور معاند لوگوں کو فوراً پکڑ سکتا ہے لیکن یہ اس کی مہربانی ہے کہ وہ مہلت دیدیتا ہے تاکہ مزید سوچنے سمجھنے کا موقع مل جائے بنی اسرائیل کو سمندر میں خشک راستے بنا کر اللہ ہی نے پار اتارا اور قوم فرعون کو بھی اسی ہی نے غرق کیا اس سے معلوم ہوا کہ جب یہ سارے کام اللہ تعالیٰ ہی کرتا ہے تو برکات بھی وہی دیتا ہے اور کوئی نہیں۔ **۳۳** یہ دوسری نقلی دلیل ہے کہ اللہ کے سوا کوئی برکات دہندہ نہیں۔ اس سے تخریف دنیوی مطلوب نہیں۔ کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قوم پر انکار دعویٰ کی وجہ سے اس وقت عذاب نہیں آیا۔ اِذْ قَالَ لِاَبِيْهِ وَقَوْمِهِ الْخِمْوَسٰى حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے سوال کیا تم کس چیز کی عبادت کرتے ہو؟ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو معلوم تو تھا وہ کس چیز کی عبادت کرتے ہیں لیکن وہ اس مکالمے سے ان پر یہ ثابت کرنا چاہتے تھے کہ جن معبودوں کی وہ عبادت و دعا میں مصروف ہیں وہ معبود ہونے کے مستحق نہیں ہیں۔ وَاِبْرٰهِيْمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ يَعْلَمُ اَنَّهُمْ عِبَادَةُ الْاَصْنَامِ وَلٰكِنْ سَاَلَهُمْ لِيَرِيْهِمْ اِنْ مَا يَعْجُدُوْنَ هَلْ يَسْمَعُوْنَ لِيَسْمَعُوْنَ اَوْ يَنْفَعُوْنَ اَوْ يَضُرُّوْنَ اَوْ يَفْعَلُوْنَ بِمَشْرِكِيْنَ نَعْبُدُ لَهَا عٰكِفِيْنَ **۳۴** مشرکین نے کہا تم ٹھاٹھ کروں کی عبادت کرتے اور ہر وقت انہی کی پرستش میں لگے رہتے ہیں۔ قَالَ هَلْ يَسْمَعُوْنَكُمْ اَوْ يَنْفَعُوْنَكُمْ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اب دوسرا سوال کیا کہ کیا یہ تمہارے معبود تمہاری پکار کو سنتے ہیں، پکارنے کی صورت میں تمہیں نفع پہنچاتے اور نہ پکارنے کی صورت میں تمہیں نقصان پہنچاتے ہیں؟ قَالُوْا اَيْلٰ وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا يَفْعَلُوْنَ بِمَشْرِكِيْنَ كَا جَوَابِ هٖ۔ بَلْ مَا قَبْلُ سَاَلَهُمْ لِيَرِيْهِمْ اِنْ مَا يَعْجُدُوْنَ هَلْ يَسْمَعُوْنَ لِيَسْمَعُوْنَ اَوْ يَنْفَعُوْنَ اَوْ يَضُرُّوْنَ اَوْ يَفْعَلُوْنَ بِمَشْرِكِيْنَ نَعْبُدُ لَهَا عٰكِفِيْنَ **۳۵** جب مشرکین نے اپنے معبودوں کے سزا کا اعتراف کر لیا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا جن معبودوں کی تم اور تمہارے باپ دادا عبادت کیا کرتے تھے چونکہ وہ نہ اپنے موضع قرآن و پانی پھٹ کر اٹھا ہر جگہ سے پھٹ کر گیاں ہیں بارہ قبیلہ بنی اسرائیل اس میں پیٹھے بیچ میں پانی کے پہاڑ گھر سے رہ گئے یہ سنا دیا ہمارے حضرت کو کہ کہہ کے فرعون بھی مسلمانوں کے پیچھے نکلیں گے لڑائی کو پھر وطن سے باہر تباہ ہوں گے بدر کی لڑائی میں جیسے فرعون تباہ ہوا۔

۳۳ یہ دوسری نقلی دلیل ہے کہ اللہ کے سوا کوئی برکات دہندہ نہیں۔ اس سے تخریف دنیوی مطلوب نہیں۔ کیونکہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قوم پر انکار دعویٰ کی وجہ سے اس وقت عذاب نہیں آیا۔ اِذْ قَالَ لِاَبِيْهِ وَقَوْمِهِ الْخِمْوَسٰى حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے باپ اور اپنی قوم سے سوال کیا تم کس چیز کی عبادت کرتے ہو؟ حضرت ابراہیم علیہ السلام کو معلوم تو تھا وہ کس چیز کی عبادت کرتے ہیں لیکن وہ اس مکالمے سے ان پر یہ ثابت کرنا چاہتے تھے کہ جن معبودوں کی وہ عبادت و دعا میں مصروف ہیں وہ معبود ہونے کے مستحق نہیں ہیں۔ وَاِبْرٰهِيْمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ يَعْلَمُ اَنَّهُمْ عِبَادَةُ الْاَصْنَامِ وَلٰكِنْ سَاَلَهُمْ لِيَرِيْهِمْ اِنْ مَا يَعْجُدُوْنَ هَلْ يَسْمَعُوْنَ لِيَسْمَعُوْنَ اَوْ يَنْفَعُوْنَ اَوْ يَضُرُّوْنَ اَوْ يَفْعَلُوْنَ بِمَشْرِكِيْنَ نَعْبُدُ لَهَا عٰكِفِيْنَ **۳۴** مشرکین نے کہا تم ٹھاٹھ کروں کی عبادت کرتے اور ہر وقت انہی کی پرستش میں لگے رہتے ہیں۔ قَالَ هَلْ يَسْمَعُوْنَكُمْ اَوْ يَنْفَعُوْنَكُمْ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اب دوسرا سوال کیا کہ کیا یہ تمہارے معبود تمہاری پکار کو سنتے ہیں، پکارنے کی صورت میں تمہیں نفع پہنچاتے اور نہ پکارنے کی صورت میں تمہیں نقصان پہنچاتے ہیں؟ قَالُوْا اَيْلٰ وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا يَفْعَلُوْنَ بِمَشْرِكِيْنَ كَا جَوَابِ هٖ۔ بَلْ مَا قَبْلُ سَاَلَهُمْ لِيَرِيْهِمْ اِنْ مَا يَعْجُدُوْنَ هَلْ يَسْمَعُوْنَ لِيَسْمَعُوْنَ اَوْ يَنْفَعُوْنَ اَوْ يَضُرُّوْنَ اَوْ يَفْعَلُوْنَ بِمَشْرِكِيْنَ نَعْبُدُ لَهَا عٰكِفِيْنَ **۳۵** جب مشرکین نے اپنے معبودوں کے سزا کا اعتراف کر لیا تو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا جن معبودوں کی تم اور تمہارے باپ دادا عبادت کیا کرتے تھے چونکہ وہ نہ اپنے موضع قرآن و پانی پھٹ کر اٹھا ہر جگہ سے پھٹ کر گیاں ہیں بارہ قبیلہ بنی اسرائیل اس میں پیٹھے بیچ میں پانی کے پہاڑ گھر سے رہ گئے یہ سنا دیا ہمارے حضرت کو کہ کہہ کے فرعون بھی مسلمانوں کے پیچھے نکلیں گے لڑائی کو پھر وطن سے باہر تباہ ہوں گے بدر کی لڑائی میں جیسے فرعون تباہ ہوا۔

فلسفی دلیل

۳۴

بجاریوں کی پکار سنتے ہیں، نہ ان کا نفع نقصان ان کے اختیار میں ہے اس لئے مجھے ایسے معبودوں کی عبادت سے سخت نفرت اور عداوت ہے اَلرَّبُّ الْعَالَمِينَ مستثنیٰ منقطع ہے ہاں رب العالمین کی عبادت اور پکار سے نفرت نہیں کیونکہ وہ تو اپنے پکاریوں کا وادی ہے، سب کا کارساز اور سب کے نفع نقصان کا مختار ہے، اس کے بعد انہوں نے اللہ تعالیٰ کی بہت سی صفیں ذکر کی ہیں جو معبودان باطلہ میں نہیں پائی جاتیں تو اس سے ثابت ہوا کہ اللہ کے سوا کوئی برکات دہندہ نہیں۔ **۸۱۸** اسی نے پیدا کیا ہے اور وہی دین و دنیا کے منافع و مصالح کی طرف راہنمائی فرماتا ہے وَالَّذِي هُوَ يُطْعِمُنِي الرِّيحَ مِثْرًا وَرَأَىٰ مَرَضًا لَمْ يَشْفُرْ بِي وَرَىٰ

الشعراء ۲۶

۸۱۸

وقال لذین ۱۹

أَنْتُمْ وَأَبَاؤُكُمْ الْأَقْدَمُونَ ﴿۸۱﴾ فَإِنَّهُمْ عَدُوِّي

تم اور تمہارے باپ دادے اگلے سووہ میرے غنیم ہیں

اَلرَّبُّ الْعَالَمِينَ ﴿۸۲﴾ الَّذِي خَلَقَنِي فَهُوَ يَهْدِينِ ﴿۸۳﴾

مگر جہاں کا رب جس نے مجھ کو بنا یا سو وہی مجھ کو راہ دکھلاتا ہے

وَالَّذِي هُوَ يُطْعِمُنِي وَيَسْقِينِ ﴿۸۴﴾ وَإِذَا مَرَضْتُ

اور وہ جو مجھ کو کھلاتا ہے اور پلاتا ہے اور جب میں بیمار ہوں

فَهُوَ يَشْفِينِ ﴿۸۵﴾ وَالَّذِي يُمِيتُنِي ثُمَّ يُحْيِينِ ﴿۸۶﴾

تو وہی شفا دیتا ہے اور وہ جو مجھ کو مارے گا اور پھر جلائے گا

وَالَّذِي أَطْمَعُ أَنْ يَغْفِرَ لِي خِطِيئَتِي يَوْمَ الدِّينِ ﴿۸۷﴾

اور وہ جو مجھ کو توفیق ہے کہ بخشے میری تقصیر انصاف کے دن

رَبِّ هَبْ لِي حُكْمًا وَارْحَمْنِي بِالصَّالِحِينَ ﴿۸۸﴾ وَ

اے میرے رب دے مجھ کو حکم اور مہربانی مجھ کو نیکوں میں سے اور

اجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ فِي الْآخِرِينَ ﴿۸۹﴾ وَاجْعَلْنِي

رکھ میرا بول سچا پچھلوں میں اور کر مجھ کو

مِنْ وَّرَثَةِ جَنَّةِ النَّعِيمِ ﴿۹۰﴾ وَاعْفُرْ لِابْنِ رِجْلِي

وارثوں میں سے نعمت کے باغ کے اور معاف کر میرے باپ کو

كَانَ مِنَ الصَّالِحِينَ ﴿۹۱﴾ وَلَا تَخْزِنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ ﴿۹۲﴾

تجھ راہ بھولے ہوؤں میں اور رسوا نہ کر مجھ کو جس دن سب ہی کو اٹھیں

يَوْمَ لَا يَنْفَعُ مَالٌ وَلَا بَنُونَ ﴿۹۳﴾ اَلَا مَنْ آتَى اللَّهَ

جس دن نہ کام آئے کوئی مال اور نہ بیٹے لے مگر جو کوئی آیا اللہ کے پاس

بِقَلْبٍ سَلِيمٍ ﴿۹۴﴾ وَأَزْلَفْتِ الْجَنَّةَ لِلْمُتَّقِينَ ﴿۹۵﴾

دل چنگالے کر اور پاس لائیں بہشت کو واسطے ڈر والوں کے

منزلہ

عطا کرنا ہے۔ وَالَّذِي يُبْدِي بَنِي النَّحْلِ مَوْتَ وَحَيَاتٍ بَعِي اسی کے قبضے میں ہے وَالَّذِي آتَىٰ أَطْمَعُ النَّحْلَ اور اسی سے امید ہے کہ قیامت کے دن وہ میری خطا سے درگزر فرمائے گا۔ خطا سے کوئی خاص خطا مراد نہیں بلکہ مطلب یہ ہے کہ اگر مجھ سے کوئی خلاف ادنیٰ کام سرزد ہو گیا تو امید ہے کہ اللہ تعالیٰ اس پر مؤاخذہ نہ فرمائے گا۔ اللہ تعالیٰ کے پیغمبر چونکہ اللہ تعالیٰ کے سب سے زیادہ فرمانبردار اور اس سے بہت زیادہ ڈرتے ہیں اس لئے وہ عمل کی معمولی فرودگذاشت کو بھی گناہ سمجھتے ہیں۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی یہ صفات بیان کر کے قوم پر حجت قائم کی کہ تمہارے معبود و عاجز و بے بس ہیں اس لئے وہ کارساز اور برکات دہندہ نہیں ہو سکتے اور اللہ تعالیٰ سب کی فریادیں سنتا ہے اور سب کچھ اس کی قدرت میں ہے اور ہر ایک کا نفع نقصان اس کے اختیار میں ہے اس لئے وہی سب کا کارساز اور وہی برکات دہندہ ہے۔ وَهَذَا كَلِمَةٌ أَحْتَجِبُ عَنْهَا مِنْ أُمَّةٍ صَالِحَةٍ قَوْمَهُ أَنْهَ لَا يَصْلِحُ إِلَّا لَهَا مِنَ الْإِنْسَانِ مَنْ يَفْعَلْ هَذِهِ الْأَفْعَالَ رَحْمَةً وَمَعَالِمًا ج ۵ ص ۱۰) **۸۱۸** حکم سے کمال علمی و تحقیقی بِالصَّالِحِينَ سے کمال علمی کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی مجھے حکمت اور کمال علم عطا فرما اور کمال عمل کی توفیق عطا فرما کر اپنے برگزیدہ بندوں کی معیت سے سرفراز فرما۔ وَاجْعَلْ لِي لِسَانَ صِدْقٍ الخ لِسَانَ صِدْقٍ یعنی ذکر خیر آئندہ نسلوں میں میرا ذکر خیر باقی رکھنا کہ وہ نیک کاموں میں میرا افتخار کرتی رہیں اور مجھے اجر نلتا رہے حضرت شیخ رحمہ اللہ فرماتے ہیں لِسَانَ صِدْقٍ سے کلمہ صادق یعنی دعویٰ توحید مراد ہے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے وَجَعَلَهَا كَلِمَةً بَاقِيَةً فِي عَقِبِهِ لَعَلَّهُمْ يَُرْجِعُونَ (زخرف ع) ممکن ہے آخرین سے امت محمدیہ مراد ہو اور مطلب یہ ہو کہ آخری زمانہ میں ایک پیغمبر مبعوث فرما جو میرے اصول دین کی تجدید کرے اور میری طرح لوگوں کو توحید کی دعوت دے۔ التاویل لثانی اندہ سأل ربہ ان يجعل من ذریئہ فی آخر الزمان من یکون داعیا الی اللہ تعالیٰ وذلك هو محمد صلی اللہ علیہ وسلم (کبریٰ ج ۴ صفحہ ۲۵) ویتعلل ان یراد بالآخرین اخواتہ یبعث فیہا نبی وانہ علیہ السلام طلب لہمیت الحسن والذکر الجمیل فیہم ببعثتہ نبی یجدد اصل دینہ ویدعو الناس الی ما کان یدعوہم الیہ من التوحید معلما لہم ان ذلك ملة ابراہیم علیہ السلام (روح ج ۱۵ صفحہ ۲۸) اور مجھے جنت نعیم کے وارثوں میں شامل فرما وَاغْفِرْ لِابْنِ رِجْلِي اور میرا باپ مشرکین میں سے ہے اسے ایمان و اسلام کی توفیق عطا فرما کر اس کے گناہ معاف فرما دے۔ وَاغْفِرْ لِابْنِ رِجْلِي بِالتوفیق للایمان (ابو السعود ج ۶ صفحہ ۳۵) وَلَا تَخْزِنِي يَوْمَ يُبْعَثُونَ موضع قرآن و ل یہ بھی ہو سکتا ہے کہ آخر زمان میں میرے گھرانے سے نبی ہو اور امت ہو اور میرا دین تازہ کریں ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

منزلہ انصاف نہیں ہے

منزلہ انصاف نہیں ہے۔

خاندان سے تھے اخوہم نسباً لادیناً (مدارک ج ۳ ص ۱۵۸) حقیقی اخوت کے علاوہ اخوت کی اور بھی کئی قسمیں ہیں مثلاً قومی اخوت یعنی ہم قوم ہونا اس میں ہم مذہب ہونا ضروری نہیں، جیسا کہ حضرت نوح، ہود، صالح اور لوط علیہم السلام کو اپنی اپنی مشرک قوم کا بھائی کہا گیا۔ اور حسی اخوت اس لحاظ سے تمام بنی آدم آپس میں بھائی بھائی ہیں اور دینی اخوت یعنی ایک دین و مذہب کے پیرو آپس میں دینی بھائی ہیں جیسا کہ حضور علیہ السلام نے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے فرمایا تھا اعدوا اعداءکم واکرموا اعداءکم یعنی عبادت تو اپنے رب کی کرو اور میں تمہارا بھائی ہوں میرا جو احترام اللہ نے تم پر فرض کیا ہے وہ بجالاؤ لیکن میری عبادت نہ کرو۔ یہاں اخوت

سے دینی اخوت مراد ہے۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی امت کے دینی بھائی ٹھہرے تو ظاہر ہے کہ اس ساری دینی برادری میں آپ سب سے بڑے بھائی اور سب سے افضل و اشرف قرار پائے۔ تقویۃ الایمان میں شاہ اسمعیل شہید رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی عبارت کا یہی مفہوم ہے۔ انبیاء علیہم السلام ہمیشہ نبوت سے پہلے ہی اخلاقی محاسن و فضائل سے آراستہ ہوتے ہیں اور اپنی قوموں اور اپنے ماحول میں دیانت و امانت اور سچا اخلاقی خوبیوں کے ساتھ معروف ہوتے ہیں اس لئے حضرت نوح علیہ السلام اور دیگر انبیاء علیہم السلام نے جن کا ذکر آگے آ رہا ہے اپنی اپنی قوم کو اس مسلمہ حقیقت کی طرف توجہ دلائی کہ میری دیانت و امانت کو تو تم پہلے ہی سے جانتے ہو اس لئے میں جو کچھ کہوں گا وہ حقیقت ہوگی میں اللہ کا رسول ہوں اس لئے تم میری اطاعت کرو اور اللہ سے ڈرو، اس کی توجید کو مانو اور اس کے ساتھ مشرک نہ کرو۔ قَاتِلُوا اللہَ وَاطِيعُونَ فِيمَا امرکوبہ من التوحید والطاعة لله تعالیٰ (روح ج ۱۵ ص ۱۰۰) اور پھر یہ بھی سوچو اس وعظ و تبلیغ پر میں تم سے کوئی معاوضہ بھی طلب نہیں کر رہا ہوں۔ اس لئے مجھ پر کسی لالچ وغیرہ کا الزام لگانے میں اللہ سے ڈرو اور میری بات مان لو۔ لکن مشرکین نے حضرت نوح علیہ السلام کو جواب دیا کہ تجھے ماننے والے تو بہت گھٹیا اور سبت طبقہ کے لوگ ہیں اگر تم بھی تم پر ایمان لے آئیں تو پھر ہمیں ان رذیل لوگوں کے ساتھ بیٹھنا ٹھنا ہوگا۔ یہ بات تم برداشت نہیں کر سکتے سرمایہ دار اور دولت مند طبقے کی خواہ وہ حسب و نسب کے اعتبار سے کتنا ہی پست ہو ہمیشہ سے یہی ذہنیت رہی ہے کہ عزیز اور مفلس طبقہ کو انہوں نے ہمیشہ حقیر و ذلیل سمجھا ہے۔ خواہ حسب و نسب اور محاسن اخلاق کے اعتبار سے وہ کتنا ہی شریف اور بلند ہو یا رذیلوں سے منافق مراد ہیں۔ یعنی یہ لوگ صرف ظاہر میں تجھ پر ایمان لائے ہیں اور باطن میں تیرے دین کے مخالف ہیں۔ و

اَلَا تَتَّقُونَ ﴿۱۰۶﴾ اِنِّیْ لَکُمْ رَسُوْلٌ اَمِیْنٌ ﴿۱۰۷﴾ فَاتَّقُوا

کیا تم کو ڈر نہیں میں تمہارے واسطے پیغام لانے والا ہوں معتبر ہے سو ڈرو

اللہَ وَاطِيعُونَ ﴿۱۰۸﴾ وَمَا اَسْأَلُکُمْ عَلَیْهِ مِنْ اَجْرٍ

اللہ سے اور میرا کہا مانو اور مانگتا نہیں میں تم سے اس پر کچھ بدلہ

اِن اَجْرِیْ اِلَّا عَلٰی رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ﴿۱۰۹﴾ فَاتَّقُوا اللہَ

میرا بدلہ ہے اسی پروردگار عالم پر سو ڈرو اللہ سے

وَاطِيعُونَ ﴿۱۱۰﴾ قَالُوْا اَنْتَ مِنْ کُلِّ شَاعِرٍ

اور میرا کہا مانو بولے کیا ہم تجھ کو مان لیں اللہ اور تیرے ساتھ جو ہے ہیں

اَلْاَرْضِ لَوْ نَحْنُ نَعْبُدُ اللہَ وَرَبَّکُمْ اِلَّا نَعْبُدُ

کہنے لگے کہا مجھ کو کیا جاننا ہے اس کا جو کام وہ کرے ہیں و

اِن حَسَابِہُمْ اِلَّا عَلٰی رَبِّنَا کُوْنُوْا سٰغِدُوْنَ ﴿۱۱۱﴾

ان کا حساب پوچھنا میرے رب ہی کا کام ہے اگر تم سمجھ رکھتے ہو اور میں

اَنَا بَطَارِدِ الْمُؤْمِنِیْنَ ﴿۱۱۲﴾ اِن اِنَّا اِلَّا نَذِیْرٌ مِّمَّنْ

مانگنے والا نہیں ایمان لانے والوں کو میں تو بس ہی ڈر سنانے والا ہوں کہو

قَالُوْا اَلِیْنَ لَمْ تَنْتَهِ لِیُؤَخَّرْ لَکُمْ نَّسْرٌ مِّنْ اَمْرِ

بولے اگر تو نہ ٹھہرے گا اے نوح تو ضرور سستگار کر دیا جائے گا

رَبِّکُمْ اِنَّا نَحْنُ مُشْرِکُوْنَ ﴿۱۱۳﴾ فَاصْبِرْ لِحُکْمِ

کہا اے رب میری قوم نے تو مجھ کو جھٹلا دیا سو فیصلہ کرے میرے

وَبَیِّنٰتٍ فَتُحٰجُّوْا نَجۡبِیْ وَمَنْ مَّعِیْ مِنَ

اور تجھے بیچ میں کسی طرح کا فیصلہ اور بچالے مجھ کو اور جو میرے ساتھ ہیں

اَلْمُؤْمِنِیْنَ ﴿۱۱۴﴾ فَاَنْجِبۡہُمْ وَمَنْ مَّعَہٗ فِی

ایمان والے پھر بچا دیا ہم نے اس کو اور جو اس کے ساتھ تھے

حاصلہ وما وظیفتی الا اعتبارا لظواہر دون الشق عن القلوب والتفتیش عما فی السرائر فما یضرفی عدم اخلاصہم فی ایمانہم کما ترجمون (روح ج ۱۵ ص ۱۰۸) حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا میرا کام ظاہر حال پر حکم لگانا ہے باطن کا حال مجھے معلوم نہیں۔ اِن حَسَابِہُمْ اِلَّا عَلَیْہِمْ اِنَّا بَطَارِدِ الْمُؤْمِنِیْنَ۔ میرا کام ظاہر پر حکم لگانا ہے اس لئے جو لوگ مشرک سے تائب ہو کر توجید پر ایمان لائے ہیں میں ان کو اپنے پاس سے ہٹا نہیں سکتا۔ اِنَّا اِلَّا نَذِیْرٌ مِّمَّنْ۔ کیونکہ میرا کام لوگوں کو اللہ کا پیغام پہنچانا اور اس کے عذاب سے ڈرانے خواہ وہ اشرف ہوں یا راذل اور پھر ان دونوں فریقوں میں سے جو بھی میری موعظ قرآن و کتبہا ختی لوگوں کو ہر پیغمبر کے ساتھ اول عزیز لوگ ہوئے ہیں سو فرمایا کہ مجھ کو ان کا صدق قبول ہے ان کے کام سے کیا غرض کہ انکا ہمیشہ کیا ہے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

الْفُلْكِ الْمَشْحُونِ ۱۱۹ ثُمَّ أَغْرَقْنَا بَعْدَ الْبَقِيَّةِ ۱۲۰ ط

اس لہی ہوئی کشتی میں پھر ڈوبا دیا ہم نے اس کے بچھانے والے ہونے کو

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً لِّمَنْ هُمْ مُؤْمِنُونَ ۱۲۱

البتہ اس بات میں نشانی ہے اور ان میں بہت لوگ نہیں ہیں ماننے والے

وَإِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۱۲۲ كَذَّبَتْ

اور تیرا رب وہی ہے زبردست رحم والا بھٹلایا

عَادُ لِمَنْ سَأَلِينَ ۱۲۳ إِذْ قَالَ لَهُمُ أَخُوهُمْ هُودٌ

عادلے پیغام لانے والوں کو تبھی جب کہا ان کو ان کے بھائی ہود نے

آلَاتِ تَقْوُونَ ۱۲۴ إِنِّي لَكُمْ رَسُولٌ أَمِينٌ ۱۲۵ فَاتَّقُوا

کیا تم کو ڈر نہیں میں تمہارے پاس پیغام لانے والا معتبر ہوں سو ڈرو

اللَّهِ وَأَطِيعُوا ۱۲۶ وَمَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ

اللہ سے اور میرا کہا مانو اسے اور نہیں مانگتا میں تم سے اس پر کچھ بدلہ

إِنْ أَجْرِي إِلَّا عَلَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۱۲۷ أَتَبْنُونَ بِنَارٍ

میرا بدلہ ہے اس جہان کے مالک پر کیا بناتے ہو بھر

رَبِّعِ آيَةً تَعْبَثُونَ ۱۲۸ وَتَتَّخِذُونَ مَصَانِعَ لَعَلَّكُمْ

ادبیتی زمین پر ایک نشان کھیلنے کو اور بناتے ہو کارگاہیاں شاید تم

تُخْلَدُونَ ۱۲۹ وَإِذْ أَبَطْشْتُمْ بِطَشْتُمْ جَبَّارِينَ ۱۳۰

ہمیشہ رہو گے ط اور جب ہاتھ ڈالتے ہو تو پتھر مارتے ہو ظلم سے

فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا ۱۳۱ وَاتَّقُوا الَّذِي أَمَدَّكُمْ

سو ڈرو اللہ سے اور میرا کہا مانو اور ڈرو اس سے جس نے تم کو پہنچایا

بِمَا تَعْلَمُونَ ۱۳۲ أَمَدَّكُمْ بِأَنْعَامِهِمْ وَبَيْنَهُمْ

وہ چیزیں جو تم جانتے ہو پہنچائے تم کو چوہائے اور بیٹے اور

منزل ۵

دعوت قبول کر لیگا وہ مؤمن ہے اور میرا ساتھی ہے۔ ۱۱۸ حضرت نوح علیہ السلام عرصہ دراز تک اپنی قوم کو توحید کی دعوت دیتے رہے اور قوم ضد پر اڑی رہی آخر قوم کے سرداروں نے نوح علیہ السلام کو قتل کی دھمکی دی کہ اے نوح! اگر تو اپنے اس عقیدے اور اس وعظ سے باز نہ آیا تو ہم تجھے سنگسار کر دیں گے۔ قَالَ رَبِّ إِنِّي قَدْ جِئْتُكَ بِبُيُوتِ ابْنِ نُوْحٍ عَلَيْهِ السَّلَامُ لِيُخَلِّصَنِي مِنَ الْكُفْرَانِ ۱۱۹

۱۱۹ حضرت نوح علیہ السلام کی دعا کے مطابق ہم نے

ان کی قوم پر طوفان بھیج دیا۔ نوح اور اس کے مومن

ساتھیوں کو کشتی میں محفوظ رکھا اور طوفان سے بچا

لیا لیکن باقی تمام مشرکوں کو غرق کر کے ہلاک کر دیا۔

اس واقعہ سے معلوم ہوا کہ برکات دہندہ صرف اللہ

تعالیٰ ہی ہے جس نے نوح علیہ السلام اور مومنوں کو

طوفان سے بچایا اور یہی نوح علیہ السلام کی دعوت تھی

نیز مشرکین قوم نوح کے اس انجام بد سے مشرکین کو

کو عبرت حاصل کرنی چاہئے۔ ۱۲۰ یہ جو تھی نقلی دلیل

اور تخویف دیوی ہے۔ إِذْ قَالَ لَهُمُ أَخُوهُمْ هُودٌ

تو۔ إِنَّ أَجْرِي إِلَّا عَلَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۱۲۱ اس کی تفسیر بھی

گذری ہے۔ أَتَبْنُونَ بِنَارٍ رَبِّعِ آيَةً تَعْبَثُونَ

آیہ علامت، مینار۔ مَصَانِعَ مَا لِيَشَانِ مَعَلَاتِ جِزْرِتِ

ہو د علیہ السلام نے قوم کو دعوت توحید دینے کے

بعد متنبہ فرمایا کہ تم ہر بلند پہاڑ اور ٹیلے پر شان و شوکت

کے اظہار کے لئے بے مقصد اونچے اونچے مینار بنا رہے

ہو اور بڑی عالیشان عمارتیں تعمیر کر رہے ہو ایسا

معلوم ہوتا ہے کہ تم دنیا میں ہمیشہ رہنے کی امیدیں

باندھے بیٹھے ہو۔ وَإِذْ أَبَطْشْتُمْ بِطَشْتُمْ

شرط اور دوسرا جزا ہے اور جَبَّارِينَ بِطَشْتُمْ

ثانی کے فاعل سے حال ہے یعنی دولت و ریاست کے

خمار میں غریبوں پر ظلم و جبر بھی کرتے ہو۔ ۱۲۱ اس

لئے تم اللہ سے ڈرو اور ان تمام عیب اور ظالمانہ افعال

کو چھوڑ دو اور اللہ کی طرف سے جو احکام ہیں لایا ہوں

ان کی پیروی کرو۔ وَاتَّقُوا الَّذِي أَمَدَّكُمْ

اللہ کے انعامات یاد دلانے تاکہ ان کے دلوں میں

جذبہ تشکر پیدا ہو۔ یعنی اس اللہ سے ڈرو جس نے تمہیں

وہ تمام نعمتیں عطا کیں جو تمہیں خوب معلوم ہیں اور

جن سے تم دن رات فائدہ اٹھانے ہو۔ أَمَدَّكُمْ

بِمَا تَعْلَمُونَ ۱۲۲ اس نے تمہیں فرزند عطا فرمائے جن سے

تمہاری زندگی کی رونق اور تمہاری نسل کا بقا ہے۔ اس نے تمہارے لئے باغ اگائے اور پانی کے چشمے جاری فرمائے۔

فان لوگوں کو بڑا شوق تھا اونچے مضبوط مینار سے بنانے کا جس سے کچھ کام نہ نکلے مگر نام اور رہنے کی عمارتیں بھی بڑے تکلف سے مال خراب کرنے

موضع قرآن کو باغ ارم بھی انہیں کا مشہور ہے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

سبحو تعالیٰ ربیع

۱۰

کھہ قوم نے حضرت صالح علیہ السلام کو جواب دیا اے صالح! تیرے پاس کوئی وحی نہیں آئی اصل بات یہ ہے کہ تجھ پر کسی نے جادو کر دیا ہے جس کی وجہ سے (العیاذ باللہ) تیری عقل میں خلل واقع ہو گیا اور تو نے نبوت کا دعویٰ کر دیا ہے ورنہ مَا أَنْتَ إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنَا تو بھی ہم جیسا بشر اور انسان ہی تو ہے پھر تم میں کوئی انبیاءِ خوبی ہے کہ تمہیں نبوت کے لئے جن لیا گیا ہے قَاتِ بِأَيِّ آيَةٍ لِهَذَا اِذْ دَاعَىٰ تَمَّتْ تَهْتَكُوهُ تَوَاسِعُ دَعْوَىٰ سِجَانِيٍّ كُفْرًا مِّنْ قَبْلِ يَوْمِ تَبْيَضُّ وَتَسْوَدُّ لَوْنُهُمْ لَمَّا كَانُوا فِي سَعْوَةٍ مِّنْ أَعْيُنِنَا فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِمَّا يَصْرِفُونَ وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكُونَ لَهُ أَسْمَاءُ بَنَاتٍ لِّمَنْ يَدْعُوهُ وَلَا يُسَمِّي الْكَافِرِينَ ۱۴۸

۱۴۸۔ اس لئے نبی کو نوری فرشتہ ہونا چاہئے نہ کہ خاکی بشر۔ انکے بطن میں کھینچ کر لیا گیا تھا اور انہیں ان کے ناموں سے پکارنا نہیں تھا۔ (کعبہ پر) ۱۴۸۔ مشرکین نے صالح علیہ السلام سے مطالبہ کیا تھا کہ ایک مخصوص پتھر میں سے اونٹنی پیدا ہو اور اسی وقت اس کے ایک بچہ پیدا ہو جو جسم اور قدر و قامت میں اس کے برابر ہو۔ چنانچہ حضرت صالح علیہ السلام نے نماز پڑھ کر اللہ سے دعا کی تو اللہ نے مشرکین کا منہ مانگا معجزہ ظاہر فرما دیا۔ دوی انہم قالوا نريد ناقة عسراء فخرج من هذه الصخرة فتلد سقبا فجعل عليه ثيابا ففعل الناقة ففعل فخرجت الناقة وسقبا مثلها في العظم (مدار لہجہ ۳ وکتاب) اب بطور ابتلاء ان پر یہ پابندی لگادی گئی کہ چشمے سے ایک دن وہ پانی پیا کریں اور اپنے مویشیوں کو پلا پیا کریں اور لیکن اونٹنی کے لئے مخصوص رہے ان کی باری میں اونٹنی نہ پئے گی اور اونٹنی کی باری میں وہ پانی استعمال نہ کریں۔ وَلَا تَمْسُوْهَا بِسَوْءِ الْخَيْرِ اَوْ تَنْزِلُوْهَا عَلَيْهِمْ سِوَىٰ مِائِدَةٍ مِّنَ السَّمَاءِ فَتَكْفِيْهِمْ فَهُمْ كَافِرُونَ ۱۴۹

۱۴۸۔ آمِنِينَ ۱۴۹۔ فِي جَنَّتٍ وَعُيُونٍ ۱۵۰۔ وَزُرُوعٍ وَ

بے کھٹے باغوں میں اور چشموں میں اور کھیتوں میں اور

۱۴۸۔ نَخْلٍ طَلَعَتْ مِنْهَا هَضِيمَةٌ ۱۴۹۔ وَتَنْجِثُونَ مِنْ

کھجوروں میں جن کا گابھا ملائم ہے اور تراشتے ہو

۱۴۹۔ الْجِبَالِ بِيَوْمٍ فَرِهَيْنَ ۱۵۰۔ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا

پہاڑوں کے گھسے تکلف کے سو ڈرو اللہ سے اور میرا کہا مانو

۱۵۱۔ وَلَا تَطِيعُوا أَمْرَ الْمُسْرِفِينَ ۱۵۲۔ الَّذِينَ

اور نہ مانو حکم بے باک لوگوں کا جو

۱۵۲۔ يَفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا يُصْلِحُونَ ۱۵۳۔

خرابی کرتے ہیں ملک میں اور اصلاح نہیں کرتے

۱۵۳۔ قَالُوا إِنَّمَا أَنْتَ مِنَ الْمُسَحَّرِينَ ۱۵۴۔ مَا أَنْتَ إِلَّا

بولے تم پیر تو کسی نے جادو کیا ہے تو بھی ایک

۱۵۴۔ بَشَرٌ مِّثْلُنَا ۱۵۵۔ فَاتِّبِعْنَا إِنْ كُنْتَ مِنَ

آدی ہے جیسے ہم سولے آپکے نشانی اگر تو

۱۵۵۔ الصَّادِقِينَ ۱۵۶۔ قَالَ هَذِهِ نَاقَةٌ لِّهَا شَرْبٌ وَ

سچا ہے کہا یہ ہے اونٹنی اس کیلئے پانی پینے کی ایک باری اور

۱۵۶۔ لَكُمْ شَرْبٌ يَوْمَ مَعْلُومٍ ۱۵۷۔ وَلَا تَمْسُوْهَا بِسَوْءِ

تمہارے لئے باری ایک دن کی مقرر و اور مت پھیڑو اس کو مری طرح سے

۱۵۷۔ فَيَأْخُذْكُمْ عَذَابٌ يَوْمَ عَظِيمٍ ۱۵۸۔ فَعَقَرُوْهَا

پھر پکڑ لے تم کو آفت ایک بڑے دن کی پھر کاٹ ڈالا اس اونٹنی کو وہ

۱۵۸۔ فَاصْبِرْ حَتَّىٰ يَخْرُجَ مِنْهَا الْوَيْلُ ۱۵۹۔ فَاصْبِرْ حَتَّىٰ يَخْرُجَ مِنْهَا

پھر کل کورہ گئے پکھتاتے و پھر آپکڑا ان کو عذاب نے البتہ

موضع قرآن و اونٹنی پیدا ہوئی۔ پھر میں سے اللہ کی قدرت سے حضرت صالح کی دعا سے چھوٹی پھرتی جس جنگل میں چرنے جاتی سب مویشی بھاگ کر کنارے ہو جاتے اور جس تالاب پر پانی کو جاتی سب مویشی وہاں سے بھاگتے تب یوں ٹھیرا دیا کہ ایک دن پانی پر وہ جاوے ایک دن اوروں کے مویشی جاویں ۱۲ منہ رحمہ اللہ و ایک عورت بدکار کے گھر مویشی بہت منھے چارے اور پانی کی تکلیف سے اپنے ایک یار کو سکھایا اس نے اونٹنی کے پاؤں کاٹ کر ڈال دیئے اس کے تین دن بعد عذاب آیا ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

۳۵ یہ چھٹی نقلی دلیل اور تخیلی دلیل ہے۔ اذ قال لهم اخوهم لوط۔ تا۔ علی رب العالین اس کی تفسیر گذر چکی ہے۔ اذ قال لهم لوط لوطی قوم لوط خلاف فطرت فعل کی عادی تھی حضرت لوط علیہ السلام نے انہیں اس فعل بد سے منع کرتے ہوئے فرمایا کس قدر عظیم ہے کہ تم مردوں سے خلاف فطرت فعل کا ارتکاب کرتے ہو اور جنسی تسکین حاصل کرنے کے لئے اللہ نے تمہارے لئے جو بیویاں پیدا کی ہیں ان کو چھوڑ دیتے ہو بل انکم قوم عدوان الخ پھر اس فعل شنیع کے ارتکاب میں تم اس قدر حد سے گذر چکے ہو کہ

وقال لذنبن ۱۹ ۸۲۳ الشعراء ۲۶

فِي ذَلِكَ لَآيَةٌ وَمَا كَانَ أَكْثَرَهُمْ مُؤْمِنِينَ ۱۵۸

اس بات میں نشانی ہے اور ان میں بہت لوگ نہیں ماننے والے

وَإِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۱۵۹ كَذَبَتْ قَوْمٌ

اور تیرا رب وہی ہے زبردست رحم والا

لُوطٍ الْيَسْمَعِي ۱۶۰ اذ قال لهم اخوهم لوط

کی قوم نے پیغام لانے والوں کو بتا دیا جب کہا ان کو ان کے بھائی لوط نے

الآتتقون ۱۶۱ اني لكم رسول امين ۱۶۲ فاتقوا

کہا تم ڈرتے نہیں میں تمہارے لئے پیغام لانے والا ہوں معتبر سو ڈرو

الله واطيعون ۱۶۳ وما اسئلكم عليه من اجر

اللہ سے اور میرا کہا مانو اور مانگتا نہیں میں تم سے اس کا کچھ بدلہ

ان اجرى الا على رب العالمين ۱۶۴ اتاتون

میرا بدلہ ہے اسی پروردگار عالم پر کہا تم دوڑتے ہو

الذکران من العالمين ۱۶۵ وتذرون ما

جہان کے مردوں پر اور چھوڑتے ہو جو

خلق لكم ربكم من ازواجكم بل انتم قوم

تمہارے واسطے بنادی ہیں تمہارے رب نے تمہاری جوڑتیں بلکہ تم لوگ جو

عدون ۱۶۶ قالوا لئن لم تنته ليلوط لتكونن

حد سے بڑھنے والے بولے اگر نہ چھوڑے گا تو لے لوط لوط تو تو

من المخرجين ۱۶۷ قال اني لعمركم من

نکال دیا جائے گا کہا میں تمہارے کام سے البتہ

القالين ۱۶۸ رب نجني واهلي مما يعملون ۱۶۹

بسیزار ہوں اے رب خلاص کر مجھ کو اور میرے گھر والوں کو ان کاموں سے جو کرتے ہیں

۱۹
۱۲
۱۱
۱۰
۹
۸
۷
۶
۵
۴
۳
۲
۱

تمہاری فطرت ہی مسخ ہو چکی ہے اور تم بھری مجلس میں بھی یہ فعل کرتے ہوئے نہیں شرماتے ہو جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے وقائون في ناديتكم اذ منكم عنكم (عنکبتو) حضرت لوط علیہ السلام کی مشفقانہ پند و نصیحت کے جواب میں سرکش قوم نے نہایت تند اور طاغیانہ جواب دیا۔ اے لوط! اگر تو اپنے دعویٰ نبوت سے اور اس وعظ و تبلیغ سے باز نہ آیا تو ہم تمہیں شہر بدر کر دیں گے اور یہاں نہیں رہنے دیں گے۔ قال اني لعمركم من القالين حضرت لوط علیہ السلام نے قوم کی دھمکی کی ذرا پروا نہ کی اور صاف فرما دیا مجھے تمہارے اس فعل سے سخت نفرت ہے اور میں خود تم سے بیزار ہوں اور تم سے دوری چاہتا ہوں۔ قابل علیہ السلام تہدید ہم ذلک بماذکتبہا علی عدم الاکثرات بہ وانہ راغب فی الخلاص من سوء جوارهم لشدة بغضه لعلهم (روح ج ۱۵ ص ۱۱۱) اب اللہ کی طرف متوجہ ہو کر اس سے مناجات کی کہ پروردگار! مجھے اور میرے اہل کو ان کے عمل بد کے وبال و عذاب سے محفوظ رکھیو۔ کنجینہ و اهلہ انہ ہم نے لوط اور ان کے اہل بیت

منزل ۵

کو عذاب سے بچالیا البتہ ایک بڑھیا جو مشرک تھی اسے اور باقی قوم کو ہلاک کر دیا۔ یہ بڑھیا حضرت لوط علیہ السلام کی بیوی تھی۔ وامطرتنا علیہم الخ ان کی بستی کو نہ وبال کر دیا اور اوپر سے سخت پتھروں کی بارش برسادی۔ ان فی ذلک لآیة الخ قدم تفسیرہ۔

فَنَجَّبْنَاهُ وَأَهْلَهُ أَجْمَعِينَ ۱۴۰ إِلَّا عَجُوزًا فِي

پھر بچا دیا ہم نے اس کو اور اس کے گھر والوں کو سب کو مگر ایک بڑھیارہ گئی

الْغَابِرِينَ ۱۴۱ ثُمَّ دَمَّرْنَا الْآخِرِينَ ۱۴۲ وَأَمْطَرْنَا

رہنے والوں میں پھر اٹھا مارا ہم نے ان دوسروں کو اور برسایا ہم نے

عَلَيْهِمْ مَطَرًا ۱۴۳ فَسَاءَ مَطَرُ الْمُنْذَرِينَ ۱۴۴ إِنَّ

ان پر ایک برسائو سو کیا بڑا برسائو تھا ان ڈرائے ہوؤں کا البتہ

فِي ذَلِكَ آيَةٌ لِّلَّذِينَ هُمْ مُؤْمِنُونَ ۱۴۵

اس بات میں نشانی ہے اور ان میں بہت لوگ نہیں تھے ماننے والے

وَإِنَّ رَبَّكَ لَهوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۱۴۶ كَذَّبَ أَصْحَابُ

اور تیرا رب وہی ہے زبردست رحم والا جھٹلایا

نُعَيْكَةَ الْبُرْسِيِّ ۱۴۷ إِذْ قَالَ لَهُمْ شُعَيْبٌ أَلَا

بن کے رہنے والوں نے پیغام لائے والوں کو جب کہا ان کو شعیب نے کیا تم

تَتَّقُونَ ۱۴۸ إِنِّي لَكُمْ رَسُولٌ أَمِينٌ ۱۴۹ فَاتَّقُوا اللَّهَ

ڈرتے نہیں میں تم کو پیغام پہنچانے والا ہوں معتبر سو ڈرو اللہ سے

وَأَطِيعُوا أَمْرًا ۱۵۰ وَمَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ ۱۵۱

اور میرا کہا مانو اور نہیں مانگتا میں تم سے اس پر کچھ بدلہ

إِنِّي أَجْرِي إِلَّا عَلَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۱۵۲ أَوْفُوا الْكَيْلَ

میترا بدلہ ہے اسی پروردگار عالم پر پورا بھر کر دو ماپ

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُخْسِرِينَ ۱۵۳ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ أَس

اور مت ہو نقصان دینے والے اور تولو سیدھی

الْمُسْتَقِيمَ ۱۵۴ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَ

ترازو سے اور مت گھٹا دو لوگوں کو ان کی چیزیں اور

۱۴۰ یہ ساتویں نقلی دلیل اور تحریف انہی ہے

إِذْ قَالَ لَهُمْ شُعَيْبٌ - نأ - عَلَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۵

اس کی تفسیر گذر چکی ہے حضرت شعیب علیہ السلام کا

نسبی تعلق چونکہ اہل مدین سے تھا اصحاب الایکہ سے نہیں

تھا اس لئے یہاں اَخُوهُمْ شُعَيْبٌ نہیں فرمایا

اور جہاں اہل مدین کی طرف ان کی بعثت کا ذکر کیا وہاں

فرمایا - قَدِ اِلَىٰ مَدْيَنَ اَخَاهُمْ شُعَيْبًا (ہود ۸۶) لہذا

ہذا اَخُوهُمْ شعیب لانه لم یکن من نسبہم بل

کان من نسب اهل مدین ففي الحدیث ان

شعیباً اخاً مدین امرسل الیہم والی

اصحاب الایکہ (مدارک ج ۳ ص ۱۳۱) لہذا

شکر کے علاوہ ان لوگوں میں ایک خرابی یہ تھی کہ وہ ناپ

تول میں بددیانتی کرتے تھے۔ اس لئے حضرت شعیب

علیہ السلام نے فرمایا ناپ درست رکھو اور کم ناپ کر

لوگوں کی حق تلفی نہ کرو۔ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ اس کا

صحیح ترازو سے تولو کر معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے پیمانے

اور باٹ کم و بیش مقدار کے بنا رکھے تھے۔ لیتے وقت زیادہ

مقدار والے پیمانے اور باٹ استعمال کرتے اور دیتے

وقت کم مقدار والے۔ وَلَا تَبْخَسُوا النَّاسَ اِنْ

بددیانتی سے لوگوں کے حقوق غصب نہ کرو۔ وَكَرْتَعْتُوا

فِي الْاَرْضِ مُفْسِدِينَ اور قتل و غارت اور ڈکیتی سے

ملک میں بدامنی اور بے چینی نہ پھیلاؤ۔ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي

خَلَقَكُمْ اِنَّهٗ اس اللہ سے ڈرو جس نے تم کو اور تم سے پہلے لوگوں

کو پیدا فرمایا یہ حقیقت میں تحریف و نبوی ہے یعنی اللہ

یہ ساتویں نقلی دلیل

۱۴۵

ہلکے قوم نے جواب میں کہا ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تجھ پر کسی نے جادو کر دیا ہے جس سے (عیاذ باللہ) تیرا دماغ متاثر ہو گیا ہے اور تو نبوت کا دعویٰ کر بیٹھا ہے کیونکہ تو ہماری مانند بشر ہے جہلا بشر بھی نبی ہو سکتا ہے؛ اس لئے ہم تو تجھے اس دعوے میں قبوٹا سمجھتے ہیں۔ اس پر مزید کلام حاشیہ ۵۷ میں گذر چکا ہے۔

فَأَسْقِطْ عَلَيْنَا الْخِطَابَ لَئِن لَّمْ يَكُنِ اللَّهُ فِئْتَابًا لَّنَحْمِلْهُ نَارَ كَهْدِئِهِمْ نَارًا كَاتِبَةً ۖ وَتُجِبُّهُمْ فِي كُفْرِهِمْ وَلَئِنَّ اللَّهَ لَكَنَّ الْعَظِيمَ ۚ

رب تمہاری تمام بد اعمالیوں کو جانتا ہے وہ جب چاہے گا تمہیں پکڑ لے گا۔ لہذا اگر جب قوم تکذیب پر قائم رہی تو اللہ نے ان کو عذابِ ظلمہ سے ہلاک کر دیا

وقال لذین ۱۹ ۸۲۶ الشعراء ۳۶

جو بڑا ہی دردناک عذاب تھا۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے منقول ہے اللہ نے اصحاب الایکہ پر شدید گرمی مسلط کر دی وہ گرمی سے بھاگ کر گھروں میں داخل ہوئے تو وہاں باہر سے بھی زیادہ گرمی تھی آخر پھر گھروں سے باہر نکل آئے۔ پھر اللہ نے ایک بادل (ظلمہ) بھیج دیا سب اس کے سائے میں جمع ہونے شروع ہو گئے۔ جب سب اس کے نیچے جمع ہو گئے تو اللہ نے اس ظلمہ سے آگ بر سادی جس سے سب جل کر ہلاک ہو گئے۔ یہی عذابِ ظلمہ ہے بعد ما جسست عنہم الريح وعذبوا بالحر سبعة ايام فاجتمعوا تحتها مستجيرين بها همان لهم من الحر فامطرت عليهم نارا فاحترقوا (مدارک ج ۳ ص ۱۰۸)

اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً لِّمَنْ رَدَّ رُءُوْسَهُ لِيُذَكِّرَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا ۗ

ہے۔ اب آگے دعویٰ تبارک پر ایک دلیل وحی اور مزید دو نقلی دلیلیں ذکر کی گئی ہیں۔ ایک کتب سابقہ سے اور ایک علمائے اسرائیل سے۔ کتب سابقہ سے سورت میں وَمَا يَأْتِيهِمْ مِنْ ذِكْرِ الْمُرْسَلِ مِنْ سَمَوَاتٍ مُّسَوِّمَاتٍ لَّا يَنْصُرُهُمْ فِيْهَا رَبُّهُمْ وَلَا يُنصِرُونَ ۗ

تَبَّارَكَ الَّذِيْ سَخَّرَ لَكُمْ الْوَادِيَّ هٰذَا وَجَعَلَ لَكُمُ الْيَمَّانَ مَدِيْنَةً وَمَا كُنْتُمْ بِمُعْتَرِكِيْهَا ۗ اِنَّ رَبَّكُمْ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

تَبَّارَكَ الَّذِيْ سَخَّرَ لَكُمْ الْوَادِيَّ هٰذَا وَجَعَلَ لَكُمُ الْيَمَّانَ مَدِيْنَةً وَمَا كُنْتُمْ بِمُعْتَرِكِيْهَا ۗ اِنَّ رَبَّكُمْ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

تَبَّارَكَ الَّذِيْ سَخَّرَ لَكُمْ الْوَادِيَّ هٰذَا وَجَعَلَ لَكُمُ الْيَمَّانَ مَدِيْنَةً وَمَا كُنْتُمْ بِمُعْتَرِكِيْهَا ۗ اِنَّ رَبَّكُمْ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

لَا تَعْتَوِي فِي الْاَرْضِ مُفْسِدِيْنَ ۙ وَاَتَّقُوا الَّذِيْ

مَت دُوْرُوْا ۙ مَلِكٌ فِيْ خِرَابِيْ ذٰلِكَ هُوَ ۙ اُوْرُوْا اِسْمَ الَّذِيْ

خَلَقَكُمْ وَالْجِبِلَّةَ الْاُولٰٓئِيْنَ ۙ قَالُوْا اِنَّمَا اَنْتَ

مِنَ الْمُسَحَّرِيْنَ ۙ وَمَا اَنْتَ اِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُنا وَاِنْ

نُظِنُكَ لَمِنَ الْكٰذِبِيْنَ ۙ فَاَسْقِطْ عَلَيْنَا كِسْفًا مِّنَ

السَّمٰوٰتِ اِنْ كُنْتَ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ ۙ قَالَ رَبِّ اَعْلَمُ

بِمَا تَعْمَلُوْنَ ۙ فَكَذَّبُوْهُ فَاَخَذَهُمْ عَذَابٌ يَّوْمٍ ۗ

الظَّلْمَةُ ۗ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ

لَاٰيَةً لِّمَنْ رَدَّ رُءُوْسَهُ ۗ اِنَّ رَبَّكَ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

الْعَزِيْزُ الرَّحِيْمُ ۙ وَاِنَّ رَبَّكَ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

نَزَلَ بِهٖ الرُّوْحُ الْاَمِيْنُ ۙ عَلٰى قَلْبِكَ لِتَكُوْنَ مِنَ

الْمُنذِرِيْنَ ۙ بِلِسٰنٍ غَرِيْبٍ مُّبِيْنٍ ۙ وَاِنَّ رَبَّكَ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

مَنْزِلَةٌ ۙ اِنَّ رَبَّكَ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

مَنْزِلَةٌ ۙ اِنَّ رَبَّكَ لَكَنَّاظِرٌ ۗ

۱۰
۱۱
۱۲
استغفر اللہ
سورت
تبارک
۱۰
۱۱
۱۲

منزلہ

نقلی از کتب سابقہ کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی یہ دعویٰ کوئی نیا نہیں بلکہ کتب سابقہ میں بھی مذکور ہے اور اگر ضمیر سے قرآن مراد ہو تو اس میں تاویل کرنی پڑے گی یعنی ذکر القرآن یا مطلب یہ ہو گا کہ قرآن کے اغلب مضامین کتب سابقہ میں موجود ہیں۔ ای وان ذکر القرآن لفظی کتب المتقدمہ و قد ان معناه لفظی کتب المتقدمہ وهو باعتبار الغلب فان التوحید و سایر من المواعظ والقصاص مسطور فی کتب سابقہ (روح صحیح) چونکہ اس صورت میں تاویل کرنی پڑتی ہے اس لئے نسبت یہی ہے کہ ضمیر منصوب سے دعویٰ تبارک مراد ہو جیسا کہ حضرت شیخ قدس سرہ کی رائے ہے۔ اذکر لیکن موضع قرآن فل سائبان کے دن ابر آیا اس میں سے آگ برسی سب قوم جل گئی ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔

فخ الرحمن فل یعنی آتش بشل سائبان ظاہر شد و ہلاک ساخت ۱۲۔

زُبُرِ الْأَوَّلِينَ ﴿١٩٦﴾ أَوْلَمْ يَكُنْ لَهُمْ آيَةٌ أَنْ يَأْتِيَ الْبُحْرَاءُ

بِهِلُولَ كِتَابِي فِي كَيْفَانِ الْوَسْطَى نَشَأِي هَيْهَاتَ بَاتِ كَمَا سِ كِي خَيْرُ كَيْفِي هِي بِرِئِئِي لُؤْ

بَنِي إِسْرَائِيلَ ﴿١٩٧﴾ وَكُنْزُ لَنَّا عَلَى بَعْضِ الْأَعْجَمِينَ ﴿١٩٨﴾

بَنِي إِسْرَائِيلَ كِي اور اگر انارے ہم یہ کتاب کسی ادبیری زبان والے پر لکھی

فَقَرَأَهُ عَلَيْهِمْ مَا كَانُوا بِهِ مُؤْمِنِينَ ﴿١٩٩﴾ كَذَلِكَ سَلَكْنَا

اور وہ اس کو پڑھ کر سنانا تو بھی اس پر یقین نہ لاتے وہ اسی طرح کھسا دیا ہم نے ان کو

فِي قُلُوبِ الْمُجْرِمِينَ ﴿٢٠٠﴾ لَا يُؤْمِنُونَ بِهِ حَتَّى يَرَوُا

گہنکاروں کے دل میں نہ وہ نہ مابین گے اس کو جب تک نہ دیکھ لیں گے

الْعَذَابَ الْأَلِيمَ ﴿٢٠١﴾ فَيَأْتِيهِمْ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ

عذاب دردناک پھر آئے ان پر اچانک اور ان کو خبر بھی نہ ہو

فَيَقُولُوا أَهْلَ مَحَنٍ مَّنْظُرُونَ ﴿٢٠٢﴾ أَفَبِعَذَابِنَا يَسْتَعْجِلُونَ

پھر کہنے لگیں کچھ بھی ہم کو فرصت ملے گی کیا ہمارے عذاب کو جلد مانگتے ہیں لکھ

أَفَرَأَيْتَ إِنْ مَتَّعْنَاهُمْ سِنِينَ ﴿٢٠٣﴾ ثُمَّ جَاءَهُمْ مَا

بھلا دیکھ تو اگر فائدہ پہنچاتے رہیں ہم ان کو برسوں پھر پہنچے ان پر جس چیز کا

كَانُوا يُوعَدُونَ ﴿٢٠٤﴾ مَا أَغْنَىٰ عَنْهُمْ مَا كَانُوا يَمْتَعُونَ ﴿٢٠٥﴾

ان سے وعدہ تھا تو کیا کام آئے گا ان کے جو کچھ فائدہ اٹھاتے رہے

وَمَا أَهْلَكْنَا مِنْ قَرِيْبٍ إِلَّا لَمْ يَأْمُرُوا بِذِكْرِي ﴿٢٠٦﴾

اور کوئی بستی نہیں لکھ غارت کی ہم نے جس کے لئے نہیں تھے ڈر سنانے والے باد دلانے کو

وَمَا كُنَّا ظَالِمِينَ ﴿٢٠٧﴾ وَمَا تَنَزَّلَتْ بِهِ الشَّيْطَانُ ﴿٢٠٨﴾ وَمَا

اور ہمارا کام نہیں ہے ظلم کرنا اور اس قرآن کو نہیں لے کر اترے شیطان لکھ اور نہ

يَكْتُمِي لَهُمْ وَمَا يَسْتَبْطِئُونَ ﴿٢٠٩﴾ إِنَّهُمْ عَنِ السَّمْعِ

ان سے بن آئے اور نہ وہ کر سکیں ان کو تو سننے کی جگہ سے

منزلہ

تہم آیت الخ یہ علماء بنی اسرائیل سے دلیل نقل کی طرف اشارہ ہے۔ کیا ان کے لئے یہ دلیل کافی نہ تھی کہ اس دعوے کو علماء بنی اسرائیل بھی مانتے ہیں اور اس کی حقانیت کا اعتراف کرتے ہیں۔ علماء بنی اسرائیل سے وہ علماء مراد ہیں جو ایمان لائے تھے۔ علماء بنی اسرائیل عبد اللہ بن سلام و نحوہ قال۔ ابن عباس و حجاج ہد (مخرج ص ۱۷) یہ مشرکین کے فرط عناد کا بیان ہے جو دلائل عقلیہ و نقلیہ کے باوجود نہیں مانتے۔ ان کی ضد و عناد کا یہ عالم ہے کہ اگر ہم یہ فیض و بلیغ عربی قرآن کسی عربی پر نازل کر دیتے جو عربی زبان سے بالکل نا بلد ہوتا اور اس کے باوجود معجزانہ طور پر صحیح صحیح پڑھ کر ان کو سنا دیتا تو وہ پھر بھی نہ مانتے اور نہ ماننے کے لئے کئی

بہانے تراش لیتے۔ امراد بیان فرط عناد ہم و شدت شکیمتہم فی المکابرة (روح ج ۱۹ ص ۱۷) و کونزلناہ علی بعض الاعاجم الذی لا یحسن العربیۃ فضلا ان یقدر علی نظم مثله فقرأہ علیہم ہکذا معجزا الکفر و ابہ کما کفروا و لتتحلوا بحجودہم عذرا

و سبوحہ سحرًا (مداد ج ۳ ص ۱۷) یا مطلب یہ ہے کہ اگر ہم یہ قرآن کسی عربی پر عربی زبان میں نازل کر دیتے تو غرور و استکبار کی وجہ سے اس پر ایمان نہ لاتے اور عذر کرتے کہ ہم اس کی زبان ہی نہیں سمجھتے

وقیل المعنی و لونزلناہ علی بعض الاعاجم بلوغۃ العجم فقرأہ علیہم ما کانوا بہ مؤمنین لعدم فہمہم و استندنا فہم من اتباع العجم ابو السعد ج ۴ ص ۱۷) لیکن علامہ ابو السعود اس معنی کو مناسب مقام نہیں سمجھتے چنانچہ وہ معنی مذکور کے بعد فرماتے ہیں

ولیس بذلک فانہ معزل من المناصبہ لمقام بیان تمادیمہم فی المکابرة و العناد لکھ یہ تحریف دیوی ہے۔ سکتا کہ میں ضمیر مفعول شرک و تکذیب یا استہزاء سے کنایہ ہے قال ابن عباس الحسن و حجاج ہد ا دخلنا الشرك و التکذیب (معالج و خازن ج ۵ ص ۱۷) مشرکین کے دلوں میں شرک کی بیماری اور پھر توحید کی تکذیب اور اس سے استہزاء

کار وگ سرایت کر چکا ہے اور وہ اس وقت تک ایمان نہیں لائیں گے جب تک کہ المناک عذاب کو نہ دیکھ لیں

فما یتبہم بغتۃ الخ لیکن عذاب اچانک انہیں آئے گا اور اس سے پہلے انہیں اس کا علم نہ ہوگا تاکہ اس کی آمد سے پہلے وہ ایمان لے آئیں۔ فقیقولوا الخ جب عذاب آپہنچے گا تو اب حسرت و افسوس کے ساتھ تمنا کریں گے کہ انہیں مہلت مل جائے تاکہ وہ اپنی گزشتہ بد اعمالیوں کی تلافی کر سکیں۔ لکھ یہ مشرکین پر زہر ہے

تحریف دیوی

بہانے

تحریف دیوی

مشرکین کے پھیلنے کا وسیلہ

یعنی یہ ظالم ایک طرف تو مطالبہ کرتے ہیں کہ عذاب جلدی آئے اور دوسری طرف جب عذاب آجاتا ہے تو پھر مہلت مانگتے ہیں۔ افرأیت ان متتعنہم۔ نا۔ ما کانتوا یستعجون۔ یہ مشرکین کے عناد و مکابرة کی مزید وضاحت ہے نیز یہ بتانا مقصود ہے کہ ایمان اور عمل صالح کے بغیر عمر میں اضافہ انہیں عذاب خداوندی سے ہرگز نہیں بچا سکے گا۔ یعنی اگر ہم ان کو سالہا سال مزید مہلت دیدیں اور وہ عیش و عشرت کے مزے لے لیں۔ اس کے بعد ان کے مسلسل کفر و شرک کی وجہ سے موعود عذاب آجاتے تو اس مہلت سے انہیں کیا فائدہ پہنچے گا۔ نہ وہ ضد و عناد کی وجہ سے کفر و انکار سے باز آئیں گے، نہ خدا کا عذاب ان سے ٹل سکے گا۔ لکھ تحریف موضع قرآن و یعنی اس قرآن کی خبر لکھی ہے اگلی کتابوں میں اور اس کا مدعا بھی یہی ہے ۱۲ مندرجہ و کافر کہتے تھے کہ قرآن آنا ہے عربی زبان میں اور اس نبی کی زبان بھی عربی ہے شاید آپ ہی کہتا ہو۔ اگر غیر زبان والے پر عربی آنا تو یقین کرتے۔ فرمایا کہ دھوکے والے کاجی کبھی نہیں ٹھہرتا۔ تب اور شبہ نکالتے کہ کوئی سکھا جاتا ہے۔ ۱۲ مندرجہ اللہ تعالیٰ۔

دنیوی ہے۔ یعنی ہم نے اپنی حجت قائم کرنے سے پہلے کسی قوم کو ہلاک نہیں کیا۔ ہم نے ہر قوم میں دعوت توحید پیش کرنے والے اور ہمارے عذاب سے ڈرانے والے پیغمبر بھیجے۔ جب قوم نے مسلسل ان کی تکذیب کی تو ہم نے اس کو ہلاک کر دیا۔ ہم نے کسی قوم پر ظلم نہیں کیا اور حجت قائم کرنے سے پہلے کسی قوم کو عذاب نہیں دیا۔ **سُورَةُ الْاَنْزِيلِ رَبِّ الْعَالَمِينَ** سے متعلق ہے۔ اس کے بارے میں مشرکین نے دو شبہ ظاہر کئے تھے اول یہ کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کے تابع جن ہیں جو اس کے پاس خبریں لاتے ہیں۔ دوم یہ کہ وہ شاعر ہے اور اس کا کلام شاعرانہ ہوتا ہے جو سننے والوں کو فوراً متاثر کر دیتا ہے۔ یہ مشرکین کے پہلے شبہ کا جواب ہے۔ و

لَمَعَزُولُونَ فَاذْتَدْعُمَعَ اللّٰهَ اِلٰهَا اَخْرَفَتْ كُوْنٍ مِّنَ

دور کر دیا ہے سو تو مت پکار رکھ اللہ کے ساتھ دوسرا معبود پھر تو پڑے

الْمُعَذَّبِينَ ۱۱۳ وَاَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْاَقْرَبِيْنَ ۱۱۴ وَاخْفِضْ

عذاب میں و اور ڈرنا دے اپنے قریب کے رشتہ داروں کو و اور اپنے بازو

جَنَاحِكَ مِّنْ اَتْبَعِكَ مِنَ الْمُؤْمِنِيْنَ ۱۱۵ اِنْ عَصَوْكَ فَقُلْ

بچے رکھ ان کے واسطے جو تیرے ساتھ ہیں ایمان والے و پھر اگر تیری نافرمانی کریں تو کہہ لے

اِنِّيْ بِرِيْ مِمَّا تَعْمَلُوْنَ ۱۱۶ وَتَوَكَّلْ عَلٰی الْعَزِيْزِ الرَّحِيْمِ ۱۱۷

ہیں بیزار ہوں تمہارے کام سے و اور بھروسہ کر اس زبردست رحم والے پر جو

يُرٰك حِيْنَ تَقُوْمُوْنَ ۱۱۸ وَتَقْلِبْكَ فِى السُّجُوْدِ ۱۱۹ اِنَّهُ هُوَ السَّمِيْعُ

دیکھتا ہے تجھ کو جب اٹھتا ہے کھڑے اور تیرا پھرنا و نمازوں میں و بے شک ہی سے سننے والا

الْعَلِيْمُ ۱۲۰ هَلْ اُنْبِئُكُمْ عَلٰی مَن تَنْزِلُ الشَّيْطٰنُ تَنْزِيْلًا

جاننے والا و میں بتاؤں تم کو کس پر اترتے ہیں شیطان کھ اترتے ہیں

عَلٰی كُلِّ اَفَّاكٍ اَثِيْمٍ ۱۲۱ يَلْقَوْنَ السَّمْعَ وَاَكْثَرُھُمْ كٰذِبُوْنَ ۱۲۲

ہر جھوٹے گنہگار پر لاڈلتے ہیں سنی ہوئی بات اور بہت ان میں جھوٹے ہیں و

وَالشَّعْرٰءُ يَتَّبِعُوْنَھُمُ الْغٰوُوْنَ ۱۲۳ اَلَمْ تَرَ اَنَّمْ فِیْ كُلِّ وَادٍ

درشاہوں کی بات پر چلیں وہی جو بے راہ ہیں کھ ک تو نے نہیں دیکھا کہ وہ ہر میدان میں

يٰھِمُوْنَ ۱۲۴ وَاَنھُمْ يَقُوْلُوْنَ مَا لَا يَفْعَلُوْنَ ۱۲۵ اَلَا الَّذِيْنَ

مرا تے پھرتے ہیں کھ و ک اور یہ کہ وہ کہتے ہیں جو نہیں کرتے و مگر وہ لوگ جو

اٰتَوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَذَكَرُوا اللّٰهَ كَثِيْرًا وَاَنْتَصَرُوْا مِّنْۢ بَعْدِهَا

پہن لائے کھ اور کام کئے اچھے اور یاد کی اللہ کی بہت اور بدلہ لیا اس کے پیچھے کر ان

ظَلَمُوْا وَسَيَعْلَمُ الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا اَيُّ مَنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُوْنَ ۱۲۶

ہر ظلم ہوا اور اب معلوم کر لیں گے ظلم کرنے والے کس کڑوٹ اٹھتے ہیں کھ و

مرا تے پھرتے ہیں

سلا متعلق جو جواب

سلا متعلق جو جواب

سلا متعلق جو جواب

هو رد لفظول مشركى قرئيش ان لمحمد صلى الله عليه وسلم تابعاً من الجن يخبره كما تخبر الكهنة وان القرآن صما القاه اليه عليه الصلوة والسلام (روح ج ۱۹ ص ۱۱۱) یعنی اس قرآن کو جو دعویٰ تبارک پر مشتمل ہے شیاطین لے کر نہیں آئے۔ کیونکہ شیاطین جو سراسر ناپاک اور خبیث ہیں اس لائق ہی نہیں اور نہ ان میں اس کی طاقت ہی ہے اس لئے کہ ملا اعلیٰ کی باتیں سننے سے انہیں دور کر دیا گیا ہے اور ان کی وہاں تک رسائی ممکن ہی نہیں۔ کھ فاب فیصیح ہے اور یہ ماقبل کا ثمرہ اور نتیجہ ہے جو پانچ امور پر مشتمل ہے یہ امر اول ہے۔ یعنی جب ثابت ہو گیا کہ برگزیدہ اللہ تعالیٰ

موضح قرآن

وہ یہ فرمایا رسول کو اور سنایا اوروں کو ۱۲ منہ رح و جب یہ آیت اتری حضرت نے سارے قریش کو پکار کر سنا دیا اور اپنی پھوپھی تک اور اپنی بیٹی تک اور چچانک کہہ سنایا کہ اللہ کے یہاں اپنا فکر کرو۔ خدا کے یہاں میں تمہارا کچھ نہیں کر سکتا ۱۲ منہ رح تعالیٰ و یعنی شفقت میں رکھا ایمان والوں کو اپنے ہوں یا پر لائے ۱۲ منہ رح و یعنی خلاف حکم خدا جو کوئی کرے اس سے تو بیزار ہو جا پنا ہو یا پرا یا ۱۲ منہ رح اللہ تعالیٰ و یعنی جب تو تہجد کو اٹھتا ہے اور یاروں کی خبر لیتا ہے کہ یاد میں ہیں یا غافل ۱۲ منہ رح اللہ تعالیٰ۔ و ایک لوگ تھے کاہن کہلاتے کسی شیطان سے دوستی کر رکھتے نذر و نیاز دے کر وہ سب شیطانوں میں مل کر جاتا ہے فرشتوں کی باتیں سننے۔ وہاں انکا سے مارنے ہیں۔ جو ناز سے چھوٹے نظر آتے ہیں جو ایک دو بات کان میں پڑ گئی اگر اس اپنے دوست پر لاڈانی اس نے لوگوں کو بتادی لوگ اس کے قائل ہوئے جو سچا کاہن ہے سو یہ ہے اور بہت لوگ مکر بناتے ہیں۔ یعنی چیز انسان سے چھپی ہے شیطان پر معلوم ہے جیسے سو پچاس کو س کے احوال یا کسی کے جیب میں کیا ہے یا اس کے دل میں کیا خیال ہے اور اگلی چیز شیطان کو بھی معلوم نہیں مگر ایک دو بات جو فرشتوں سے سنی اور دس بیس ملائیں اکل سے اکل جھوٹ پڑے یا سچ سو شیطان نیک بختوں سے بیزار ہے کہ یہ اس کو برا جانتے ہیں جھوٹے و غا بازوں سے خوش ہے جو اس کی مرضی کے موافق ہیں ۱۲ منہ رح اللہ تعالیٰ و کا فر پیغمبر کو کبھی کاہن بتاتے کبھی شاعر سو فرمایا کہ شاعر کی بات سے کسی کو ہدایت نہیں ہوتی اور اس کی صحبت میں ہزاروں خلق نیک پر آتے ہیں ۱۲ منہ رح و یعنی جو مضمون پکڑ لیا اسی کو پڑھاتے چلے گئے ۱۲ منہ رح و جیسے مردانگی کہتے ہیں اور نہیں رکھتے عشق کہتے ہیں جھوٹ، بیماری کہتے ہیں جھوٹ ۱۲ منہ رح و مگر جو کوئی شعر میں اللہ کی حمد کہے یا کفر کی مذمت یا گناہ کی برائی یا کفر اسلام کی بھوکریں یہ اس کا جواب دے ویسا شعر عجیب نہیں ۱۲ منہ رح۔

فتح الرحمن و یعنی از قیام بر کوع و از رکوع بحدود ۱۲ و یعنی نماز گزاران ۱۲ و یعنی ہر مضمون مبالغہ می کنند ۱۲۔

ہی ہے اور کوئی نہیں اور یہ دعویٰ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے تو اب اللہ کے سوا حاجات میں کسی کو مت پکارو ورنہ سخت عذاب ہوگا۔ وَأَخَذَ رُغَيْبٌ تَرَكَ
الْأَقْرَبِينَ۔ یہ دوسرا امر ہے اپنے قریبی رشتہ داروں کو بھی ڈراؤ کہ وہ اللہ کے سوا کسی اور کو برکات دہندہ نہ سمجھیں۔ وَأَخْفِضْ جَنَاحَكَ الْخَبِيْثِ مِيسِرًا مَرَّهً جَوَائِمَانَ
لاچکے ہیں ان سے نرمی کا برتاؤ کریں۔ فَإِنْ عَصَمَكَ الْخَبْرُ يَهْوِ تَحْتَا مَرَّهً مَشْرِكِينَ جَوَّابِ كِيَانِ بَاتٍ نَهَيْتُمْ أَنْ تَسْأَلَ مِنْكُمْ مَنْ سَأَلَ مِنْكُمْ أَنْ تَسْأَلَ مِنْكُمْ مَنْ سَأَلَ مِنْكُمْ
ہوں۔ وَتَوَكَّلْ عَلَى الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ پانچواں امر ہے اور اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ اگر مشرکین آپ کی بات نہیں مانتے تو آپ نکر نہ کریں وہ آپ
کا کچھ بھی بگاڑ نہیں سکیں گے آپ اللہ پر بھروسہ کریں وہ آپ کو مشرکین پر غلبہ عطا فرمائے گا۔ کیونکہ وہ غالب اور مہربان ہے وہ اپنے دشمنوں کو مغلوب اور اپنے دوستوں
کو غالب کرتا ہے۔ هَلْ هِيَ اللَّهُ تَعَالَى أَوْ كَمَا فَطَرَ وَنَاوَسَ جَوَّابِ كِيَانِ تَمَامِ نَقْلِ وَحَرَكَتِ كَوْنِ دِيكْتَا هَيْ جِئْتُمْ تَقْوَمُ جَبَّابِ نَمَازِ كَيْ لَمْ يَكُنْ هُوَ تَقْوَمُ هَيْ هَيْ۔
وَتَقَلَّبَكَ فِي السُّجُودِ يَسَّ اور جب صحابہ کو نماز پڑھاتے ہیں اس وقت ایک حالت نماز سے دوسری حالت میں آپ کے قلب کو بھی جانتا ہے یعنی قیام،
رکوع، سجود اور قعود وغیرہ حالات میں۔ (جَبَّابِ تَقْوَمُ) اِى اِلَى الصَّلَاةِ (وَتَقَلَّبَكَ) اِى وِىرِى سَبْحَانَهُ تَعْدِيْلُهُ مِنْ حَالِ كَالْحَبْلِ وَسِجْدِ وَدَوَالِى الْاٰخِرِ كَالْقِيَامِ
(فِي السُّجُودِ) اِى فِيمَا بَيْنَ الْمَصَلِيْنَ اِذَا اَهْتَمُّوْا (رُوحِ جِ ۱۹ ص ۱۹۱) یا مطلب یہ ہے کہ جب آپ نماز تہجد کے لئے اٹھتے ہیں اس وقت بھی وہ آپ کو دیکھتا
ہے وَتَقَلَّبَكَ فِي السُّجُودِ يَسَّ۔ اور نماز تہجد پڑھنے والوں میں آپ کے چلنے پھرنے کو بھی دیکھتا ہے۔ السُّجُودِ اِى دِيْنِ سَعْدِ كَرَامِ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ مَرَادُ هَيْ
جو نماز تہجد پڑھتے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رات کو چکر لگا کر معلوم کرتے کہ صحابہ روز کس طرح اللہ کی عبادت میں مصروف ہیں۔ و هُوَ ذِكْرٌ مَا كَانَ يَفْعَلُهُ
فِي جَوْفِ اللَّيْلِ مِنْ قِيَامِهِ لِلتَّهَجُّدِ وَتَقَلُّبِهِ فِي تَصَفُّفِ اِحْوَالِ مَلِكِ تَهْجِدِ مِنْ اِحْتِجَابِهِ لِيَطَّلِعَ عَلَيْهِ مِنْ حَيْثُ لَا يَشْعُرُونَ وَيَعْلَمُ كَيْفَ يَعْبُدُونَ وَاللَّهُ وَ
يَعْلَمُونَ (اٰخِرُ تَحْقِيقِ مَدَارِكِ) اِنَّهُ هُوَ السَّيِّدُ الْعَلِيْمُ يَهْدِيْكُمْ لِمَا تَنْبَغِيْكُمْ لَكُمْ لِمَا تَنْبَغِيْكُمْ لَكُمْ لِمَا تَنْبَغِيْكُمْ لَكُمْ لِمَا تَنْبَغِيْكُمْ لَكُمْ لِمَا تَنْبَغِيْكُمْ لَكُمْ
والا ہے۔ سیوطی وغیرہ اور شیعوں نے سناچیدین سے حضور علیہ السلام کے آبار و اجداد مراد لئے ہیں اور اس سے یہ ثابت کیا ہے کہ حضور علیہ السلام کے
آبار و اجداد میں کوئی مشرک نہیں ہوا۔ لیکن یہ مفہوم خلاف ظاہر ہے اور نہ اس سے اس پر استدلال صحیح ہے جیسا کہ علامہ آلوسی فرماتے ہیں۔ اِنِّى لَا اَقُوْلُ
بِحُجِّيَةِ الْاٰيَةِ عَلٰى هٰذَا الْمَطْلَبِ (رُوحِ جِ ۱۹ ص ۱۹۱) یہ پہلے جواب ہی سے متعلق ہے اور اس میں بتایا گیا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر شیاطین کا نازل
ہونا محال ہے۔ یعنی شیاطین تو کافروں کے پاس آتے ہیں جو بڑے ہی جھوٹے اور بد عمل ہوتے ہیں۔ وہ شیطانوں کی باتیں غور سے سنتے ہیں اور ان کی اکثر
باتیں جھوٹی اور بے اصل ہوتی ہیں۔ لیکن اس کے برعکس محمد صلی اللہ علیہ وسلم سراپا صدق و صفا ہیں، انہوں نے آج تک ساری زندگی میں کبھی جھوٹ
نہیں بولا، ان کا کردار بھی آئینہ کی مانند پاک اور شفاف ہے اس لئے شیاطین کا آپ کے پاس آنا ناممکن اور محال ہے۔ و حَيْثُ كَانَتْ سَاحَةِ رَسُوْلِ اللهِ
صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْهُنَّ عَنْ اَنْ يَّحُوْمَ حَوْلَهَا شَيْءٌ مِنْ تِلْكَ الْاَوْصَافِ اَنْ تَنْزِلَ عَلَيْهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ (ابُو السَّوْدِ ص ۲۷)
۱۹۱۔ یہ مشرکین کے دوسرے شبہ کا جواب ہے۔ مشرکین نے کہا تھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم، شاعر ہے اور شعرا کی طرح شعر بناتا ہے تو یہاں اس کا
جواب دیا گیا۔ مَسُوْقٌ لَتَنْزِيْهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ اَيْضًا عَنْ اَنْ يَّكُوْنَ وَحَاشَاكَ مِنَ الشُّعْرَاءِ وَابْطَالِ زَعْمِ الْكُفْرَةِ اِنَّ الْقُرْآنَ مِنْ قِبَلِ الشُّعْرِ (رُوحِ جِ ۱۹ ص ۱۹۱)
یعنی شاعروں کی پیروی تو گمراہ لوگ کرتے ہیں مطلب یہ ہے کہ شعرا چونکہ خود گمراہ ہوتے ہیں اس لئے وہ اپنے اشعار میں کفر و شرک اور ضلالت و غوایت
کے جو مضامین بیان کرتے ہیں، گمراہ لوگ ان کی پیروی کرتے ہیں۔ قالہ ایشخ قدس سرہ۔ ۱۹۱۔ یہ شاعروں کے گمراہ ہونے کی پہلی دلیل ہے۔ یہ بات مشاہدے
میں آچھی ہے کہ شعرا ہر وادی میں بھٹکتے پھرتے ہیں۔ وہ حق و باطل ایک ہی چیز کی مدح و بجا د اور افراط و تفریط غرضیکہ ہر میدان میں طبع آزمائی کرتے ہیں۔ وَ
اَيْتَهُمْ يَكْفُوْنُ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ اِنَّ يَهْدِيْهِمْ
اور ہیں۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرانی ان دونوں گمراہیوں سے پاک ہے۔ آپ کی زبان سے صرف حق ہی نکلتا ہے اور آپ جو کچھ زبان سے فرماتے
ہیں اس کے موافق عمل بھی کرتے ہیں۔ فَقَدْ ظَهَرَ بِهَذَا اَنَّ حَالَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا كَانَ يَنْشِبُهُ حَالُ الشُّعْرَاءِ (كَبِيْرِ جِ ۶ ص ۵۹) ۱۹۱۔
مومن اور نیک شعرا کو ما قبل سے مستثنیٰ کر دیا گیا۔ وہ شعرا جو مومن اور صالح ہیں اور اپنے اشعار میں اللہ کی توحید، اس کی حمد و ثنا، مدح پیغمبر علیہ السلام اور
ترغیب و ترہیب کا ذکر کرتے ہیں۔ وہ کسی کی بجا میں ابتداء نہیں کرتے ہاں اگر کوئی اسلام پر یا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات پر حملہ کرے تو اس کا جواب دیتے
ہیں۔ اِى كَانَ ذِكْرَ اللهِ وَتِلَاوَةَ الْقُرْآنِ اَغْلَبَ عَلَيْهِمْ مِنَ الشُّعْرِ وَاِذَا قَالُوا شَعْرًا قَالُوْهُ فَا تُوْحِيْدُ اللهُ تَعَالَى وَالشُّنَاءُ عَلَيْهِ وَالْحِكْمَةُ وَالْمَوْعِظَةُ وَالزُّهْدُ وَ
الادب و مدح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و الصَّوَابَةُ وَصَلْوَةُ الْاُمَّةِ وَتُوْحِيْدُكَ هُمَا لِيَسْبِيْحُ نَبِ (مَدَارِكِ ص ۱۹۱) ۱۹۱۔ یہ تحویف نبوی ہے الَّذِيْنَ ظَلَمُوْا مِنْ مُشْرِكِ
مراد ہیں جو توحید کا انکار کرتے اور حضور علیہ السلام پر طرح طرح کے طعن کرتے تھے اِى اَشْرَكَوْا وَهَجَوْا رَسُوْلَ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ الطَّاهِرُ الْمَطْهَرُ
مِنَ الْهَجَاءِ (خَازِنٌ وَمَعَالِمُ جِ ۵ ص ۱۱۱) اب مشرکین طرح طرح کے اعتراض کرتے ہیں اور ضد و عناد سے دعویٰ توحید کو نہیں مانتے لیکن عنقریب ہی جان لیں گے کہ ان کا
کیا انجام ہونے والا ہے۔ یہ مشرکین کے لئے وعید شدید ہے و لَمَّا ذَكَرْنَا نَصْرَهُ وَامِنْ بَعْدِ مَا ظَلَمُوْا تَوَعَّدَ الظَّالِمِيْنَ هٰذَا التَّوَعُّدُ الْعَظِيْمُ الْمَهْلِكُ الصَّادِعُ لِلْاَكْبَا
وَابْعَثَ فِي قَوْلِهِ اِنَّهُ مُنْقَلَبٌ يَنْقَلِبُوْنَ (مَجْرَجِ، ص ۱۹۱) تہم دید شدید و وعید اکید (رُوحِ جِ ۱۹ ص ۱۹۱) (وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۵)

۸۳۰ سورۃ الشعرا میں آیات توحید

- ۱۔ اَوَلَمْ يَرَوْا اِلَى الْاَرْضِ - تا - مِنْ مَّغْلِبِ زَوْجِ كَرِيحٍ جَبَّ يَسْرَعُ سَارِعًا يَمُوتُ وَبُرُكَاتٍ دِهْنَدَةٍ بَلِيَّاتٍ هِيَ
اور کوئی نہیں۔
- ۲۔ اِذْ قَالَ لَاقِبِيهِ وَقَوْمِهِ - تا - وَجَدْنَا اٰبَاءَنَا كَذٰلِكَ يَفْعَلُوْنَ ۝ (۵۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۳۔ اَلَّذِيْ خَلَقْتَنِيْ فَهُوَ يَهْدِيْنِيْ - تا - وَالَّذِيْ يُضِيئُنِيْ ثُمَّ يُخْفِيْنِيْ ۝ یہ سارے کام اللہ تعالیٰ ہی کے اختیار میں ہیں اس لئے
کار ساز اور برکات دہندہ بھی وہی ہے۔
- ۴۔ وَقِيلَ لَهُمْ اَيْنَمَا كُنْتُمْ تُعْبُدُوْنَ - تا - وَمَا اٰتَيْنَا اِلَّا الْمُجْرِمُوْنَ ۝ مشرکین جن کو برکات دہندہ اور سفارشی
سمجھتے ہیں قیامت کے دن وہ ان کو خدا کے عذاب سے نہیں چھڑا سکیں گے۔ معلوم ہوا کہ دنیا و آخرت میں اللہ تعالیٰ ہی برکات دہندہ
ہے اور کوئی نہیں۔
- ۵۔ وَرَاٰتُهُ كَتَبْنَا بِالرِّسَالِ لِقَوْمِ الْاٰلَمِيْنَ - تا - عَلَّمُوْا بَنِيْ اِسْرٰءِيْلَ دَعْوٰى تَبٰرَكَ الَّذِيْ يَنْزِلُ السَّمَاءَ سَاجِدًا
ہے۔ وہ پہلی کتابوں میں بھی مذکور ہے اور علماء اہل کتاب بھی اس کی صداقت کو جانتے ہیں۔
- ۶۔ فَلَا تَدْعُ مَعَ اللّٰهِ اِلٰهًا اٰخَرَ فَتَكُوْنَ مِنَ الْمُعَذَّبِيْنَ ۝ جب ثابت ہو گیا کہ اللہ کے سوا کوئی برکات دہندہ نہیں تو حاجات و بلیات
میں اس کے سوا کسی کو مت پکارو۔

۸۳۱ سورۃ النمل

ربط | سورۃ نمل کو ماقبل کے ساتھ نامی ربط یہ ہے۔ سورۃ فرقان میں فرمایا یہ دعویٰ توحید حق و باطل میں فرق کرنے والا ہے پھر سورۃ شعراء میں فرمایا یہ شاعری نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے نازل کیا گیا ہے اب سورۃ نمل میں بیان ہوگا کہ اس بارے میں نمل (چیونٹی) کا بیان بھی سن لو کیا یہاں النمل اذ مخلوا مساکنکم لا یحیطنکم سلیمن و مجود کا وہ کہ لا یسعرؤن ۵ اے چیونٹیو! اپنی بلوں میں گھس جاؤ کہیں سلیمان اور ان کے لشکر ہی تمہیں لاعلمی سے روند نہ ڈالیں۔ کیونکہ حضرت سلیمان علیہ السلام اور ان کے اصحاب جو اولیاء اللہ تھے عالم الغیب نہ تھے۔ وہم لا یسعرؤن ۵ کی قید سے معلوم ہوا کہ چیونٹی کا بھی یہ عقیدہ تھا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اور ان کے اصحاب عالم الغیب نہیں۔

سورۃ نمل کا ماقبل سے معنوی ربط حسب ذیل ہے۔ سورۃ الفرقان میں دعویٰ تبارک پر زیادہ تر عقلی دلائل ذکر کئے گئے اور سورۃ الشعراء میں زیادہ تر نقلی دلائل مذکور ہوئے اب سورۃ نمل میں چار واقعات کے ضمن میں دعویٰ مذکورہ کی دو علتیں بیان کی جائیں گی یعنی عالم الغیب ہونا اور کار ساز اور متصرف و مختار ہونا۔ چونکہ عالم الغیب اور کار ساز اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں اس لئے برکات دہندہ بھی وہی ہے۔

خلاصہ | تِلْكَ آيَاتُ الْقُرْآنِ - تَا - وَ بُشْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ ۝ تہید مع ترغیب۔ الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ اِنْ بَشَارَاتٍ بِالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ - تَا - هُمْ اَذْهَبُونَ تَوْفِيفَ اٰخِرُوۤی - وَ اَنَّكَ لَتَلَقَّی الْقُرْآنَ اٰخِرَ تَرْغِیْبِ اٰی الْقُرْآنِ مَعَ تَسْلٰی - اِذْ قَالُ الْمُؤْمِنُوۤنَ اٰهْلٰہِمْ - تَا - فَ اَنْظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِیۡنَ ۝ یہ پہلا واقعہ ہے اور اس کے ضمن میں دعویٰ تبارک کی پہلی علت کا بیان مقصود ہے یعنی اللہ تعالیٰ ہی عالم الغیب ہے۔ موسیٰ علیہ السلام کے اس واقعہ کی تفصیلات سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ غیب داں نہ تھے۔ وَ لَقَدْ اٰتَيْنَا اٰدَمَ وَ سُلَیْمٰنَ عِلْمًا (۲۷) - تَا - وَ اَسْلَمْتُمْ مَعَهُ سُلَیْمٰنَ بِاللّٰہِ رَبِّ الْعٰلَمِیۡنَ ۝ یہ دوسرا واقعہ ہے اور اس کے ضمن میں بھی پہلی علت ہی کا ذکر ہے۔ ہد ہد کے غائب ہونے کی وجہ، ملکہ سبا اور اس کی قوم کے حالات کا حضرت سلیمان علیہ السلام کو علم نہ تھا تو اس سے معلوم ہوا کہ وہ غیب داں نہ تھے۔ عالم الغیب صرف اللہ ہی ہے اس لئے برکات دہندہ بھی وہی ہے۔

وَ لَقَدْ اَرْسَلْنَا اِلٰی ثَمُوۤدَ اٰحَاہِمَّ صٰلِحًا - تَا - وَ اٰتَيْنَا الَّذِیۡنَ اٰمَنُوۤا وَ کٰلُوۤا اٰیٰتِنَا قُوۡنَ ۝ (۳۴) یہ تیسرا واقعہ ہے جس کے ضمن میں دعوے کی دوسری علت بیان کی گئی ہے۔ حضرت صالح علیہ السلام اور ایمان والوں کو اللہ نے بچا لیا اور مشرکین کو ہلاک کر دیا۔ ایمان والوں کو بچانا اور مشرکین کو ہلاک کرنا اللہ کا کام ہے اور یہ اسی کے تصرف و اختیار میں ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ برکات دہندہ بھی وہی ہے اور کوئی نہیں۔ وَ کُوۡطٰرًا اِذْ قَالُ لِقَوْمِہِمْ - تَا - فَ سَاۤءَ مَطَرُ الْمُنْذَرِیۡنَ ۝ یہ چوتھا واقعہ ہے اور اس کے ضمن میں بھی دوسری علت مذکور ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت لوط علیہ السلام اور مومنین کو بچا لیا اور مجرمین کو ہلاک کر دیا۔ قُلِ الْحَمْدُ لِلّٰہِ اٰخِرَ (۵۶) یہ لف و نشر خیر مرتب کے طور پر تیسرے اور چوتھے واقعہ پر متفرع ہے یعنی ان دونوں قصوں سے معلوم ہوا کہ صفات کار سازی کا مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ کافروں کو ہلاک کرنا اور اپنے فرمانبردار بندوں کو عذاب سے بچا کر سلامتی عطا فرمانا اسی کا کام ہے لہذا برکات دہندہ بھی وہی ہے اور حاجات میں صرف اسی کو پکارنا چاہئے۔

اس کے بعد اس علت پر پانچ عقلی دلیلیں پیش کی گئی ہیں علی سبیل الاعتراف من الخضم پہلی عقلی دلیل آتَمَنُ خَلْقَ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ اٰخِرَ دُوۡسَرٰی عَقْلٰی دَلِیْلٌ آتَمَنُ جَعَلَ الْاَرْضَ قَرَارًا اٰخِرَ تِیْسَرٰی عَقْلٰی دَلِیْلٌ آتَمَنُ یُجِیْبُ الْمُضْطَرَّ اِذْ اَدْعَاہُ اٰخِرَ یَقْصُوۡدِی دَلِیْلٌ ہے۔ جب یہ تمام تصرفات اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہیں اور حاجت روا بھی وہی ہے تو اس سے ثابت ہوا کہ برکات دہندہ بھی وہی ہے لہذا مصائب و حاجات میں صرف اسی کو پکارنا چاہئے۔ چوتھی عقلی دلیل آتَمَنُ یَهْدِیۡکُمْ اٰخِرَ پانچوں عقلی دلیلیں آتَمَنُ یَبْدُؤُا الْخَلْقَ اٰخِرَ قَدْ هَاتُوۤا بُرْہَانَکُمْ اٰخِرَ یہ مذکورہ پانچوں دلیلوں سے متعلق ہے یعنی ہم نے تو اپنے دعوے پر دلائل واضحہ بیان کر دیئے ہیں لیکن اگر اب بھی تم نہیں مانتے ہو تو کوئی دلیل ہے تو پیش کرو۔

قُلْ لَا یَعْلَمُہُنَّ فِی السَّمٰوٰتِ اٰخِرَ یہ لف و نشر خیر مرتب کے طور پر پہلے دونوں قصوں پر متفرع ہے یعنی زمین و آسمان میں اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب نہیں۔ وَ قَالُ الَّذِیۡنَ کَفَرُوۤا اٰخِرَ (۶۴) شکوہ ہے۔ دوبارہ جی اٹھنے کی بات ہم سے پہلے ہمارے باپ دادا سے بھی کہی گئی۔ بھلا جب ہم مکر مٹی ہو جائیں گے تو پھر دوبارہ جی اٹھنا کیسا یہ تو محض امان ہے۔ قُلْ یَسِیْرُوۤا فِی الْاَرْضِ اٰخِرَ منکرین کے لئے تحویف دنیوی ہے۔ وَ اَرَہَ تَحْزِنَ عَلَیْہِمْ اٰخِرَ تسلی برائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم۔ وَ یَقُوۡنُوۤنَ مَتٰی ہٰذَا الْوَعْدُ اٰخِرَ یہ دوسرا شکوہ ہے۔ قُلْ یَعْلَمُوۤنَ اٰخِرَ یہ جواب شکوہ ہے۔ اب آخر میں ہر علت پر ایک ایک عقلی دلیل ذکر کی گئی ہے۔

وَ اَنَّ رَبَّکُمْ لَیَعْلَمُ مَا لَکُمۡنَ اٰخِرَ یہ پہلی عقلی دلیل ہے اور پہلی علت سے متعلق ہے۔ یعنی سب کچھ جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ اِنَّ ہٰذَا اَلْقُرْآنَ اٰخِرَ جملہ مترضہ برائے بیان صداقت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ فَ تَوَجَّھْ عَلٰی اللّٰہِ اٰخِرَ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ وَ اِذْ اَوْقَعَ الْقَوْلُ اٰخِرَ تحویف دنیوی۔ وَ یَوْمَ نَحْشُرُہُمۡنَ مِنْ کُلِّ اُمَّلَہِ (۶۷) یہ تحویف آخری ہے۔ اَلَمْ یَسِیْرُوۤا اَنَّا جَعَلْنَا الْاٰیٰتِیۡلَہِ اٰخِرَ یہ دوسری عقلی دلیل ہے اور دوسری علت سے متعلق ہے۔ یعنی متصرف و مختار اللہ تعالیٰ ہی ہے لہذا برکات دہندہ بھی وہی ہے۔ وَ یَوْمَ نُنْفِخُ فِی الصُّوۡرِ اٰخِرَ یہ تحویف آخری ہے۔ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَۃِ اٰخِرَ بَشَارَاتٍ اٰخِرَ وہی ہے۔ وَ مَنْ جَاءَ بِالسَّیِّئَۃِ اٰخِرَ تحویف آخری۔

اِنَّمَا اَمْرٌ اَنْ اَعْبُدَ اٰخِرَ دعویٰ مذکورہ پر دلیل جی بطور ثمرہ اِنَّمَا اَنَا مِنَ الْمُنْذَرِیۡنَ یہ پہلے دونوں قصوں پر متفرع ہے یعنی مجھے معلوم نہیں کہ عذاب کب آئیگا میں تو صرف ڈرا نیوالا ہوں قُلِ الْحَمْدُ لِلّٰہِ سَبِّحْہُ اٰخِرَ یہ پچھلے دونوں قصوں پر متفرع ہے یعنی تمام صفات کار سازی اللہ تعالیٰ کے ساتھ مختص ہیں

مختصر خلاصہ

ابتداء میں تمہید مع ترغیب۔ تین بار تسلی کا ذکر۔ ایک بار ابتداء میں دو بار آخر میں۔ انبیاء علیہم السلام کے چار قصے۔ پہلے دو قصوں کے ضمن میں پہلی علت بیان کی گئی ہے اور پچھلے دو قصوں میں دوسری علت کا ذکر ہے، اس کے بعد دفع و نشر غیر مرتب کے طور پر پچھلے دو قصوں کا ثمرہ ذکر کیا گیا ہے۔ پھر دوسری علت پر پانچ عقلی

دلیلیں ذکر کی گئی ہیں ہر دلیل کے بعد **عَرَّاهُ اللَّهُ**

۸۳۲

دَقَالَ لَذِينَ ۱۹

النحل ۲۷

سورہ نمل ۱۰۰

سورہ نمل ۱۰۰

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

طَسَّ بِتِلْكَ آيَةِ الْقُرْآنِ وَكِتَابٍ مُبِينٍ ① هُدًى وَ

یہ آیتیں ہیں سہ قرآن اور کھلی کتاب کی سہ ہدایت اور

بُشْرَىٰ لِلْمُؤْمِنِينَ ② الَّذِينَ يُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَ

خوشخبری ایمان والوں کے واسطے جو قائم رکھتے ہیں نماز کو اور

يُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ ③

دیتے ہیں زکوٰۃ اور ان کو آخرت پر یقین ہے

أَنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ زَيَّاتٌ لَهُمْ آعْمَالُهُمْ

جو لوگ نہیں مانتے سہ آخرت کو اچھے دکھلائے ہم نے ان کی نظروں میں ان کے کام

فَهُمْ يَجْعَلُونَ ④ أَوْلِيَاءَ الَّذِينَ لَهُمْ سُوءُ الْعَذَابِ

سو وہ بچنے پھرتے ہیں وہی ہیں جن کے واسطے بُری طرح کا عذاب ہے

وَهُمْ فِي الْآخِرَةِ هُمْ الْخٰسِرُونَ ⑤ وَإِنَّكَ

اور آخرت میں وہی ہیں خسران اور تجھ کو تو

لَتَنَلُّكَ الْقُرْآنُ مِنْ لَدُنْ حَكِيمٍ عَلِيمٍ ⑥ أَذْ قَالَ

قرآن پہنچتا ہے سہ ایک حکمت والے خبردار کے پاس سے جب کہا

مُوسَىٰ لِأَهْلِهِ إِنِّي آنَسْتُ نَارًا سَاتِيكُمْ مِنْهَا

موسیٰ نے سہ اپنے گھر والوں کو میں نے دیکھی ہے ایک آگ اب لاتا ہوں تمہارے پاس میں

بِحَبْرٍ أُوْتِيَكُمْ بِشَهَابٍ قَبَسٍ لَعَلَّكُمْ تَصْطَلُونَ ⑦

سے کچھ خبر یا لاتا ہوں انگارا سداگر شاید تم سینکو

منزل ۵

فرما کر بندوں سے سوال کیا گیا ہے کہ اس دلیل میں غور کر کے بناؤ کیا اللہ کے سوا کوئی اور الہ ہو سکتا ہے؟ اور اس کے بعد پہلے دو قصوں کا ثمرہ مذکور ہے۔ اس کے بعد دفع و نشر مرتب کے طور پر دونوں علتوں پر ایک ایک عقلی دلیل پیش کی گئی ہے۔ آخر میں بطور ثمرہ دونوں پر ایک دلیل وحی ذکر کی گئی ہے اور اختتام پر دفع و نشر مرتب کے طور پر اول پہلے دو قصوں کا پھر پچھلے دو قصوں کا ثمرہ ذکر کیا گیا ہے۔ ۱۰۰ یہ تمہید اور ترغیب انی القرآن ہے۔ کتاب کلمہ پختہ سے مراد قرآن ہے از قبل عطف صفت علی الصفتہ کیونکہ القرآن اور کتاب مبین دونوں ایک ہی چیز کی صفتیں ہیں۔ والمراد به القرآن وعطف علی جمع اتحادہ مع فی الصدق کعطف احدی الصفتین علی الاخری کما فی قولہم هذا فعل لسنفی والجمود الکریم سرح ج ۱۹ ص ۱۵۸ یا کتاب مبین سے جنس کتاب مراد ہے جو تمام کتب سابقہ کو شامل ہے اس صورت میں آیت القرآن سے اس طرف اشارہ ہو گا کہ اس صورت میں بعض مضامین ایسے مذکور ہیں جو کتب سابقہ میں نہیں تھے جیسا کہ آیت هَذَا الْقُرْآنُ يَفْضُلُ عَلَىٰ بَعْضِ أَسْرَائِيلَ أَكْثَرَ الَّذِي هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ سے معلوم ہوتا ہے۔ اور کتاب مبین سے ان مضامین کی طرف اشارہ ہے جو کتب سابقہ میں مذکور تھے۔ قالہ اشخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ ۱۰۱ یہ آیت القرآن سے حال ہے یا تذکر کے لئے خبر بعد خبر ہے (مدارک) یعنی اس سورت میں مذکور چاروں قصوں کے ضمن میں توحید کے جو مضامین مذکور ہیں ان میں مومنوں کے لئے ہدایت اور صراط مستقیم کی طرف صحیح راہنمائی ہے نیز مذکورہ اوصاف سے متصف مومنوں کے لئے بشارت کا ذکر ہے۔ آگ ذین یقیمون

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

۱۰۰ یہ منکرین کے لئے تحریف اخروی ہے۔ جو لوگ آخرت کے منکر ہیں وہ اس کے علاوہ شرک بھی کرتے ہیں اور اپنے مشرکانہ اعمال کو بہت عمدہ خیال کرتے ہیں۔ وہ غیر اللہ کو کار ساز اور برکات دہندہ سمجھ کر پکارنے کو بہت بڑا عمل صالح تصور کرتے ہیں۔ ان کو اس کی سخت ترین سزا دی جائیگی اور آخرت میں وہ سب سے زیادہ خسارے میں رہیں گے۔ کیونکہ وہ اجر و ثواب سے محروم رہیں گے اور عذاب میں مبتلا ہوں گے اور یہی سب سے بڑا خسارہ ہے۔ ای شد الناس خسرا قالوا ان الشواذب استحقاق العقاب (ابوالسجود ۶ ص ۱۵۸) یہ ترغیب انی القرآن ہے۔ یہ قرآن ایک عظیم الشان کتاب ہے جو حکیم و علیم خدا نے اپنے پیغمبر پر نازل فرمائی اس لئے اس کو ضرور ماننا اور اس پر عمل کرنا چاہئے۔ اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی بھی ہے۔ سورت کے آخر میں بھی دو بار تسلی کا ذکر ہے وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ سَخِرْنَا لَكَ اللَّهُ الْعَمَلِ (۶) یعنی یہ ریع المنزلت کتاب اللہ تعالیٰ نے آپ پر نازل فرمائی ہے، آپ اللہ کے پیغمبر ہیں۔

فَلَمَّا جَاءَهَا نُودِيَ أَنْ بُورِكَ مَنْ فِي النَّارِ وَمَنْ
حَوْلَهَا وَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ﴿۸﴾ يَمُوسَىٰ

پھر جب پہنچا اس کے پاس کہ آواز ہوئی کہ برکت ہے اس پر جو کوئی کہ آگ میں ہے اور جو

اس کے پاس ہے اور پاک ہے ذات اللہ کی رب ہے سارے جہان کا وہ اے موسیٰ کہ

إِنَّهُ أَنَا اللَّهُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۹﴾ وَأَلْقِ عَصَاكَ ط

وہ میں اللہ ہوں زبردست حکمتوں والا اور ڈال دے اپنی لاٹھی

فَلَمَّا رَأَاهَا تَهْتَزُّ كَأَنَّهَا جَانٌّ وَلِي مُدِيرٌ أَوَّلَمُ

پھر جب دیکھا اس کو نلہ پھلپھناتے جیسے سانپ کی شک لوثا پیٹھ پھیر کر اور

يَعْقِبُ يَمُوسَىٰ لَا تَخَفْ إِنِّي لَا يَخَافُ كُدَيْ

دیکھا اے موسیٰ مت ڈر لے میں جو ہوں میرے پاس نہیں ڈرتے

الرُّسُلُونَ ﴿۱۰﴾ إِلَّا مَنْ ظَلَمَ ثُمَّ بَدَّلَ حُسْنًا

رسول کی مگر جس نے زیادتی کی پھر بدلے میں نیکی کی

بَعْدَ سُوءٍ فَإِنِّي غَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿۱۱﴾ وَأَدْخِلْ يَدَكَ

برائی کے پیچھے تو میں بخشنے والا مہربان ہوں کہ اور ڈال دے ہاتھ اپنا

فِي جَيْبِكَ تَخْرُجُ بَيْضًا مِنْ غَيْرِ سُوءٍ فِي تِسْعِ

اپنے گریبان میں نکلے سفید ہو کر نہ کسی برائی سے یہ دونوں مل کر نو

آيَاتٍ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَقَوْمِهِ إِنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا فَاسِقِينَ ﴿۱۲﴾

نشانیوں کے کربا فرعون اور اس کی قوم کی طرف بے شک وہ تھے لوگ نافرمان کہ

فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ آيَاتُنَا مُبْصِرَةً قَالُوا هَذَا سُحْرٌ مُّبِينٌ ﴿۱۳﴾

پھر جب پہنچیں ان کے پاس ہماری نشانیاں سمجھانے کو بولے یہ جادو ہے صریح

وَجحدُوا بِهَا وَأَسْتَيْقَنَتَهَا أَنفُسُهُمْ ظُلْمًا وَّ

اور ان کا انکار کیا اللہ اور ان کا یقین کر چکے تھے اپنے جی میں بے انصافی اور

منزل ۵

اگر معاندین نہیں مانتے تو آپ غم نہ کریں اور اللہ پر بھروسہ کر کے اس کی تبلیغ و اشاعت میں مصروف رہیں۔ آپ کی دعوت سراپا حق ہے اور آخر کار فتح و کامرانی آپ ہی کو نصیب ہوگی۔ لہذا یہ پہلا قصہ ہے اور پہلی علت جو پہلے دعوے سے متعلق ہے اس قصے کی تفصیلات سے معلوم ہوتا ہے کہ موسیٰ علیہ السلام عالم الغیب تھے۔ اس واقعہ میں ایمان والوں کے لئے ہدایت بھی ہے اور بشارت بھی۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام مدت اجارہ پوری کر کے جب اپنے اہل بیت یعنی بیوی کو ساتھ لے کر مدین سے مصر روانہ ہوئے تو راستے میں وادی طوی میں رات آگئی رات اندھیری تھی اس لئے راستہ بھول گئے اور سردی بھی شدت کی تھی۔ اسی اثناء میں ایک

طرف آگ دکھائی دی تو بیوی سے فرمایا تم یہاں ٹھہرو

میں آگ کے پاس جاتا ہوں وہاں کوئی آدمی ہوگا اس

سے راستہ پوچھوں گا اگر کوئی موجود نہ ہو تو کم از کم

سیٹلے تاپنے کے لئے انگارا ہی لے آؤں گا۔ شہاب

ای شعلۃ مضیئة (صدارک ج ۱۹ ص ۱۹۷) جس سے

اسم مفعول کے معنوں میں ہے اور شہاب کی

صفت ہے یا اس سے بدل ہے ای شعلۃ نار

مقبوسۃ ای ماخوذة من اصلها فقبس صفة

شہاب او بدل منه (روح ج ۱۹ ص ۱۹۷) کہ

موسیٰ علیہ السلام جب وہاں پہنچے تو معلوم ہوا کہ جسے وہ

آگ سمجھے تھے وہ دینیوی آگ نہیں بلکہ وہ نورانی آگ

ہے اور نورانی کی بجلی ہے۔ آن بُوریک، آن مخففة من

المنقلہ ہے۔ اس کا اسم مقدر ہے اور اس سے پہلے بار

مقدر ہے مخففة من الثقیلة و تقدیر کا نودی

باندہ بوریک والضمیر ضمیر الشان مدارک ص ۱۹۷) جب موسیٰ

علیہ السلام وہاں پہنچے تو آواز آئی اس آگ میں جس

کی بجلی کا نور ظہور ہے وہ مبارک ہے اور اس کے ارد

گرد جو زمین کا خطہ ہے یا اس کے چاروں طرف جو فرشتے

ہیں وہ بھی مبارک ہیں۔ اصل برکات دہندہ وہی ہے

جس کا یہاں نور بجلی ظاہر ہوا ہے اور بانی چیزوں کو بھی

اسی ہی نے برکت عطا فرمائی۔ من فی النار ہونورا للہ

ومن حولہا الملائکة وھو صروری عن قتادة و

النہاجر کبیرہ ص ۱۵۵) اس سے پہلے آقول مقدر

ہے یا یہ نودی کے تحت داخل اور آن بُوریک کے پر

مضطوف ہے والظاہران قولہ وَسُبْحَانَ اللَّهِ رَبِّ

الْعَالَمِينَ داخل تحت قولہ نودی الخ (مخرج ص ۱۵۷)

یعنی اللہ تعالیٰ مکان، جہت، جسم و رنگ اور دیگر صفات

مخلوقین سے پاک اور منزہ ہے۔ آگ میں اس کے ظہور

کا مطلب یہ نہیں کہ معاذ اللہ اس کی ذات اس میں حلول

موضع قرآن ول آگ کے اندر اور اس پاس فرشتے مقرب تھے آگ نہ تھی ان کا نور تھا اور آواز دی غیب سے اللہ تعالیٰ نے ۱۲ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ ول اول

شک سی بن گئی تھی بتلی جب فرعون کے آگے ڈالی تو ناگ ہو گئی بڑھ کر ۱۳ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ ول موسیٰ علیہ السلام سے جو کہ ایک کافر کا خون ہو گیا تھا، اس کا ڈر تھا،

ان کے دل میں ان کو معاف کر دیا ۱۴ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ ول سورہ اعراف میں وہ سات نشانیاں ہو چکیں فاستداع وہ نشان یہ ہیں۔ نقطہ اور میووں کا نقصان

اور طوفان، اور ٹھڈی اور چھڑی، اور مینڈک اور لہو اور ہاتھ سفید چٹا اور عضا یہ دونوں یہاں موجود ہیں اور سات سورہ اعراف میں اس رکوع میں سے، جس کا

بترو ع ہے ولقد آخذنا آل فرعون بالیسینین ۱۲ منہ رحمہ اللہ علیہ

فخ الرحمن ول مترجم گوید کسیک در آتش است ملائکہ دران نور مصور بصورت آتش بودند و کسیک گرد آتش بودند ملائکہ دیگر کہ فرو تر از ایشان بودند ۱۲۔

کرائی بلکہ مراد یہ ہے کہ اس میں اس کی تجلی کا ظہور ہوا۔ ۱۹ اے موسیٰ اس وقت تم سے کلام کرنے والا میں ہوں جو سارے جہاں میں منصرف اور فاعل مختار ہوں الْعَزَّوَجَلَّ الْحَكِيمُ یہ ماقبل کے لئے بمنزلہ علت ہے۔ کیونکہ میں قدرت کے اعتبار سے سب پر غالب اور علم و حکمت کے اعتبار سے ہر چیز پر حاوی ہوں۔ وَآتَى عَصَاكَ يَهْدِي بِهَا السُّبُلَ فِي قَدْرَتِ وَحْكْمَتِ كَاذِكْرُ كَرْنِ كَعْدِ مَوْسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ كَوَاطِنِ لَاطِحِي زَمِينِ پْر پھینکنے کا حکم دیا تاکہ یہ بات واضح ہو جائے کہ یہ معجزہ عصا اور ید بیضا اگرچہ موسیٰ علیہ السلام کے ہاتھ پر ظاہر ہوئے لیکن ان کا ظہور محض اللہ کی قدرت سے ہوا اس میں موسیٰ علیہ السلام کے اختیار و تصرف کو کوئی دخل نہیں۔ ۲۰ وہ چھوٹا

النمل ۲۷

۸۳۴

وقال للذين

عُلُوًّا طَوًّا وَانظُرْ كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُفْسِدِينَ ﴿۱۴﴾

غور سے سو دیکھ لے کیا ہوا اسخام خسرانی کرنے والوں کا اور

لَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ وَسُلَيْمَانَ عِلْمًا وَقَالَ الْخَمْدُ لِلَّهِ

ہم نے سلطہ دیا داؤد اور سلیمان کو ایک علم اور بولے شکر اللہ کا

الَّذِي فَضَّلْنَا عَلَىٰ كَثِيرٍ مِّنْ عِبَادِهِ الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۵﴾

جس نے ہم کو بزرگی دینی اپنے بہت سے بندوں ایمان والوں پر

وَوَرَّثَ سُلَيْمَانَ دَاوُدَ وَقَالَ يَا أَيُّهَا النَّاسُ عَلَّمْنَا

اور قائم مقام ہوا سلیمان داؤد کا سلطہ اور بولا سلطہ اے لوگو ہم کو سکھائی ہے

مَنْطِقَ الطَّيْرِ وَأَوْتَيْنَا مِنْ كُلِّ شَيْءٍ إِنَّا هَذَا

بولی اڑتے جانوروں کی اور دیا ہم کو ہر چیز میں سے بے شک یہی ہے

لَهُوَ الْفَضْلُ الْمُبِينُ ﴿۱۶﴾ وَحُشِرَ لِسُلَيْمَانَ جُنُودُهُ

فضیلت مسرّح و اور جمع کئے گئے سلیمان کے پاس اس کے لشکر

مِنَ الْجِنِّ وَالْإِنسِ وَالطَّيْرِ فَهُمْ يُوزَعُونَ ﴿۱۷﴾ حَتَّىٰ إِذَا

جن اور کلمہ انسان اور اڑتے جانور پھران کی جماعتیں بنائی جاتیں یہاں تک کہ جب

أَتَوْا عَلَىٰ وَادِ التَّمِيمِ قَالَتْ نَسَلَةٌ بِآيَاتِكُمْ السَّمْلُ

پہنچے چیونٹیوں کے میدان پر سلطہ کہا ایک چیونٹی نے اے چیونٹیو سلطہ

ادْخُلُوا مَسْكِنَكُمْ لَا يَحْطَبُكُمْ سُلَيْمَانُ وَجُنُودُهُ

گھس جاؤ اپنے گھروں میں نہ پیس ڈالے تم کو سلیمان اور اس کی فوجیں

وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ﴿۱۸﴾ فَتَبَسَّمَ ضَاحِكًا مِّنْ قَوْلِهَا وَ

اور ان کو خبر بھی نہ ہوئی پھر مسکرا کر ہنس پڑا اس کی بات سے نہ اور

قَالَ رَبِّ أَوْزِعْنِي أَنْ أَشْكُرَ نِعْمَتَكَ الَّتِي أَنْعَمْتَ

بولا اے میرے رب میری قسمت میں دے کہ شکر کروں تیرے احسان کا جو تو نے کیا

منزل ۵

۱۶

سارے ملاحظہ فرمائیے

سانپ جو تیزی سے حرکت کرے۔ دوسری جگہ اس سانپ کو تُعْبَانٌ (اڑ رہا) سے تعبیر کیا گیا ہے اور یہاں اسے چھوٹے سانپ سے تشبیہ دی گئی ہے یعنی اگرچہ وہ بہت بڑا اڑ رہا بن گیا لیکن حرکت کی تیزی میں چھوٹے سانپ کی مانند تھا۔ شبہ ہا سبجانہ فی شدہ حرکتنا واضطرار بہا مع عظم جثتها بصغاسر الحیات السریعة المحركة الخ (روح ج ۹ ص ۱۹۰) حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اڑ رہا کو دیکھا تو پیٹھ پھیر کر بھاگے اور پیچھے مڑ کر بھی نہ دیکھا تو ارشاد ہوا اے موسیٰ! منت ڈرو، کیونکہ میرے قرب میں پیغمبر کسی چیز سے نہیں ڈرتے۔ اس سے معلوم ہوا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو باین جلالت شان یہ معلوم نہ ہو سکا کہ یہ سانپ ان کو ضرر نہ پہنچا سکے گا۔ اس سے واضح ہو گیا کہ وہ عالم الغیب نہ تھے اور ہر چیز کو جاننا اللہ تعالیٰ کی خصوصیت ہے۔ اس سے ایمان والوں کو ہدایت اور راہنمائی ملتی ہے کہ برکات و سندہ صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں۔ اَلَا مَنْ ظَلَمَ لَمْ يَسْتَنْبِرْ مَنْقَطِعٌ ہے اور اَلَا بِمَعْنَى لَكِنْ ہے اور بَدَلٌ بِمَعْنَى تَابٌ قال صاحبنا مطلع والمعنى عليه لكن من ظلم من سائر العباد ثم تاب فأنى اغضبه (روح ج ۹ ص ۱۹۰) یا لَآيْخَافُ بِمَعْنَى لَا يَضُرُّهُ بِمَعْنَى تَكْلِيفٌ نَبِيٌّ اِطْمَاحًا وَاوْرَاقًا بِمَعْنَى بَلٌ ہے جو ترقی کے لئے ہوتا ہے۔ اس صورت میں حاصل یہ ہو گا اے موسیٰ! میں کسی پر ظلم نہیں کرتا تاکہ کوئی مجھ سے ڈر کر بھاگے بلکہ اگر کوئی ظلم کرنے کے بعد توبہ کرے اپنی اصلاح کرے تو میں اسے بھی معاف کر دیتا اور اس پر رحم کرتا ہوں کیونکہ میں غفور رحیم ہوں۔ قال الشيخ قدس سره۔ ۲۰ یہ دوسرا معجزہ ہے۔

مِنْ غَيْرِ سَوْءٍ یعنی یہ ہاتھ کا سفید نمودار ہونا برص وغیرہ کسی بیماری کی وجہ سے نہیں بلکہ ایک معجزہ ہے۔ مَنْ غَيْرِ سَوْءٍ مِنْ غَيْرِ بَرَصٍ (معالم و خازن ج ۵ ص ۱۱۰) فِي تَسْبِيحِ آيَةِ الْخِ يَفْعَلُ مَقْدَرُ كَيْفَ مَتَعَلِقٌ هُوَ۔ اى ادسلنا یعنی ہم نے ان کو نو معجزے دیکر بھیجا۔ دو یہاں نہ گوریں اور سات ان کے علاوہ ہیں۔ فَكَلَّمَآ جَاءَتْهُمْ الْحَجْرُ، مَبْصُورَةٌ، اَيْدِيْنَا سَعَالٌ هُوَ بِفَرْعُونَ اور قوم فرعون کے فسق و فجور اور ان کی ضد و عناد کی حد تھی جب انہوں نے واضح اور روشن معجزات کو دیکھ لیا تو ماننے کے بجائے صاف کہہ دیا یہ سب جادو کے کرتب اور

موضع قرآن وادارث ہوا یعنی ہی ہوا اور بادشاہ ہوا باپ کی جگہ اور بیٹے تھے وہ اس مقام پر نہ ہوئے اور ہر چیز میں سے دیا۔ یعنی جو چیزیں دنیا میں درکار ہیں ۱۳ ص ۱۰۰ رحمة اللہ تعالیٰ و چیونٹی کی آواز کوئی نہیں سنتا ان کو معلوم ہو گئی

عَلَىٰ وَعَلَىٰ وَالِدَيَّ وَأَنْ أَعْمَلَ صَالِحًا تَرْضَاهُ وَأَدْخِلْنِي بِرَحْمَتِكَ فِي عِبَادِكَ الصَّالِحِينَ ۱۹

مجھ پر اور میرے ماں باپ پر اور یہ کہ کروں کام نیک جو تو پسند کرے اور

ملا لے مجھ کو اپنی رحمت سے اپنے نیک بندوں میں ط

وَتَفَقَّدَ الطَّيْرَ فَقَالَ مَا لِيَ لَا أَرَى الْهُدًى

اور خبر لی اڑتے جانوروں کی تو کہا کیا ہے جو میں نہیں دیکھتا ہدایت کو

أَمْ كَانُ مِنَ الْغَائِبِينَ ۲۰ لَأَعَذَّبَنَّكَ عَذَابًا

یا ہے وہ غائب اس کو سزا دوں گا سخت

شَدِيدًا أَوْ لَأَذْبَحَنَّهُ أَوْ لَيَأْتِيَنِّي بِسُلْطٰنٍ

سزا یا ذبح کر دوں گا یا لائے میرے پاس کوئی سند

مُبِينٍ ۲۱ فَمَكَثَ غَيْرَ بَعِيدٍ فَقَالَ أَحَطَّتْ بِمَا

صبر تیرا پھر بہت دیر نہ کی تھی کہ آکر کہا میں نے آیا خبر ایک چیز

لَمْ تُحِطْ بِهِ وَجِئْتُكَ مِنْ سَبَإٍ بِنَبَإٍ يَقِينٍ ۲۲

کی کہ تجھ کو اس کی خبر نہ تھی اور آیا ہوں تیرے پاس سب سے ایک خبر لے کر تحقیقی

إِنِّي وَجَدْتُ امْرَأَةً تَمْلِكُهُمْ وَأُوتِيَتْ مِنْ

میں نے پایا ہے ایک عورت کو کہ جو ان پر بادشاہی کرتی ہے اور اس کو ہر ایک چیز

كُلِّ شَيْءٍ وَلَهَا عَرْشٌ عَظِيمٌ ۲۳ وَجَدْتُهُمْ

پلی ہے اور اس کا ایک تخت ہے بڑا وہ ہیں نے پایا کہ وہ اور

قَوْمَهُمْ يُسْجُدُونَ لِلشَّمْسِ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَ

اس کی قوم سجدہ کرتے ہیں سورج کو اللہ کے سوائے اور

رَبِّينَ لَهُمُ الشَّيْطٰنُ أَعْمٰلَهُمْ فَصَلُّ لَهُمْ عِن

بھلے دکھلا رکھے ہیں ان کو شیطان نے ان کے کام پھر روک دیا ہے ان کو

منزلہ

کرشمے ہیں۔ سَلَّمَ طُلُمًا وَعُلُوًّا یہ دونوں جَعَدُوا کے مفعول لہ ہیں اور وَاسْتَيْقَنَتْهَا أَنفُسُهُمْ جملہ جحد واکے فاعل سے حال ہے۔ قوم فرعون کو دل سے موسیٰ علیہ السلام کے معجزات کے برحق ہونے کا پورا پورا یقین تھا لیکن انہوں نے محض بے انصافی اور غرور و استکبار کی وجہ سے ان کا انکار کیا۔ خَا نَظَرَ كَيْفَ كَانَتْ لَمْ پھر دیکھ لو ان معاندوں اور سرکشوں کا کیا حشر ہوا اللہ تعالیٰ نے ان کو غرق کر کے ان کا سارا غرور خاک میں ملا دیا۔ موسیٰ علیہ السلام اور بنی اسرائیل کو جو موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لے آئے مصیبتوں سے نجات دی اور دنیا د آخرت میں آرام و راحت اور اعزاز و اکرام عطا فرمایا۔ اس میں مومنوں کے لئے بشارت کا پہلو ہے۔ سَلَّمَ یہ

دوسرا قصہ ہے اور اس کے ضمن میں بھی پہلی علت کا بیان مقصود ہے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام بڑے جلیل الشان پیغمبر تھے اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑا علم و فضل عطا فرمایا تھا۔ انسانوں کے علاوہ وحوش و طیور اور جن بھی ان کے تابع تھے مگر اس کے باوجود وہ عجب دانا نہ تھے انہیں یہ معلوم نہ ہو سکا کہ ہر بد کہاں غائب ہو گیا ہے نیز وہ ملکہ سبا اور اس کی قوم کے حالات سے بھی واقف نہ تھے۔ اسی طرح ملکہ سبا کا تخت لانے پر بھی قادر نہ تھے اسی لئے یَا أَيُّهَا الْمَلَأُ الْأَعْيُنُ يَا أَيُّهَا الْعَمَلُ بَعْرُثْنَا لَمْ فرمایا۔ اس واقعہ میں بھی مومنوں کے لئے راہنمائی اور ہدایت ہے کہ سب کچھ جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور کوئی نہیں علم سے علم دین اور دوسرے علوم مراد ہیں جن کی ان کو ضرورت تھی۔ تنوین تقلیل کے لئے یا تعظیم و تعظیم کے لئے۔ یعنی علوم و فنون کا ایک حصہ جو ان کے مناسب حال تھا۔ یا تعظیم الشان اور کثیر المنفعت علم ای آتینا کل واحد منہما طائفة من العلم لا تفتق

من علم الشرائع والحکامہ وغیر ذلک ہما یختص بكل منہما کصنعة لبوس و منطلق الطیر و علم اسنیا غزیر افا لتنویں علی الاول للتقلیل و علی الثانی للتعظیم (روح لخصاً ج ۱۹ ص ۱۶۹) وَقَالَ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي قَضَىٰ عَلٰی كَثِيْرٍ مِّنْ عِبَادِهِ الْمُؤْمِنِيْنَ هُوَ اُوْدُو سُلَيْمَانَ دُونِ هَمَارِ شَكَرْ كَذَرِ بِنْدَةِ تَحْتِ اُوْدُو هَمَارِي نَعْمَتُوں پَرِ هَمَارِ شَكَرْ بِجَالَاتِ تَحْتِ۔ ھلہ یہاں وراثت سے علمی وراثت مراد ہے وراثت مال مراد نہیں یا وراثت قائم مقام ہونے سے کنایہ ہے اس صورت میں علم نبوت اور ملک سب اس میں داخل ہوں گے۔ ای نبوتہ و علمہ و ملکہ دون سائر اولادہ و کان لَدَاؤْدُ عَلَيْهِ السَّلَامُ تِسْعَةَ عَشَرَ بِنَا مَعَالِمْ خَادِنِ ج ۱۹ ص ۱۶۹) ای قائم مقامہ فی النبوة والملك وصار

نَبِيًّا مَلَكًا بَعْدَ مَوْتِ اَبِيْهِ دَاوُدُ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ فَوْرَاثَتَهُ اَيَا كَ هَجَازِ عَنِ قِيَامِهِ مَقَامَهُ فِيمَا ذَكَرَ بَعْدَ مَوْتِهِ (روح ج ۱۹ ص ۱۶۹) تَحْدِيْثِ بِالنَّعْمَةِ كَ طُوْرٍ پَرِ لُوْكَوْں كُوْخَطَابِ كَرِ كَ اَنْعَامَاتِ خَدَاوْنَدِيْ كَاذَكَرَ كَرِيَا۔ یعنی اللہ کا شکر ہے جو مجھے حسب ضرورت پرندوں کی باتوں سے آگاہ فرماتا ہے اور اس کے علاوہ بھی اس کے انعامات کے حساب ہیں یہ سب کچھ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و کرم ہے عَلِمْنَا مَنطِقَ الطَّيْرِ كَا مَفْهُومِ يَهِيْ هَبْ كَ حَسْبِ مَوَاقِعِ اللّٰهِ تَعَالٰى تَحْتِ پَرِنْدُوں كِي بَاتُوں سَے آگَاھ مَوْضِعِ قُرْآنِ وَ اَنْ كَے بَابِ پَرِ تُوْ اَحْسَانَ تَحْتِ اُوْرِمَاں پَرِ بھي كَچھ ہوں گے ايك تُو مشہور ہے کہ بڑی پار سا تھی کہتے ہیں وہی تھی جس کا ذکر سورہ صا میں اس چوٹی کی بائیں سمجھ کر ان کو شکر آیا مندرجہ حضرت سلیمان کو اس ملک کا مفصل حال نہ پہنچا تھا، اب پہنچا سب ایک قوم کا نام ہے ان کا وطن عرب میں تھا یمن کی طرف ۱۲ مندرجہ سب چیزیں مال و اسباب اور حسن و جمال بھی آگیا اور اس کے بیٹھنے کا تخت ایسا تکلف کا تھا کہ اس وقت کسی بادشاہ پاس نہ تھا ۱۲ مندرجہ۔

فرمادیتا ہے یعنی بطور معجزہ کانت الطیر تکلمہ معجزۃ لہ کقصۃ الہدھد (مخبر) من کل شیء میں کل استغراق اضافی کے لئے ہے یعنی تمام ضرورت کی اشیاں جیسا کہ وَأَوْتِيَتْ مِنْ كُلِّ شَيْءٍ میں ہے۔ عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما ہوما یمہ علیہ السلام من امر الدنیا والآخرۃ وقد یقال انہ ما یحتاج الیہ الملک من آلات الحرب وغیرہا دروح ج ۱۹ ص ۱۷۱، پایہ کثرت سے کنایہ ہے اور استغراق حقیقی مراد نہیں۔ المراد بہ کثرتہ ما اوتیٰ کہا تقول فلان یعلم کل شیء ومثلہ واوتیت من کل شیء ومدارک ج ۳ ص ۱۷۱، حضرت سلیمان علیہ السلام کا جنوں، انسانوں اور پرندوں کا لشکر جمع کیا گیا اور کوچ سے پہلے

السَّبِيلِ فَمَهُمْ لَا يَهْتَدُونَ ۲۳) إِلَّا يَسْجُدُ لِلَّهِ الَّذِي

رستہ سے سو وہ راہ نہیں پاتے کیوں نہ سجدہ کریں اللہ کو تاکہ جو

يُخْرِجُ الْخَبْءَ فِي السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَيَعْلَمُ

نکالتا ہے بچھی ہوئی چیز آسمانوں میں اور زمین میں اور جانتا ہے

مَا يَخْفُونَ وَمَا تُعْلِنُونَ ۲۴) اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ

جو چھپاتے ہو اور ظاہر کرتے ہو اللہ ہے کسی کی بندگی نہیں اس کے سوا

رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۲۵) قَالَ سَنَنْظُرُ أَصَدَقْتَ

پروردگار تخت بڑے کا ہے سلیمان نے کہا ہم اب دیکھتے ہیں تو نے سچ کہا

أَمْ كُنْتَ مِنَ الْكَاذِبِينَ ۲۶) إِذْ هَبْ بَكِيتِي هَذَا

یا تو جھوٹا ہے تاکہ لے جا میرا یہ خط

فَأَلْقَاهُ إِلَيْهِمْ ثُمَّ تَوَلَّى عَنْهُمْ فَانظُرْ مَاذَا

اور ڈال لے ان کی طرف پھر ان کے پاس سے ہٹ آ پھر دیکھ وہ کیا

يَرْجِعُونَ ۲۷) قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأَى الْأُفُوقِ وَالرِّسِيِّ

جواب دیتے ہیں کہ کہنے لگی ہے اے دربار والو میرے پاس ڈالا گیا

كِتَابٌ كَرِيمٌ ۲۸) إِنَّهُ مِنْ سُلَيْمَانَ وَإِنَّهُ بِسْمِ اللَّهِ

ایک خط عزت کا ہے سلیمان کی طرف سے اور وہ یہ ہے شروع اللہ کے نام

الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ ۲۹) أَلَا تَعْلَمُونَ أَنَّ كِتَابِي

سے جو مجھ پر بان نہایت رحم والا ہے کہ زور نہ کرو میرے مقابلہ میں اور چلے آؤ میرے سامنے

مُسْلِمِينَ ۳۰) قَالَتْ يَا أَيُّهَا الْمَلَأَى الْأُفُوقِ وَالرِّسِيِّ

حکم پر دار ہو کر کہنے لگی اے دربار والو مشورہ دو مجھ کو میرے کام میں تاکہ

مَا كُنْتُ قَاطِعَةً أَمْرًا حَتَّى تَشْهَدُونِ ۳۱) قَالُوا

میں طے نہیں کرتی کوئی کام ہمارے حاضر ہونے تک وہ بولے

اسے ایک خاص ترتیب سے مرتب کر کے متعدد دستوں میں تقسیم کیا گیا اور ہر دستے پر ایک سردار مقرر کر دیا گیا۔ تاکہ کثرت از وجہ کی وجہ سے نقل و حرکت میں آسانی ہو اور نظم و ضبط قائم رہ سکے۔ ۱۷۱-۱۷۲ حتیٰ ابتدائی ہے جو ابتداء کلام میں آتا ہے لیکن اس میں غایت کا مفہوم بھی ہے۔ يُوَدَّعُونَ سے جس روانگی اور کوچ کی طرف اشارہ ہے یہ اس کی غایت ہے کہ نہ قیل فساد واضحہ اذ التواضع رروح؛ پایہ اتینا داؤد و سلیمان علیہما کی غایت ہے یعنی القصہ ان کے علم کی نوبت یہاں تک پہنچ گئی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو چوٹی کی بات بھی سنائی۔ قالہ ایشع رحمہ اللہ تعالیٰ۔ ۱۷۳-۱۷۴ حضرت سلیمان علیہ السلام کے لشکر کے ساتھ آنے کا علم اللہ تعالیٰ نے بطور الہام چوٹی کے دل میں ڈال دیا تو اس نے دوسری چوٹیوں سے کہا تم فوراً اپنے سوراخوں میں گھس جاؤ ایسا نہ ہو کہ وہ تمہیں روند ڈالیں کیونکہ ان کو تمہارے یہاں موجود ہونے کا علم نہیں۔ الظاہران علم الخلة بان الاتی ہو سلیمان علیہ السلام و جنودہ کان عن الیام منہ عزوجل الخ دروح ج ۱۹ ص ۱۷۱، اس سے ایک تو یہ بات معلوم ہوتی ہے چوٹی بھی جانتی تھی کہ حضرت سلیمان علیہ السلام اور ان کے اصحاب مومنین جن وانس غیب وال نہیں ہیں۔ دوسری بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ ایک چوٹی کو بھی اس بات کا احساس ہے کہ اصحاب پیغمبر جان بوجھ کر ایک چوٹی کو بھی نہیں روند سکتے البتہ لاعلمی سے اگر ایسا ہو جائے تو یہ ایک جدا بات ہے۔ جو لوگ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ پر زبان طعن دراز کرتے ہیں انہیں اس سے عبرت حاصل کرنی چاہئے ولیت من طعن فی اصحاب لنبی صلی اللہ علیہ وسلم رضی اللہ تعالیٰ عنہم تاسی بہا فکف عن ذلک

ملا فہو دلیل نقلی

اس سے پہلے اندراج ہے

۲۷

واحسن الادب (روح ج ۱۹ ص ۱۷۱) ۱۷۲-۱۷۳ اللہ تعالیٰ نے الہام کے ذریعے چوٹی کی بات حضرت سلیمان علیہ السلام کے دل میں ڈال دی تو اس کی بات پر تعجب سے مسکرائے اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ انہ علیہ السلام لہ یسمع صوت اصلاً و افاقہم ما فی نفس الخلة الیہا ما من اللہ تعالیٰ (روح ج ۱۹ ص ۱۷۱) و ذی غنی میرے پروردگار مجھے تو فوق عطا فرما کہ میں ہمیشہ ان انعامات کے شکر میں مصروف رہوں جو تو نے مجھ پر اور میرے والدین پر فرمائے مثلاً میری آمد کا علم چوٹی کے دل میں ڈال دیا اور چوٹی کی بات میرے دل میں ڈال دی یہ بھی اسکا انعام ہی موضوع قرآن فل بکہ کی روزی ہے ریت میں سے کیڑے نکال نکال کر کھاتا ہے نہ دانہ کھاوے نہ میوہ۔ اس کو اللہ کی اسی قدرت سے کام ہے ۱۲-۱۳ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و ل یعنی آپ کو معلوم نہ کروا۔ لیکن وہاں کا ماجرا دیکھا۔ ہڈی کے گہاں بلقیس آگئی سوئی تھی روزن سے جا کر اس کی چھاتی پر رکھ دیا ۱۲-۱۳ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و ل کہتے ہیں سنہرے کاغذ پر لکھا تھا ۱۲-۱۳ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ و ل ان کو دین حق سکھانا منظور تھا ۱۲-۱۳ منہ رحمہ۔

لَحْنٌ أُولُوا قُوَّةً وَأُولُوا بَأْسٍ شَدِيدٍ وَالْأَمْرُ إِلَيْكُمْ

ہم لوگ زور آور ہیں اور سخت لڑائی والے اور کام تیرے اختیار میں ہے

فَأَنْظِرْنِي مَاذَا تَأْمُرِينَ ﴿۳۲﴾ قَالَتُ إِنَّ الْمُلُوكَ إِذَا

سو تو دیکھ لے جو حکم کرے کہنے لگی وہ بادشاہ جب

دَخَلُوا قَرْيَةً أَفْسَدُوهَا وَجَعَلُوا أَعْرَافَ أَهْلِهَا

گھستے ہیں کسی بستی میں اس کو خراب کر دیتے ہیں اور گردن لگتے ہیں وہاں کے سرداروں کو

أَذَلَّةً ۚ وَكَذَلِكَ يَفْعَلُونَ ﴿۳۳﴾ وَإِنِّي مُرْسِلَةٌ إِلَيْهِمْ

بے عزت اور ایسا ہی کچھ کریں گے اور میں بھیجتی ہوں ان کی طرف

بِهَدْيَةٍ فَنُظِرُّهُ بِمَا يَرْجِعُ الْمُرْسَلُونَ ﴿۳۴﴾ فَلَمَّا

کچھ تحفہ لے کر پھر دیکھتی ہوں کیا جواب لے کر پھرتے ہیں بھیجے ہوئے وہ پھر جب

جَاءَ سُلَيْمَانَ قَالَ أَتُمِدُّونَ مِمَّا آتَيْنَاكَ اللَّهُ

پہنچا سلیمان کے پاس لے بولا کیا تم میری اعانت کرتے ہو ماں سے جو اللہ نے مجھ کو دیا ہے

خَيْرٍ مِّمَّا آتَاكُمْ بَلْ أَنْتُمْ يَهْدِيكُمْ تَفْرَحُونَ ﴿۳۵﴾

بہتر ہے اس سے جو تم کو دیا ہے بلکہ تم ہی اپنے تحفہ سے خوش رہو

إِرْجِعْ إِلَيْهِمْ فَلَنَأْتِيَنَّهُمْ بِجُنُودٍ لَا قِبَلَ لَهُمْ بِهَا

پھر جا ان کے پاس اب ہم پہنچتے ہیں ان پر ساتھ لشکروں کے جن کا مقابلہ نہ ہو سکے ان سے

وَلَنُخْرِجَنَّهُمْ مِنْهَا أَذَلَّةً وَهُمْ صَاغِرُونَ ﴿۳۶﴾ قَالَ

اور نکال دینگے ان کو وہاں سے بے عزت کر کر اور وہ خوار ہوں گے وہ بولا

يَا أَيُّهَا الْمَلَأُ الْأَيْمُنُ يَا أَيُّهَا الْعِبْرِيُّ بِعَرَشِيهَا قَبْلَ أَنْ يَأْتُونِي

اے دربار والو! تم میں کوئی ہے کہ لے آوے میرے پاس اس کا تخت پہلے اس سے کہ وہ آئے

مُسْلِمِينَ ﴿۳۸﴾ قَالَ عَفْرَيْتُ مِنَ الْجِنِّ أَنَا آتِيكَ

میرے پاس حکم بردار ہو کر وہ بولا ایک دیو جنوں میں سے میں لائے دیتا ہوں وہ تجھ کو

مآزل ۵

اور بقیہ زندگی میں اعمال صالحہ کی بجا آوری پر قائم رکھ اور محض اپنی مہربانی سے مجھے زمرہ صالحین یعنی انبیاء سابقین علیہم السلام میں شامل فرما۔ ۱۳۱۔ اسی اثنا میں حضرت سلیمان علیہ السلام نے پرندوں کی پرتال کی تو ہڈیوں کو نہ پایا۔ فرمایا کیا بات ہے ہڈی مجھے ہی نظر نہیں آ رہا یا وہ ہے ہی غیر حاضر۔ کہ عَدَى بَنَاتُ الْغُجَبِ مَعْلُومٌ ہوا کہ وہ غیر حاضر ہے تو فرمایا میں اسے سخت سزا دوں گا یا اسے ذبح کر ڈالوں گا یا پھر وہ اپنی غیر حاضری کی کوئی معقول اور واضح دلیل پیش کرے گا۔ اس سے واضح ہو گیا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام غیب داں نہ تھے۔ ۱۳۲۔ بس مٹھوڑی دیر کے بعد ہڈی واپس آ گیا اور آئے ہی حضرت سلیمان علیہ السلام سے کہنے لگا میں ایسے معلومات حاصل کر کے آیا ہوں جن کا آپ کو علم نہیں میں ملک سبا کے حالات کی پختہ اور صحیح خبر لایا ہوں۔ ہڈی کے اس کلام سے معلوم ہوا کہ اس کا بھی عقیدہ یہ تھا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام عالم الغیب نہ تھے۔

۱۳۱۔ یہ ہڈی کا کلام ہے اب وہ ملک سبا کے حالات بیان کر رہا ہے۔ میں نے وہاں دیکھا کہ ایک عورت ان پر حکمران ہے، حکومت و سلطنت کی تمام ضروریات اس کے پاس موجود ہیں اور کسی چیز کی کمی نہیں۔ اور اس کا تخت نہایت عالیشان ہے۔ وَجَدْتُمُوهَا وَ قَوْمَهَا النَّسَبَا کی سیاسی حالت بیان کرنے کے بعد اب اس کی مذہبی حالت بیان کرتا ہے کہ وہ لوگ مشرک ہیں۔ ملکہ سبا اور اس کی قوم سب سورج دیوتا کی پوجا کرتے ہیں۔ شیطان نے ان کو اور غلا کر اور ان کے مشرکانہ اعمال کو ان کی نظروں میں مستحسن بنا کر انہیں راہ توحید سے روک رکھا ہے۔ اس لئے وہ راہ راست پر نہیں آتے۔ یہ قوم ہوتی تھی اور ستاروں کی پرستش کرتی تھی انہم کا نوا جھوسا یعبدن الانوار (بجورج، ص ۷۸) کانت ہی وقومہا جھوسا یعبدون الشمس (کبیرج ۶ ص ۵۷)۔

۱۳۲۔ اس سے پہلے لام تعلیل مقدر ہے اور وہ فَصَدَّ هُمْ كَمَا تَعَلَّقَ هِيَ اِي فَصَدَّ هُمْ عَنْ السَّبِيلِ لَعَلَّ اِي سَجِدَ وَ اِي فَخَذَ اِي الْحَا رَفَعُ اِي وَ اِي اِي النون في اللام (مدارک ج ۳ ص ۱۵۹) ہڈی نے اپنا بیان جاری رکھتے ہوئے کہا شیطان نے ان کو راہ توحید سے روک رکھا ہے تاکہ وہ اس خالق کائنات اور مالک ارض و سما کو سجدہ نہ کریں جو آسمان اور زمین سے پوشیدہ چیزیں ظاہر کرتا اور یہ ظاہر و باطن کو جانتا ہے۔ آسمان کی پوشیدہ چیز سے بارش اور زمین کی پوشیدہ چیز سے نبات مراد ہے۔ قال اکثر المفسرين خب السماء انا مطر و خب الارض انا نبات (معالم ج ۵ ص ۱۱) ہڈی کا چونکہ کام ہی یہی ہے کہ وہ

اس سے پہلے لفظ اللام ہے۔

زمین کو کرید کر اس میں چھپے ہوئے کیڑے مکوڑوں کو نکال کر کھاتا ہے اس لئے اس نے اللہ تعالیٰ کی یہی صفت بیان کی کہ یہ چھپی چیزیں وہی کھالتا ہے۔ ۱۳۱۔ جب یہ بات ثابت ہو گئی کہ عالم الغیب اور کار ساز اللہ تعالیٰ ہی ہے تو معلوم ہوا کہ پکارنے کے لائق بھی وہی ہے اور کوئی نہیں۔ ہڈی نے یہ ٹمرا اپنی دلیل عقلی پر بیان کیا ہے ۱۳۲۔ ہڈی کا موضع قرآن ہے یعنی یہ بادشاہ بھی ایسا ہی کریں گے ۱۳۲۔ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ فل چاہا کہ ان بادشاہ کا شوق دریافت کرے کس طرح پر ہے، یا خوبصورت آدمی یا نادار سب سب قسم کی چیزیں بھیجی تھیں ۱۳۲۔ منہ رحمہ اللہ تعالیٰ فل اور کسی پیغمبر نے اس طرح کی بات نہیں فرمائی۔ ان کو حق تعالیٰ کی سلطنت کا زور تھا جو یہ فرمایا ۱۳۲۔ منہ رحمہ فل کافر جو اپنے امان میں نہیں اس کا مال زبردستی سے حلال ہے جب وہ مسلمان ہوا پھر حلال نہیں ۱۳۲۔ منہ رحمہ فتح الرحمن فل سلیمان علیہ السلام خود اسٹ کہ بقیس را معجزہ نماید و عقل و جمال اور ادراک فرماید تا اگر مناسب و اندر بنکاح آرد پس تدبیر ساخت ۱۲۔

نے اس عجیب و غریب انکشاف کے بعد حضرت سلیمان علیہ السلام نے فرمایا اچھا اب میں تحقیقات کرتا ہوں تم سچ کہہ رہے ہو یا جھوٹ بول رہے ہو۔ اس سے بھی معلوم ہوا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام غیب دان نہ تھے ورنہ تحقیقات کی کیا ضرورت تھی۔ اِذْ هَبْ بِنُفْسِي هَذَا النُّجُومَ حضرت سلیمان علیہ السلام نے ایک خط لکھ کر ہد ہد کے حوالے کیا اور فرمایا یہ خط لے جاؤ اور ملکہ سبا سے اس کا جواب لے کر آؤ۔ کلمہ اس سے پہلے اندماج ہے یعنی ہد ہد حضرت سلیمان علیہ السلام کا خط لے کر بلقیس کے پاس پہنچا۔ بلقیس نے خط پڑھ کر اپنے مشیروں کو بلایا اور ان سے کہا الخ جب ہد ہد خط لے کر پہنچا اس وقت بلقیس اپنے محل میں سو رہی تھی تمام دروازے مقفل تھے ہد ہد نے ایک

بِهِ قَبْلَ أَنْ تَقُومَ مِنْ مَقَامِكَ وَإِنِّي عَلَيْهِ لَقَوِيٌّ

پہلے اس سے کہ تو اٹھے اپنی جگہ سے اور میں اس پر زور آور ہوں

أَمِينٌ ﴿٣٩﴾ قَالَ الَّذِي عِنْدَهُ عِلْمٌ مِنَ الْكِتَابِ أَنَا

معتبر ہوں وہ شخص جس کے پاس تھا ایک علم کتاب کا میں

أَتِيكَ بِهِ قَبْلَ أَنْ يَرْتَدَّ إِلَيْكَ طَرْفُكَ فَلَمَّا رَآهُ

لائے دیتا ہوں تیرے پاس اس کو پہلے اس سے کہ پھر آئے تیری طرف تیری آنکھ پھر جب بچھا اسکو

مُسْتَقِرًّا عِنْدَهُ قَالَ هَذَا مِنْ فَضْلِ رَبِّي لِيَبْلُوَنِي

دھرا ہوا اپنے پاس محتہ کہا یہ میرے رب کا فضل ہے میرے جانچنے کو

عَاشِرًا أَمْ أَكْفَرًا وَمَنْ شَكَرَ فَإِنَّمَا يَشْكُرُ لِنَفْسِهِ

کہ میں شکر کرتا ہوں یا ناشکری اور جو کوئی شکر کرے سو شکر کرے اپنے واسطے

وَمَنْ كَفَرَ فَإِنَّ رَزْقِي رِغِي كَرِيمٌ ﴿٤٠﴾ قَالَ تَكَرُّوا لَهُ

اور جو ناشکری کرے سو میرا رب بے پرواہ ہے کرم والا کہہ روپ بدل دکھلاؤ اس عورت کے

عَرْشَهَا نَنْظُرْ أَتَهْتَدِي أَمْ تَكُونُ مِنَ الَّذِينَ

آگے اس کے تخت کا ہم دیکھیں سمجھ پاتی ہے یا ان لوگوں میں ہوتی ہے جن کو

لَا يَهْتَدُونَ ﴿٤١﴾ فَلَمَّا جَاءَتْ قِيلَ أَهَكَذَا عَرْشُكَ

سمجھ نہیں تے پھر جب وہ آہنچی کسی نے کہا کیا ایسا ہی ہے تیرا تخت

قَالَتْ كَأَنَّهُ هُوَ وَأُتِينَا الْعِلْمَ مِنْ قَبْلِهَا وَكُنَّا

بولی گویا یہ وہی ہے اور ہم کو معلوم ہو چکا ہے پہلے سے اور ہم ہونگے ہیں

مُسْلِمِينَ ﴿٤٢﴾ وَصَدَّهَا مَا كَانَتْ تَعْبُدُ مِنْ دُونِ

حکم بردار تے اور روک دیا اس کو ان چیزوں سے جو پوجتی تھی اللہ کے

اللَّهِ إِنَّهَا كَانَتْ مِنْ قَوْمٍ كَافِرِينَ ﴿٤٣﴾ قِيلَ لَهَا ادْخُلِي

سوائے اللہ کے البتہ وہ تھی منکر لوگوں میں کسی نے کہا اس عورت کو اندر چل

روشن دان سے داخل ہو کر خط اس کے سینے پر ڈال دیا۔ بلقیس نے بیدار ہو کر جب خط دیکھا تو کانپ اٹھی کہ دروازے مقفل ہونے کے باوجود یہ خط کس طرح اندر پہنچ گیا۔ جب اس نے خط پڑا تو اس پر مزید رعب و ہیبت کا غلبہ ہو گیا۔ مشیروں کو جمع کر کے خط کے بارے میں بتایا کہ میرے پاس ایک سر بہر خط آیا ہے، وہ خط سلیمان کی طرف سے ہے اور اس کا مضمون یہ ہے۔ خدائے رحمن و رحیم کے نام سے۔ تم میرے سامنے اپنی بڑائی اور کبر و غرور کا اظہار مت کرو اور مومن ہو کر میرے پاس آجاؤ۔ کربچہ کے معنی سر بہر کے ہیں و قد فصل بن عباس وقتادۃ و زھیر بن محمد (الکرمین) ہنابا لمختوم لروح ج ۱۹ ص ۱۹۰ الخ اول کی ضمیر کتاب کی طرف راجع ہے اور لائقہ دوم کی ضمیر مضمون کتاب سے کنایہ ہے۔ حضرت شیخ قدس سرہ نے فرمایا بِسْمِ اللّٰهِ کا متعلق صیغہ امر ہے یعنی استعینوا بسم اللہ خاصۃ ولا تشہروا یعنی صرف اللہ تعالیٰ کے نام سے استعانت کیا کرو اور غیر اللہ جنات اور سناروں کی عبادت مت کرو ۱۷۸ خط کا مضمون اپنے وزیر اور مشیروں کو سنانے کے بعد بلقیس نے دوبارہ سب کو متوجہ کر کے کہا اے امراء! مجھے اس معاملے میں مشورہ دو کہ اب مجھے کیا کرنا چاہئے۔ تمہارے مشورے کے بغیر میں کوئی فیصلہ نہیں کروں گی۔ اس سے ملکہ سبا کے طرز حکومت کا اندازہ ہوتا ہے کہ وہ اپنے مشیروں کی رائے کا کس قدر احترام کرتی ہے۔ قَالُوا الْخَيْنُ اَوْ كُودًا قَوْلًا اِنَّهُ مشیروں کا جواب کوئی دانشمندانہ نہیں، اس سے خوشامد اور نیاز مندی کی بو آتی ہے۔ درباریوں نے مشورہ دیا کہ ہم سلیمان سے لڑیں گے کیونکہ ہماری جنگی اور فوجی طاقت نہایت مضبوط ہے اور ہم لڑائی میں بڑے بہادر اور دلیر ہیں ہم تو آپ کے حکم کے منتظر ہیں جو حکم ہوگا اس کی اطاعت کریں گے۔ ۱۷۹ بلقیس نہایت زیرک حکمران تھی وہ جنگ کے عواقب کو خوب جانتی تھی۔ وہ حضرت سلیمان علیہ السلام کے خط سے ان کی قوت اور ہیبت و سطوت کا اندازہ بھی لگا چکی تھی اس لئے اس نے درباریوں کے مشورے کو ناپسند کیا اور اس کی خرابی کا اظہار اس طرح کیا کہ جنگ کوئی

موضع قرآن نہیں آیا۔ اللہ کا فضل ہے کہ میرے رفیق اس درجے کو پہنچے جن سے کرامت ہونے لگی پھر آوے آنکھ یعنی کسی طرف دیکھنے سے پھر اپنی طرف دیکھے اور اس کے پاس ایک علم تھا کتاب کا یعنی اللہ کے اسماء اور کلام کی تاثیر کا وہ شخص آصف تھا ان کا وزیر ۱۲ مندرجہ صل روپ بدلنا یہ کہ وہ جزاؤ کا تھا اس کا جزاؤ اکھاڑ کر اور قرینے سے جزاؤ بلقیس کی عقل آزمائی منظور تھی اور اپنا معجزہ دکھانا وہ بھی اس معجزے کی حاجت نہ تھی۔

الصَّحْرَ فَلَمَّا رَأَتْهُ حَسِبَتْهُ لُجَّةً وَكَشَفَتْ عَنْ

محل میں پھر جب دیکھا اس کو خیال کیا کہ وہ پانی ہے گہرا اور کھولیں

سَاقِبَهَا قَالَ إِنَّهُ صَحْرٌ قَمَرٌ دَمِينٌ قَوَارِيرُهُ

پنی پنڈلیاں کہا یہ تو ایک محل ہے جڑے ہوئے ہیں اس میں شیشے

قَالَتْ رَبِّ اِنِّی ظَلَمْتُ نَفْسِی وَاَسْلَمْتُ مَعَ سُلَیْمٰنَ

بولی لے رب میں نے بُرا کیا ہے اپنی جان کا اور میں حکم بردار ہوئی ساتھ سلیمان کے

لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ﴿۳۳﴾ وَ لَقَدْ اَرْسَلْنَا اِلٰی مُوٰدِ اَخَاهُمْ

اللہ کے آگے جو رب ہے سارے جہان کا اور ہم نے بھیجا تھا موذ کی طرف ان کے بھائی

صَلِحًا اِنَّ اَعْبُدُ وَاَللّٰهُ فَاذ اَهُم فَرِیْقَیْنِ یَخْتَصِمُوْنَ ﴿۳۵﴾

صالح کو کہ بندگی کرو اللہ کی پھر وہ تو دو فرقے ہو کر لگے بھگڑنے لگے

قَالَ یَقَوْمٍ لِمَ تَسْتَعْجِلُوْنَ بِالسَّيِّئَةِ قَبْلَ الْحَسَنَةِ

کہا اے میری قوم لگے کیوں جلدی مانتے ہو بُرائی کو پہلے بھلائی سے

لَوْ اَنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ ﴿۳۶﴾ قَالُوا

کیوں نہیں گناہ بخشواتے اللہ سے شاید تم پر رحم ہو جائے بولے

اَظْهَرْنَا بِكَ وَ مِنْ مَّعَكَ قَالَ طَبَّرَ كُمْ عِنْدَ اللّٰهِ بَلْ اَنْتُمْ

ہم نے منحوس قدم دیکھا تجھ کو اور تیرے ساتھ والوں کو لگے کہا تمہاری بڑی قسمت اللہ کے پاس ہے

قَوْمٌ تَفْتَنُوْنَ وَ كَانَ فِیْ مَدِیْنَتِهِمْ سَاعِدٌ يَّرْهَبُهُ الْفٰسِدُوْنَ

کچھ نہیں تم لوگ جانتے جاتے ہو وقت اور تھے اس شہر میں لگے نو شخص کہ حسد رانی کرتے

فِی الْاَرْضِ وَ لَا یَصْلِحُوْنَ ﴿۳۸﴾ قَالُوا تَقٰسَمُوْا بِاللّٰهِ لَنْ نَّبِیْتَنَّہٗ وَ

مک میں اور صلح نہ کرتے بولے کہ آپس میں قسم کھاؤ اللہ کی کہ بتیرا تو جو چاہیں ہم اس پر اور

اَهْلَہٗ ثُمَّ كَفَرُوْا لَوْلَیَّا مَا شَهِدْنَا اَهْلَہٗ اِنَّا لَصٰدِقُوْنَ ﴿۳۹﴾

اس کے گھر پر پھر کبھی نہ لگے اس کے دعویٰ کرنے والے کو ہم نے نہیں دیکھا جب تباہ ہوا اس کا گھر اور ہم سچے ہیں

منزلہ

اچھی چیز نہیں اس کا انجام نہایت خوفناک اور عبرتناک ہوتا ہے۔ جب کوئی بادشاہ کسی شہر پر حملہ آور ہوتا ہے تو اسے تباہ و برباد کر دیتا ہے اور وہاں کے معززین اور شرفاء کی عزت و آبرو کو خاک میں ملا دیتا اور ان کو ذلیل و رسوا کر دیتا ہے۔ بادشاہوں کی عادت ہی یہی ہے، اس لئے جنگ کرنا اچھا مشورہ نہیں۔ **صلہ** بلقیس نے امرار سے کہا میں سلیمان کے پاس تحفے تحائف بھیج کر معلوم کروں کہ وہ محض ایک بادشاہ ہے یا واقعی اللہ کا پیغمبر ہے۔ اگر اس نے میرے تحائف قبول کر لئے تو وہ ایک بادشاہ ہے میں اس سے مقابلہ کروں گی اور اگر اس نے تحائف واپس کر دیئے تو وہ اللہ کا پیغمبر ہے پھر ہمیں اس کی پیروی اور اس کی اطاعت قبول کر لینی چاہئے۔ قالت لقومہا ان کان ملکاً دنیویاً ارضناہ المال و عملنا معہ بحسب ذلک وان کان نسباً لم یرضہ المال و ینبغی ان یتبعہ علی دینہ (روح ج ۱۹ ص ۱۹۱) **صلہ** جب بلقیس کے اہلی تحائف لے کر حضرت سلیمان علیہ السلام کے پاس پہنچے تو ان سے خطاب کر کے فرمایا کیا تم مجھے مال و دولت کا محتاج سمجھ کر میری مالی امداد کرنا چاہتے ہو؟ مجھے اس کی ضرورت نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے دین و دنیا کی نعمتوں سے جو کچھ مجھے عطا فرمایا ہے وہ تمہاری دولت و سلطنت سے نہیں زیادہ اور فزوں تر ہے۔ تم یہ ہدیہ دے کر بڑے خوش ہو رہے ہو۔ مجھے تمہارے تحائف کی ضرورت نہیں نہ میں دولت دنیا کا طالب ہوں میرا مطالبہ صرف یہ ہے کہ تم ایمان لے آؤ۔ و ما ارضی منکم شیئاً و لا افرح بہ الا بالایمان و ترک

المجوسیۃ (مدارج ص ۳۳) **صلہ** حضرت سلیمان علیہ السلام نے بلقیس کے اہلیوں کے لیڈر کو حکم دیا کہ تم واپس جاؤ اور بلقیس اور امرار سلطنت سے کہہ دو کہ وہ مومن ہو کر میرے پاس آجائیں ورنہ ایسے بے حساب لشکروں سے ان پر چڑھائی کروں گا جن کا مقابلہ کرنے کی ان میں طاقت نہیں اور ان کو ملک سبا سے ذلیل و رسوا کر کے نکال دوں گا۔ یہاں عبارت میں عذف و تقدیر ہے کہ نہ قبیل ارجع الیہم فلیأتونی مسلمین و لا فلنا تہمرا الخ (سورح ج ۱۹ ص ۲۰) **صلہ** اس سے پہلے اندماج ہے جب بلقیس کے فرستادوں نے واپس پہنچ کر تمام سرگذشت سنائی تو وہ سمجھ گئی کہ سلیمان علیہ السلام واقعی اللہ کے پیغمبر ہیں اس لئے اس نے ایمان لانے اور سلیمان علیہ السلام کی اطاعت قبول کرنے کا فیصلہ کر لیا۔ اس نے آدمی بھیج کر پہلے اپنے ارادے سے سلیمان علیہ السلام کو آگاہ کیا اور پھر امرار سلطنت اور رسوا کر کے ملک کو ساتھ لے کر

۳۱۸
سیرت حضرت سلیمان
علیہ السلام

حضرت سلیمان علیہ السلام کی طرف روانہ ہو گئی۔ جب ان کو اس کی آمد کی اطلاع ملی تو انہوں نے فیصلہ کیا کہ اس کے یہاں پہنچنے سے پہلے اس کا تخت یہاں آجائے و لا دیوان خانے میں بیٹھے تھے حضرت سلیمان اس میں پتھروں کی جگہ شیشے کا فرش تھا اور اسے لگتا پانی گہرا اس نے پنڈلیاں کھولیں پانی میں بیٹھنے کو حضرت موع قرآن سلیمان نے پکارا کہ یہ شیشوں کا فرش ہے پانی نہیں، اس کو اپنی عقل کا قصور اور ان کی عقل کا کمال معلوم ہوا۔ سمجھی کہ دین میں بھی جو یہ سمجھے ہیں سو وہی صحیح ہے حضرت سلیمان نے بھی سنا کہ اس کی پنڈلیوں میں بال ہیں کبری کی طرح اس طرح معلوم کر لیا کہ سچ تھی اس کی دوا تجویز کی تو وہ کہتے ہیں کہ پری کے پیٹ سے پیدا ہوئی تھی یہ انڈاس کا تھا و یعنی ایک ایمان والے اور ایک منکر جیسے مکہ کے لوگ پیغمبر کے آنے سے جھگڑنے لگے و یعنی کفر کی شامت سے تم پر سختی پڑی ہے کہ دیکھیں سمجھتے ہو یا نہیں۔

فتح الرحمن ص ۱۲ یعنی مصائب بروفق قدر الہی جاری میشود ۱۲۔

اس سے مقصد یہ تھا تاکہ اس کے حیرت و استعجاب میں اضافہ ہو اور وہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کا مشاہدہ کر لے۔ حضرت سلیمان علیہ السلام نے اپنے دربار کے حاضرین سے فرمایا تم میں سے کون ہے جو ان کے یہاں پہنچنے سے پہلے بلقیس کا تخت اٹھا کر یہاں لے آئے۔ **۸۴۰** ایک بہت بڑے طاقت ور جن نے کہا آپ کے مجس برخواست کرنے سے پہلے میں تخت آپ کے پاس لا سکتا ہوں کیونکہ میں طاقتور بھی ہوں اور امین بھی ہوں اور اس کے زر و جواہر میں کسی قسم کی خیانت بھی نہیں کروں گا۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کو چونکہ اس سے بھی پہلے تخت درکار تھا اس لئے آپ نے اس کی بات کو کوئی وقعت نہ دی۔ **قَالَ الَّذِي عِنْدَكَ اَنْتَ اَبْسَرُ مِنْ الْاَنْفِثَةِ**۔

وَمَكْرُوْا مَكْرًا وَّمَكْرُنَا مَكْرًا وَّهُمْ لَا يَشْعُرُوْنَ ۝۵۰ فَاَنْظُرْ

اور انہوں نے بنا یا ایک فریب دہانہ اور ہم نے بنا یا ایک فریب اور ان کو خبر نہ ہوئی

كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ مَكْرِهِمْ اِنَّا دَمَّرْنَاهُمْ وَقَوْمَهُمْ اَجْمَعِيْنَ ۝۵۱

کیسا ہوا انجام ان کے فریب کا کہ ہلاک کر ڈالا ہم نے ان کو اور ان کی قوم کو سب کو

فَتِلْكَ بِيُوْتُهُمْ خَاوِيَةٌ مَّا ظَلَمُوْا اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً لِّقَوْمٍ

سو یہ بڑے ہیں ان کے گھر ڈھیر ہوئے بسبب ان کے انکار کے البتہ اس میں نشانی ہے ان لوگوں کیلئے جو

يَعْلَمُوْنَ ۝۵۲ وَاَنْجَبْنَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَاَكٰنُوْا يَتَّقُوْنَ وَاَلُوْا اِذْ

جاتے ہیں و اور بچا دیا ہم نے ان کو جو یقین لائے تھے اور چمکتے رہتے تھے اور لوط کو جب

قَالَ لِقَوْمِهِ اَتَاْتُوْنَ الْفٰحِشَةَ وَاَنْتُمْ تَبْصُرُوْنَ اِيْنَكُمْ لَتَاْتُوْنَ

کہا اس نے اپنی قوم کو کیا تم کرتے ہو بے حیائی اور تم دیکھتے ہو کچھ کیا تم دور کرتے ہو

الرِّجَالَ شَهْوٰةٍ مِّنْ دُوْنِ النِّسَاءِ بَلْ اَنْتُمْ قَوْمٌ جٰهِلُوْنَ ۝۵۵

مردوں پر لہجہ کر عورتوں کو چھوڑ کر کوئی نہیں تم لوگ بے سمجھ ہو

فَمَا كَانَ جَوَابَ قَوْمٍ اِلَّا اَنْ قَالُوْا اَخْرِجُوْا اَل لُّوْطَ مِّنْ

پھر اور کچھ جواب نہ تھا اس کی قوم کا مگر یہی کہ کہتے تھے نکال دو لوط کے گھر کو

قَرِيْبَتِكُمْ اِنَّهُمْ اَنَاسٌ يَّتَطَهَّرُوْنَ ۝۵۶ فَاَنْجَبْنَاهُ وَاَهْلَهُ اِلَّا

اپنے شہر سے یہ لوگ ہیں ستمگرے بنا چاہتے پھر بچا دیا ہم نے اس کو اور اس کے گھرانوں کو

اَمْرَاةً نَّذَرْنَاهَا مِنَ الْغٰبِرِيْنَ ۝۵۷ وَاَمْطَرْنَا عَلَيْهِمْ مَطَرًا

اس کی عورت مقرر کر دیا تھا ہم نے اس کو رہ جانے والوں میں اور برسایا ہم نے ان پر برسوں

فَسَاءَ مَطَرُ الْمُنْذِرِيْنَ ۝۵۸ قُلِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ وَاَسْلَمْ عَلٰى

پھر کیا بڑا برسوں تھا ان ڈرائے ہوؤں کا قی تو کہہ تعریف ہے اللہ کو شہ اور سلام ہے اس

عِبَادِهِ الَّذِيْنَ اصْطَفٰۤى اللّٰهُ خَيْرًا مَّا يَشْرِكُوْنَ ۝۵۹

کے بندوں پر جن کو اس نے پسند کیا بھلا اللہ بہتر ہے یا جن کو وہ شریک کرتے ہیں

پہلے لا سکتا ہوں۔ الَّذِي عِنْدَكَ اَنْتَ اَبْسَرُ مِنْ الْاَنْفِثَةِ سے یا تو آصف بن برخیا مراد ہے جو سلیمان علیہ السلام کا وزیر تھا اور اسم اعظم کا عاقل تھا لیکن اس پر اعتراض لازم آتا ہے کہ اس طرح ایک امتی حضرت سلیمان علیہ السلام کے سامنے فضل و کمال میں ان سے بڑھ گیا اسی طرح آیت میں اس شخص کو علم الکتاب سے متصف کہا گیا ہے اور اس صفت میں لامحالہ حضرت سلیمان علیہ السلام فائق تھے۔ ان سلیمان علیہ السلام کا ان عرف بالکتاب منہ لانه هو النبي فكان صرف هذا اللفظ الى سليمان عليه السلام واولى الثاني ان احضار العرش في ذلك الساعة اللطيفة درجة عالية فلو حصلت لاصف دون سليمان لاقتضى ذلك تفضيل اصف على سليمان عليه السلام وانه عاير بحاشا (کبیر ج ۴ ص ۵۰۵) لیکن اگر بالفرض اس سے آصف بن برخیا ہی مراد ہو تو یہ ان کی کرامت ہوگی اور کرامت وئی کے اختیار و تصرف میں نہیں ہوتی بلکہ اللہ کی قدرت اور اس کے تصرف سے وئی کے ہاتھ پر ظاہر ہوتی ہے۔ اہل بدعت کہتے ہیں اَنَا اَبْسَرُ مِنْ اَصْفٍ لَانه کی نسبت اپنی طرف کی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ کام اس کے تصرف و اختیار میں تھا۔ لیکن یہ ایک صریح فریب ہے کیونکہ یہاں اسناد حقیقی نہیں بلکہ مجازی ہے۔ یہ کرامت چونکہ آصف بن برخیا کے ہاتھ پر ظاہر ہوئی اور بظاہر لانے والا وہی تھا اس لئے لانے کی نسبت مجازاً اس کی طرف کر دی گئی۔ بعض کا خیال ہے کہ اس سے خود سلیمان علیہ السلام مراد ہیں اس صورت میں یہ ان کا تجزیہ ہوگا۔ امام نحوی فرماتے ہیں اس سے مراد جبریل علیہ السلام ہیں (روح، کبیر، مدارک) حضرت شیخ قدس سرہ کے نزدیک یہی قول راجح ہے۔ بعض جبلا

بعض مفسرین نے آصف بن برخیا کو مراد لیا ہے

بعض مفسرین نے اس سے مراد خود سلیمان علیہ السلام لیا ہے

عَلَّمَهُمْنَ الْاَنْفِثَةَ سے کالا علم نکالتے ہیں حالانکہ کالا علم سراسر کفر ہے کیونکہ اس میں غیر اللہ سے استعانت ہوتی ہے اس لئے یہ بالکل بے اصل اور صریح غلط بلکہ موضع قرآن پر لکھتے ہو کیا بڑا کام ہے حضرت سلیمان کے قصے میں فرمایا ہم لاویں گے لشکر جن کا سامنا نہ کر سکیں گے، وہی بات ہوئی رسول میں اور لکے والوں میں حضرت صالح پر لوشخص متفق ہوئے کہ رات کو پڑیں اللہ نے ان کو بچایا اور ان کو کھپایا، لکے کے لوگ بھی یہی چاہ چکے، لیکن نہ بنا جس رات حضرت نے ہجرت کی لکے کے کافر حضرت کا گھر گھیر بیٹھے تھے کہ صبح کو اندھیرے میں نکلیں تو سب مل کر باریں حضرت نکل گئے ان کو نہ سوجھا اور قوم نے چاہا کہ شہر سے نکال دیں، یہ بھی چاہ چکے اللہ نے آپ سے نکلنا بنا دیا اور اسی میں کام بنا وہ اللہ کی تعریف اور پیغمبر پر سلام بھیج کر اگلی بات کرنی لوگوں کو سکھا دی۔

اَمَّنْ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْاَرْضَ وَاَنْزَلَ لَكُمْ مِّنَ

بھلا اس نے بنائے آسمان اور زمین اور اتار دیا تمہارے لئے

السَّمَاءِ مَاءً فَانْبَتْنَا بِهِ حَدَائِقَ ذَاتَ بَهْجَةٍ

آسمان سے پانی پھر اُگائے ہم نے اس سے باغ رونق والے

مَا كَانَ لَكُمْ اَنْ تُنْكِبُوْا شَجَرَهَا ط اِنَّ اِلَهَ مَعَكُمْ اِلٰهٌ

تمہارا کام نہ تھا کہ اُگاتے ان کے درخت تھے اب کوئی اور حاکم ہے اللہ کے ساتھ کوئی

هُم قَوْمٌ يَعِدُونَ ط اَمَّنْ جَعَلَ الْاَرْضَ قَرَارًا

ہیں وہ لوگ راہ سے مڑتے ہیں بھلا اس نے بنایا زمین کو ٹھہرنے کے لائق تھے

وَجَعَلَ خِلْفَهَا اَنْهَارًا وَّجَعَلَ لَهَا رَواسِي وَّجَعَلَ

اور بنائیں اس کے پیچ میں ندیاں اور رکھے اس کے ٹھہرنے کو بوجھ اور رکھا

بَيْنَ الْبَحْرَيْنِ حَاجِزًا ط اِنَّ اِلَهَ مَعَكُمْ اِلٰهٌ اَكْثَرُ

دو دریا میں پردہ اب کوئی اور حاکم ہے اللہ کے ساتھ کوئی نہیں بہتوں کو میں

لَا يَعْلَمُونَ ط اَمَّنْ يُجِيبُ الْمُضْطَرَّ اِذَا دَعَا وَ

سمجھ نہیں بھلا کون پہنچاتا ہے تھکے بے کس کی پکار کو جب اس کو پکارتا ہے اور

يَكْشِفُ السُّوءَ وَيَجْعَلُكُمْ خُلَفَاءَ الْاَرْضِ ط اِنَّ اِلَهَ

دور کر دیتا ہے سختی اور کرتا ہے تم کو نائب اگلوں کا زمین پر اب کوئی حاکم ہے

مَعَكُمْ اِلٰهٌ قَلِيْلًا مَا تَذَكَّرُونَ ط اَمَّنْ يَهْدِيكُمْ

اللہ کے ساتھ تم بہت کم دھیان کرتے ہو بھلا کون راہ بتاتا ہے تم کو جس

فِي ظُلُمَاتِ الْبَرِّ وَالْبَحْرِ وَمَنْ يُرْسِلُ الرِّيْحَ بُشْرًا ط

اندھیروں میں جنگل کے اور دریا کے اور کون چلاتا ہے ہو ایں خوش خبری لانے والیاں

بَيْنَ يَدَيْ رَحْمَتِهِ ط اِنَّ اِلَهَ مَعَكُمْ اِلٰهٌ عَمَّا

اس کی رحمت سے پہلے اب کوئی حاکم ہے اللہ کے ساتھ اللہ بہت اوپر ہے اس سے جس کو

کفر ہے۔ ۵۳۷ بہر صورت جب چشم زدن میں بلقیس کا تخت ان کے سامنے موجود ہو گیا تو اللہ تعالیٰ کا شکر بجالائے اور اتنے قلیل وقت میں اتنی بعید مسافت سے تخت کے آجانے کو اللہ کا فضل و احسان قرار دیا۔ اس سے معلوم ہوا کہ تخت کو لانے والا بظاہر خواہ کوئی تھا مگر حقیقت میں معجزانہ طور پر اس کی موجودگی محض اللہ تعالیٰ کی قدرت اور اس کے تصرف سے تھی۔ لیکن کوئی اللہ تعالیٰ نے ان انعامات سے مجھے اس لئے نوازا ہے تاکہ میری آزمائش فرمائے کہ میں اس کا شکر کرتا ہوں یا ناشکری۔ جو شخص اللہ کا شکر ادا کرتا ہے وہ اپنے لئے کرتا ہے کیونکہ دنیا و آخرت میں اس کا نفع اسے ہی ملتا ہے اور جو ناشکری کرتا ہے

وہ نقصان بھی اپنا ہی کرتا ہے اللہ تعالیٰ تو بندوں کے شکر و کفران سے بے نیاز ہے اور ایسا کریم ہے کہ ناشکری کرنے والوں کو نہ جلدی پکڑتا ہے نہ انعامات کے دروازے ان پر بند فرماتا ہے۔ ۵۳۸ حضرت سلیمان علیہ السلام نے فرمایا کہ اس تخت میں کچھ جزوی تبدیلیاں کر کے اس کی شکل بدل دو تاکہ بلقیس کی عقل و فراست کا امتحان کریں آیا وہ اسے پہچان لیتی ہے یا نہیں۔ فلما جاءت النخ جب بلقیس پہنچ گئی تو اس سے پوچھا گیا کیا تمہارا تخت بھی ایسا ہی ہے؟ سوال میں یہ نہیں کہا گیا اھذا عرشک کیا یہ تمہارا تخت ہے؟ تاکہ یہ سوال اور پیچیدہ ہو جائے تھا کہ کائنات کا اللہ تعالیٰ نے نہایت دانشمندانہ جواب دیا کہ بالکل ویسا ہی ہے۔ یہ نہیں کہا کہ بالکل ویسا ہی ہے یا وہ نہیں ہے کیونکہ دونوں جواب سوال کے مطابق نہیں تھے۔ وَ اَتَيْنَا الْعِلْمَ النِّخ یہ بلقیس کا کلام ہے مِنْ قَبْلِهَا کی ضمیر سے احضار عرش کا معجزہ مراد ہے۔ یعنی اس سے پہلے ہد ہد کے ذریعہ خط ملنے سے اور اپنے سفیروں سے آپ کے تفصیلی حالات سن کر ہی ہم اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ پر اور آپ کی نبوت پر ایمان لائے تھے اور آپ کی اطاعت قبول کر چکے تھے اب اس معجزے کے اظہار کی کیا ضرورت تھی۔

۵۳۷ مَّا كَانَتْ تَعْبُدُ النِّخ جملہ صلاتا کا فاعل

ہے یعنی قدیم دستور کے مطابق ستاروں کی پرستش نے اس کو توجید سے روک رکھا تھا۔ اس کی پیدائش اور نشوونما چونکہ مشرکین میں ہوئی تھی اس لئے اس ماحول نے اس کو اب تک اسلام کی آغوش میں آنے سے روک رکھا تھا۔ عا عن التقدم الى الاسلام عبادة الله سر و نشوونما باین اظہر الکفرۃ (مدارک ج ۳ ص ۱۲۱) یا صد کا فاعل حضرت سلیمان علیہ السلام ہیں مَّا كَانَتْ سے پہلے حرف جار مقدر ہے یعنی انہوں نے اس کو سورج پرستی سے روک دیا و صدھا اللہ اوسلیمان عا کانت تعبد بتقدیر حرف الجار (کبیر ج ۶ ص ۵۶۸) حضرت سلیمان علیہ السلام نے بلقیس کے سامنے اپنی عظمت شان اور برتری ظاہر کرنے کے لئے ایک محل بنوایا جس کا فرش شیشے کی موٹی چادر سے بنوایا گیا اس کے نیچے پانی کا حوض تھا جس میں مچھلیاں اور دیگر پانی کے جانور چھوڑ دیئے۔ اسی محل میں تخت بچھوایا اور بلقیس کو اس میں داخل ہونے کے لئے کہا گیا۔ بلقیس جب اس میں داخل ہونے لگی تو اس نے سمجھا

۵۳۷ مَّا كَانَتْ تَعْبُدُ النِّخ جملہ صلاتا کا فاعل

۵۳۸ حضرت سلیمان علیہ السلام نے فرمایا کہ اس تخت میں کچھ جزوی

۵۳۷ مَّا كَانَتْ تَعْبُدُ النِّخ جملہ صلاتا کا فاعل

۵۳۷ مَّا كَانَتْ تَعْبُدُ النِّخ جملہ صلاتا کا فاعل

کہ اس میں پانی ہے اس لئے پنڈلیوں سے کپڑا سمیٹ لیا قَالَ إِنَّكَ صَدَقَ الْحَقُّ حَضْرَتِ سَلِيمَانَ عَلَيْهِ السَّلَامُ نے فرمایا یہ پانی نہیں بلکہ صاف و شفاف فرش ہے اور شیٹے سے تیار کیا گیا ہے۔ قَالَتْ رَبِّ اِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي بِالْقَيْسِ نے جب یہ دیکھا تو فوراً بول اُٹھی میرے پروردگار! میں شرک کی وجہ سے اپنے اوپر ظلم کرتی رہی۔ اب میں اس سے توبہ کرتی ہوں اور سلیمان کے ساتھ رب العالمین پر ایمان لاتی ہوں۔ حضرت شیخ قدس سرہ نے فرمایا اِنِّي ظَلَمْتُ نَفْسِي الْحَقُّ یعنی جس طرح میں نے یہاں غلطی کھائی ہے کہ شیٹے کے فرش کو پانی سمجھ لیا اسی طرح سورج کی پرستش میں بھی میں غلطی پر تھی بعض روایتوں میں ہے کہ جنوں کو خطرہ لاحق ہو گیا کہ کہیں سلیمان علیہ السلام بلقیس سے شادی نہ کر لیں اس لئے انہوں نے حضرت سلیمان علیہ السلام کو اس سے متنفر کرنے کے لئے کہا کہ بلقیس کے پاؤں نہایت بھدے ہیں اور اس کی پنڈلیوں پر بال ہیں اس لئے حضرت سلیمان علیہ السلام نے مذکورہ بالا عمل بنوایا تاکہ جب وہ پنڈلیوں سے کپڑا اوپر کرے وہ اس کی پنڈلیاں اور پاؤں دیکھ سکیں۔ یہ سراسر غلط اور بے اصل روایت ہے اور عصمت انبیاء علیہم السلام کے منافی ہے۔ ۱۳۹ یہ تیسرا قصہ ہے اور دوسرے دعویٰ سے متعلق ہے یعنی کار ساز صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ حضرت صالح علیہ السلام نے اپنی قوم سے فرمایا اَعْبُدُوا اللّٰهَ حَاجَاتٍ مِّنْ غَايِبَاتِهِ صِرْفَ اللّٰهِ کو پکارو اللہ کے سوا کوئی کار ساز نہیں۔ اَعْبُدُوا اللّٰهَ اِي وَحْدَهُ وَلَا تَشْرِكُوْا بِهِ شَيْئًا رَحْمٰنُ ج ۵ ص ۱۲۶، قوم نے نہ مانا تو اللہ تعالیٰ نے ماننے والوں کو بچا لیا اور نہ ماننے والوں کو ہلاک کر دیا۔ مومنوں کو بچانا اور منکروں کو ہلاک کرنا اللہ کے اختیار میں تھا حضرت صالح علیہ السلام کو اس کا اختیار نہ تھا اس طرح اس واقعہ میں ہدایت بھی ہے اور بشارت بھی۔ ۱۴۰ جب حضرت صالح علیہ السلام نے اپنی قوم کے سامنے دعوت توحید پیش کی تو قوم دو گروہوں میں بٹ گئی کچھ لوگوں نے ان کی دعوت قبول کر لی اور کچھ لوگ کفر و شرک پر قائم رہے دونوں گروہ آپس میں جھگڑنے لگے اور ہر فریق اپنے حق پر اور فریق مخالف کے باطل پر ہونے کا دعویٰ دار تھا۔ دالمعنی فاذا قوم صالح فریقان مومن بہ وکافر بہ یختصمون فیقول کل فریق الحق معی الخ (مدارج ج ۳ ص ۱۶۳)

۸۴۲ من خلق السموات ۲۰ الفصل ۲۴

يُشْرِكُونَ ۹۳ اَمَّنْ يَّبْدُو الْخُلُقَ ثُمَّ يَعْبُدُ وَمَنْ يَشْرِكُ تَبْلُتْ هِي مَجْلَا كُونِ سَرِّ سِي بِنَاتَا هِي بَهْرَاسِ كُو دِهْرَا لِي كَا تَهْه اَوْر كُونِ يَرْزُقُكُمْ مِّنَ السَّمَاءِ وَالْاَرْضِ عَالِهٌ مَّعَ اللّٰهِ ط رُوْزِي دِي تَا هِي تَمَّ كُو آسْمَانِ سِي اَوْر زِيْنِ سِي اَب كُوْنِي حَاكِمُ هِي اللّٰهُ كِي سَا تَهْه قُلْ هَا تُو اَبْرُهَانَ كُمْ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۹۴ قُلْ تُو كِهْر لَاؤُ اِبْنِي سِنْدُ اِگْر تَمَّ سِجِّ هُو تُو كِهْر لَّا يَعْزَمُ مَن فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ لَغِيْبِ اِلَّا اللّٰهُ ط خُبْر نِهِيں رَهْتَا جُو كُوْنِي حَهْه هِي آسْمَانِ اَوْر زِيْنِ مِيں پَهِي جِي هُوْنِي چِيْزِي كُو مَكْر اللّٰهِ وَمَا يَشْعُرُوْنَ اَيَّانَ يُّبْعَثُوْنَ ۹۵ بَلْ دَرَاوْ عَلِيْهِمْ فِي الْاٰخِرَةِ قَفْلٌ بَلْ هُمُ فِي شَكِّ مِمَّنْ قَفْلٌ بَلْ هُمُ مِمَّنْهَا اَخْرِي كِي بَارِهِيں مَهْه وَ اَبْكَرَانِ كُو سَشَهْ هِي اِس مِيں بَلْ كِهْ وَه اِس سِي عَمُوْنَ ۹۶ وَقَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِذَا كُنَّا تُرَابًا وَّ اَبَا وْنَا اِنَّا لَمَخْرَجُوْنَ ۹۷ لَقَدْ وُعِدْنَا هٰذَا اَنْحُنَّ وَاَبَا وْنَا مِنْ قَبْلُ اِنْ هٰذَا اِلَّا اَسَاطِيْرُ الْاَوَّلِيْنَ ۹۸ قُلْ سَيُرَوْنَ فِي الْاَرْضِ وَ اَنْظُرُوْا كَيْفَ كَانَ عٰقِبَةُ الْمُجْرِمِيْنَ ۹۹ وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا تَكُنْ فِيْ ضَيْقٍ كِهْر گَارُوں كَا اَوْر عَمَّ نَه كَر لَهْه اِن پَر اَوْر نه خَفَا هُو

یہاں کئی غلطیوں کا ذکر ہے
یہاں دو ذراں قوموں کا ذکر ہے
یہاں دو ذراں قوموں کا ذکر ہے

منزل ۵
اس سے معلوم ہوا کہ جب مسئلہ توحید بیان کیا جاتا ہے تو یہ گروہ بندی لازمی طور پر معرض وجود میں آجاتی ہے اس کو فتنہ انگیزی اور افتراق مذموم سے تعبیر کرنا سراسر غلطی اور نادانی ہے۔ لکن حضرت صالح علیہ السلام کی دعوت کے جواب میں فریق مشرک نے عذاب کا مطالبہ کیا اور کہا ہم تمہاری بات نہیں مانتے اگر واقعی تم سچے پیغمبر ہو تو جس عذاب سے ہمیں ڈراتے ہو وہ لے آؤ جیسا کہ دوسری جگہ ان کا قول نقل کیا گیا ہے لِيُظْهِرَ اَنْتَا بِمَا نَعُدُّ نَا اَنْ كُنْتُمْ مِنَ الصّٰدِقِيْنَ (اعراف ۱۰۶) تو حضرت صالح علیہ السلام نے فرمایا میری قوم! تم اللہ تعالیٰ سے اپنے گناہوں کی معافی کیوں نہیں مانگتے ہوتا کہ وہ مہربانی فرما کر تمہارے گناہ معاف فرمادے تم توبہ و استغفار سے پہلے اللہ کا موضح قرآن و یعنی عقل دوڑا کر تھک گئے آخرت کی حقیقت نہ پائی کبھی شک کرتے ہیں کبھی منکر ہوتے ہیں۔ فتح الرحمن ص ۱ یعنی تا آنکہ منقطع گشت ۱۲۔

مِمَّا يَشْكُرُونَ ۝ وَيَقُولُونَ مَتَىٰ هَذَا الْوَعْدِ ۱۰

ان کے فریب بنانے سے اور کہتے ہیں کب ہو گا یہ وعدہ اگر

كُنْتُمْ صَادِقِينَ ۱۱ قُلْ عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ رِزْقُكُمْ

تم سچے ہو تو کہہ کیا بعید ہے جو تمہاری پیٹھ پر رزق پکی ہو

بَعْضُ الَّذِي تَسْتَعْجِلُونَ ۱۲ وَإِنَّ رَبَّكَ لَذُو

بعضی وہ چیز جس کی جلدی کر رہے ہو اور تیرا رب تو سنتے فصل

فَضْلٍ عَلَى النَّاسِ وَلَكِنَّ أَكْثَرَهُمْ لَا يَشْكُرُونَ ۱۳

رکھتا ہے لوگوں پر پر ان میں بہت لوگ شکر نہیں کرتے

وَإِنَّ رَبَّكَ لَيَعْلَمُ مَا تُكِنُّ صُدُورُهُمْ وَيَا عِلْمُونَ

اور تیرا رب جانتا ہے سنتے جو چھپ رہے ہیں ان کے سینوں میں اور جو کچھ ظاہر کرتے ہیں

وَمَا مِنْ غَائِبَةٍ فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِلَّا فِي كِتَابٍ

اور کوئی پیر نہیں جو غائب ہو آسمان اور زمین میں مگر موجود ہے کتب

مُبِينٍ ۱۴ إِنَّ هَذَا الْقُرْآنَ يَقُضُّ عَلَىٰ بَنِي إِسْرَائِيلَ

کتاب میں یہ قرآن سنتے سنانا ہے بنی اسرائیل کو

أَكْثَرَ الَّذِي هُمْ فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۱۵ وَإِنَّكَ لَهْدَىٰ

بہت چیزیں جس میں وہ بھگڑ رہے ہیں اور بے شک وہ ہدایت پر اور

رَحْمَةً لِّلْمُؤْمِنِينَ ۱۶ إِنَّ رَبَّكَ يَقْضِيٰ بَيْنَهُم بِحُكْمِهِ

رحمت ہے ایمان والوں کے واسطے سنتے تیرا رب ان میں فیصلہ کرے گا اپنی حکومت سے

وَهُوَ الْعَزِيزُ الْعَلِيمُ ۱۷ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللَّهِ إِنَّكَ عَلَىٰ

اور وہی ہے زبردست سب کچھ جاننے والا سوتو بھروسہ کر اللہ پر سب بے شک تو ہے

الصِّحْقِ الْمُبِينِ ۱۸ إِنَّكَ لَا تَسْمَعُ السَّمْوَاتِ وَلَا تَسْمِعُ

صحیح کھنے راستہ پر البتہ تو نہیں سنا سکتا مردوں کو اور نہیں سنا سکتا

مذللہ

عذاب وغضب کیوں مانگتے ہو؟ السیئة عذاب وعقوبت۔ آحسنہ توبہ واستغفار (روح) ۵۴۲ جب قوم ثمود نے حضرت صالح علیہ السلام کی تکذیب کی تو اللہ تعالیٰ نے ان پر قحط مسلط کر دیا اور ان میں اختلاف تو پہلے ہی پیدا ہو چکا تھا۔ اب وہ حضرت صالح علیہ السلام سے کہنے لگے ہم تمہاری بات کس طرح مان لیں تم اور تیرے پیروکار عیاذ باللہ کیسے نامبارک ہو کہ جب سے تم نے یہ نیا دین (صرف ایک اللہ کی عبادت و پکار، ایجاد کیا ہے تب سے ہم قحط کا شکار ہیں اور آپس میں ایک دوسرے سے برسہا پکار ہیں۔ لسا منابک لانہم قحطوا عند مبعثہ لتکذبہ ففسبوا الیٰ ہجیثہ (مدارک)

۵۴۳ حضرت صالح علیہ السلام نے جواب میں فرمایا یہ خیر و شر اور نفع و نقصان تو اللہ تعالیٰ کی قضاء و قدر سے ہے۔ شر کو ہماری طرف منسوب کرنا تمہاری جہالت و نادانی ہے شیطان نے تمہیں ورنہ اس فتنے اور گمراہی میں مبتلا کر رکھا ہے۔ طاثرکم عند اللہ ای السبب الذی منہ یجئ خیرکم و شکرکم عند اللہ وهو قضاء و قدر ان شاء رزقکم وان شاء احرکم (کبیر ج ۶ صفحہ ۵۴۴)

۵۴۴ حضرت صالح علیہ السلام کے شہر میں نو آدمی رہتے تھے جو بڑے فسادی اور غنڈے تھے انہوں نے سارے علاقے میں شر و فساد پکڑ رکھا تھا وہ کوئی تعمیر یا نیک کام نہیں کرتے تھے یہ ان کی عادت مستمرہ تھی۔ قَالُوا تَقَا سَمُوا الْخِثَانِ غنڈوں نے حضرت صالح علیہ السلام اور ان کے متبعین پر جو مسئلہ توجید مان چکے تھے شیخون مارنے کا پروگرام بنایا اور آپس میں خدا کے نام کی قسمیں کھا کر عہد کیا کہ رات کو حملہ کر کے صالح اور اس کے متبعین کو قتل کر دیں اور جب ہم سے پوچھ گچھ ہو تو صاف کہہ دیں کہ ہم تو اس کے قتل کے موقع پر موجود ہی نہ تھے۔ تَقَا سَمُوا جہور مفسرین کے نزدیک فعل امر کا صیغہ ہے اور قَالُوا کا مقولہ ہے اور بعض نے اس کے فعل ماضی ہونے کو بھی جائز کہا ہے اس صورت میں وہ قالا سے بدل ہو گیا یا اس کے فاعل سے حال ہو گا۔ امر من التقاسم ہی التحالف وقع مقول القول وهو قول الجهور وجوز ان یکون فعلا ماضیا بدل من (قالوا) او حالا من فاعله الخ (سروح ج ۵ صفحہ ۵۴۵) قوم ثمود کے غنڈوں نے صالح کو اور ان کے اہل و عیال کو قتل کرنے کا منصوبہ بنایا اور ہم نے ان کو بچانے اور ان کے دشمنوں اور قوم

سارے اس وقت کے
پہلے ایک ایک
دین سے لے کر
پہلے ایک ایک
دین سے لے کر
پہلے ایک ایک
دین سے لے کر
پہلے ایک ایک
دین سے لے کر

کے سرکشوں کو ہلاک کرنے کا فیصلہ کیا۔ ان کے پروگرام اور منصوبے کا تو ہمیں علم تھا مگر ہمارے فیصلے سے وہ بالکل بے خبر تھے۔ ومکرهم ما اخفوه من تدبير الفتك بصباح واهله ومكر الله اهلا كههم من حيث لا يشعرون (مخرج، صفحہ ۵۴۵) ومكرهم ما افكروا افكروا ونون فعلوں کیساتھ مفعول مطلق کی تنوین تعظیم و تفضیم کے لئے یعنی مشرکین نے بھی نہایت پختہ اور مضبوط منصوبہ بنایا اور ہم نے بھی نہایت مضبوط اور ناقابلِ تغیر منصوبہ بنایا۔ ۵۴۶ یہ ان کے مکر و فریب کے انجام کا بیان ہے۔ اور خطاب ہر مخاطب سے ہے۔ دیکھ لو ان کے مکر و فریب کا انجام کیا ہوا ہم نے نہ صرف ان بدعاشوں کو موعظ قرآن سے بعضے قصے کی ان کے ہاں کسی طرح پر روایت تھی اس میں اسی طرح فرمایا جو صحیح تھا اکثر عقیدے اکثر مسئلے اس میں اس طرف اشارہ کر دیئے ان پر معلوم ہوا کہ وہ ہی صحیح تھا۔

کو بلکہ ان کی ساری قوم کو تباہ و برباد کر دیا۔ فِتْلَاتٌ بِيَوْمِهِمْ حَاوِيَةٌ الخ ان کے گھر ویران پڑے ہیں یہ سزا ان کو ان کے ظلم و عدوان کی وجہ سے ملی۔ اس واقعہ میں علم و فہم رکھنے والوں اور غور و فکر کرنے والوں کے لئے بہت بڑی عبرت ہے۔ لکھ ایمان والوں اور کفر و شرک سے بچنے والوں کو ہم نے بچالیا۔ مشرکین اور مفسدین کو ہلاک بھی ہم نے کیا اور ایمان والوں کو بچایا بھی ہم نے اس میں صالح علیہ السلام کے تصرف و اختیار کو کوئی دخل نہ تھا۔ آتَاكُمْ دَعْوَانَهُمْ اور آنجینا جمع متکلم کے صیغوں سے جو عظمت و جبروت ظاہر کرنے کے لئے ہیں معلوم ہوا کہ منکرین کو ہلاک کرنا اور حضرت صالح علیہ السلام اور

مومنوں کو نجات دینا اللہ تعالیٰ کا کام ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ برکات دہندہ بھی وہی ہے اور کوئی نہیں۔ لکھ یہ جو تھا قصہ ہے اور دوسرے دعوے سے متعلق ہے۔ حضرت لوط علیہ السلام نے اپنی قوم کو افعال قبیحہ سے منع کیا مگر قوم نے ان کی اطاعت نہ کی اور سرکشی پر ڈٹے رہے تو اللہ تعالیٰ نے ان کو ہلاک کر دیا۔ آتَاكُمْ دَعْوَانَهُمْ اور آنجینا جمع متکلم کے صیغوں سے جو عظمت و جبروت ظاہر کرنے کے لئے ہیں معلوم ہوا کہ منکرین کو ہلاک کرنا اور حضرت صالح علیہ السلام اور

الصَّمَّ الدُّعَاءُ إِذَا أَوْلَوْا مُدْبِرِينَ ﴿۸۰﴾ وَمَا أَنْتَ

بہروں کو اپنی ہڈیوں سے بھریں وہ پیٹھ پھیر کر اور نہ تو

بِهْدَى الْعَبْيُ عَنْ صَلَاتِهِمْ إِنْ تُسْمِعُ إِلَّا مَنْ

دکھلا سکے اندھوں کو جب وہ راہ سے پھلیں تو تو سنا رہا ہے اس کو جو

يَوْمَ مِنْ بَابِ تَنَافُثِهِمْ مَسْلُومًا ﴿۸۱﴾ وَإِذَا وَقَعَ الْقَوْلُ

یقین رکھتا ہے ہماری باتوں پر سو وہ حکم بردار ہیں اور جب لٹے پڑ چکے گی ان پر بات

عَلَيْهِمْ أَخْرَجْنَا لَهُمْ دَابَّةً مِّنَ الْأَرْضِ تُكَلِّمُهُمْ

زکالیں گے ہم ان کے آگے ایک جانور زمین سے ان سے باتیں کرے گا

أَنَّ النَّاسَ كَانُوا بِآيَاتِنَا لَا يُوقِنُونَ ﴿۸۲﴾ وَيَوْمَ نُخَشِّرُهُمْ

اس واسطے کہ لوگ ہماری نشانیوں کا یقین نہیں کرتے تھے اور جس دن گھیر لائیں گے ہم

مِن مَّوْجٍ مِّن مَّوْجٍ يَكْفُرُونَ ﴿۸۳﴾ وَإِذَا جَاءَ وَقَالَ

جماعت بندی ہوگی فلا یہاں تک کہ جب حاضر ہوں گے فرمائے گا کیوں جھٹلایا تم نے میری باتوں کو اور

لَمْ يَخِطُوا بِهَا عَلِمَاءً مَّا ذَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ﴿۸۴﴾ وَ

نہ آجھی تھیں ہماری سمجھ میں یا بولو کہ کیا کرتے تھے اور

وَقَعَ الْقَوْلُ عَلَيْهِمْ بِمَا ظَلَمُوا فَهُمْ لَا يَنْطِقُونَ ﴿۸۵﴾ أَلَمْ

پڑ چکی ان پر بات لکھ اس واسطے کہ انہوں نے شرارت کی تھی اب وہ کچھ نہیں بول سکتے کیا

يَرَوْا إِنَّا جَعَلْنَا اللَّيْلَ لَيْسَكُنُوا فِيهِ وَالنَّهَارَ مُبْصِرًا ط

نہیں دیکھتے کہ ہم نے بنائی رات کہ اس میں چین حاصل کریں اور دن بنا دیکھنے کو

إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ﴿۸۶﴾ وَيَوْمَ يُنْفَخُ فِي

البتہ اس میں نشانیوں ہیں ان لوگوں کے لئے جو یقین کرتے ہیں اور جس دن پھونکی جاوے گی

سلا لفظ ذوقی

سلا لفظ ذوقی

سلا لفظ ذوقی

واضح ہو گیا کہ کار ساز اور برکات دہندہ بھی وہی ہے اور کوئی نہیں۔ شہ یہ تیسرے اور چوتھے قصے کا ثمرہ ہے۔ ان دونوں قصوں سے واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی اپنے نیک اور برگزیدہ بندوں کو مصائب و عقوبات سے بچاتا اور وہی معاندین کو ہلاک کرتا ہے تو اس سے معلوم ہوا کہ تمام صفات کار سازی کا مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ پس وہی برکات دہندہ ہے کوئی پیغمبر یا ولی برکات دہندہ نہیں ہے۔ وَسَلَامٌ عَلَىٰ عَبْدِنَا اللہ کے برگزیدہ بندے صفات کار سازی کے مالک نہیں ہیں بلکہ انہیں مصائب و بلیات سے جو سلامتی اور امان نصیب ہوتی ہے وہ اللہ تعالیٰ ہی کی طرف سے ہوتی ہے۔ اللہ خَيْرٌ أَمَّا يُشْرِكُونَ موضع قرآن ولا قیامت سے پہلے صفا پہاڑ کے کا پھٹے گا اس میں سے ایک جانور نکلے گا لوگوں سے باتیں کرے گا کہ اب قیامت نزدیک ہے اور سچا ایمان والوں کو اور چھپے منکروں کو جدا کر دے گا نشان دے کر فلا یعنی ہر گناہ والے ایک جنتی ہوں گے۔

الصُّورِ فَفَرَعَ مَنْ فِي السَّمَوَاتِ وَمَنْ فِي الْأَرْضِ إِلَّا مَنْ شَاءَ اللَّهُ

صورت کے نو گھرا جائے جو کوئی ہے آسمان میں اور جو کوئی ہے زمین میں مگر جس کو اللہ چاہے

وَكُلُّ أُنثَىٰ ذَاخِرِينَ ۝۱۷ وَتَرَى الْجِبَالَ تَحْسِبُهَا جَمَادًا ۝

اور سب چلے آئیں اس کے آگے عاجزی سے فنا اور تو دیکھے پہاڑوں کو جیسے سمجھے کہ وہ جم ہے ہیں اور

هِيَ تَسْمَرُ مِمَّا السَّحَابُ صَنَعَ اللَّهُ الَّذِي اتَّقَنَ كُلَّ شَيْءٍ إِنَّهُ

وہ چلیں گے جیسے پلے بادل کاری کری اللہ کی جس نے سادھا ہے ہر چیز کو اس کو

خَيْرٌ بِمَا تَفْعَلُونَ ۝۱۸ مَن جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ خَيْرٌ مِّنْهَا ۝

خوب ہے جو تم کرتے ہو وہ جو کوئی لے کر آیا بھلائی لکھ تو اس کو ملے اس سے بہتر

وَهُم مِّن فِرْعَاقٍ يُؤْمِنُونَ ۝۱۹ وَمَن جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ

اور ان کو گھرا جٹ سے اس دن امن ہے اور جو کوئی لے کر آیا بھگے برائی

فَكَبَّتْ وَجُوهُهُمْ فِي النَّارِ هَلْ يُجْزَوْنَ إِلَّا مَا كُنتُمْ تَعْمَلُونَ ۝۲۰

سو اونٹ سے ڈالیں ان کے منہ آگ میں وہی بدلہ پاؤ گے جو بچھم کیا کرتے تھے

إِنَّمَا أُمِرْتُ أَنْ أَعْبُدَ رَبَّ هَذِهِ الْبَلَدِ الَّذِي حَرَّمَ هَٰؤُلَاءِ

مجھ کو بھی حکم ہے منہ کہ بندگی کروں اس شہر کے مالک کی جس نے اس کو حرمت دی اور

لَهُ كُلُّ شَيْءٍ نَّوَأْمِرْتُ أَنْ أَكُونَ مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۝۲۱ وَأَنْ

اسی کی ہے ہر چیز اور مجھ کو حکم ہے کہ رہوں حکم برداروں میں اور یہ کہ

أَتْلُو الْقُرْآنَ فَمِنَ هُنْدٍ فَأَنَّمَا يَهْتَدِي لِنَفْسِهِ ۝ وَمَنْ

سنادوں قرآن پھر جو کوئی راہ پر آیا لکھ راہ پر آئے گا اپنے ہی بھلے کو اور جو کوئی

ضَلَّ فَقُلْ إِنَّمَا أَنَا مِنَ الْمُنذِرِينَ ۝۲۲ وَقُلْ مُحَمَّدٌ لِلَّهِ

بھکارا تو بہت سے میں تو بھی ہوں ڈر سنا دینے والا اور کہہ کر تعریف ہے سب اللہ کو

سَيَّرِكُمْ آيَاتِهِ فَتَعْرِفُونَهَا ۝ وَمَا رَبُّكَ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝۲۳

آگے دکھائے کام کو اپنے نمونے منہ تو ان کو پہچان لو گے اور تیرا رب لکھ بے خبر نہیں ان کاموں کو تم کرتے

مائلہ

اپنے برگزیدہ بندوں کو بچانے اور کافروں کو ہلاک کرنے کے بعد الزام اور تمام حجت کے طور پر فرمایا کیا اللہ بہتر ہے جو سب کچھ کر سکتا ہے یا وہ معبودان باطلہ جن کے اختیار میں کچھ نہیں۔ فیہ تبکیات للمشرکین والزام الحجة علیہ بعد ہلاک الکفار الخ (مخازن ج ۵ ص ۱۲۱) اَمَّا الْكُفْرُ فَكُفْرًا اس میں ام متصلہ ہے۔ اس کے بعد بطور تنویر دوسرے دعوے پر پانچ عقلی دلیلیں ذکر کی گئی ہیں علی سبیل الاعتراف من الخصم۔ ۱۵۵ یہ پہلی عقلی دلیل ہے۔ یہاں اور اسی طرح اگلی چاروں دلیلوں میں ام منقطعہ ہے بمعنی بل اور اس سے ایک دلیل سے دوسری دلیل کی طرف انتقال مراد ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اچھا اس کے علاوہ یہ بتاؤ تمہارے معبود اپنے بچاریوں کے حق میں اچھے ہیں یا اللہ تعالیٰ اپنے عابدین کے حق میں اچھا ہے۔ تم جن پیغمبروں اور ولیوں کو کار ساز اور برکات دہندہ سمجھ کر پکارتے ہو وہ نہ تمہیں فائدہ پہنچا سکتے ہیں نہ تم سے ضرر دور کر سکتے ہیں اس لئے صاف ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی بہتر ہے۔ والمعنی اللہ خیر من عبداً

ام الاصلنا صل من عبداً فان اللہ خیر من عبداً وامن به لا غنا عنك من الهلاك والاصنام لم تغن عن عابدينها شيئاً عند نزول العذاب ولهذا السبب ذکر انواراً تادل علی وحدانیتہ ف قدرتہ (مخازن ج ۵ ص ۱۲۱)

۱۵۵ یہ خطاب مخصوص لوگوں سے نہیں بلکہ ساری جنس مخلوق سے ہے ماکان لکم ای بجمیع جنسکم یعنی تمام جنس مخلوق کو یہ اختیار نہیں۔ جیسا کہ بنی اسرائیل (ع ۱۱) میں ہے۔ قُلْ لَوْ أَنَّهُمْ كَانُوا يَفْقَهُونَ الْخَبْرَ اور سورہ یسین (ع ۲) میں ہے وَمَا عَلَّمْتُمُ الْيَتِيمَ حِسَابَ رِيبٍ یہاں بھی جنس مخلوق مراد ہے۔ اَللّٰهُ مَعَ الْمُتَّقِينَ ہر دلیل کے بعد یہ سوال دہرایا گیا ہے جس سے مشرکین کے لاجواب ہونے کا اظہار مقصود ہے۔ دلیل میں جن صفات کا ذکر کیا گیا ہے مشرکین بھی مانتے تھے کہ وہ اللہ کے سوا کسی میں نہیں پائی جاتیں۔ اور الٰہ وہی ہو سکتا ہے جو ان صفات سے متصف ہو۔ اب مشرکین تو سوال کیا گیا اَللّٰهُ مَعَ الْمُتَّقِينَ کیا یہ صفات اللہ کے سوا کسی اور میں پائی جاتی ہیں اور کیا اللہ کے سوا کوئی اور کار ساز ہے بَلْ هُمْ قَوْمٌ يَعِدُونَ اس کا جواب وہ خوب جانتے ہیں کہ نفی میں ہے لیکن سرکشی اور ضد و عناد کی وجہ سے حق کا اعتراف نہیں کرتے بلکہ حق یعنی توحید سے اعراض کرتے ہیں يَعِدُونَ عَنِ الْحَقِّ الَّذِي هُوَ التَّوْحِيدُ (مدارک وروح) یا اس کے معنی برابر کرنے کے ہیں یعنی وہ اپنے خود ساختہ معبودوں کو عبادت اور پکار میں اللہ کے برابر سمجھتے ہیں ای بسا دون بہ غدیرہ تعالیٰ من الہ ہتھم (روح ج ۲ ص ۱۲۱) یہ دوسری عقلی دلیل ہے۔ جس نے زمین کو پرسکون بنایا، اس میں دریا اور ندیاں بہا دیں، اس کے اضطراب کو دور کرنے کے لئے اس پر پہاڑ رکھ دیئے اور دو مختلف الذائقہ سمندروں میں پردہ حائل کر دیا۔ کیا وہ بہتر ہے یا تمہارے عاجز و بے بس معبود۔ اب تم خود ہی بناؤ کہ اللہ کے سوا کوئی الٰہ اور کار ساز ہے جو یہ مذکورہ کام کر سکے۔ ۱۵۵ یہ تیسری عقلی دلیل ہے یہ دلیل مقصود ہی ہے۔ یعنی جو پیچیدگی اور پریشان مخلوق کی پکاریں سنتا اور قبول کرتا ہے اور مصائب موضع قرآن کا ایک بار صورت چھونکے کا جس سے سب خلق مر جاویں گے، دوسرا چھونکے کا نوحی انھیں گے اس کے بعد جو چھونکے کا نو گھرا دیں گے، اور چھونکے کا تو بیہوش ہو جاویں گے، اور چھونکے کا تو ہشیار ہوں گے صورت چھونکے کا بہت باری ہے وگرنہ یہ ہو گا قیامت میں جیسے سورہ طہ میں فرمایا ہے۔

مراثیات غزوی ۳
مرا توفیق غزوی ۱۱

مرا تمام لائن مذکورہ کا نمبر ۱۳

مرا بیچھل دو نون نون
مرا متفسر ہے

وہلیات سے بچاتا ہے، جو سب کا خالق اور سب کو ان کی ضرورتیں مہیا کرتا ہے وہی سب کا کار ساز اور حاجت روا ہے اور اس کے سوا کوئی حاجت روا اور کار ساز نہیں۔ ۱۵۵ یہ جو عقلی دلیل ہے۔ جب تم جنگلوں اور سمندروں میں راستہ بھول جاتے ہو تو اللہ تعالیٰ ہی تمہاری راہنمائی فرماتا ہے۔ اس نے زمین آسمان میں ایسی علامتیں مقرر فرمادی ہیں جن سے تم اپنی منزل مقصود کی صحیح سمت معلوم کر سکتے ہو۔ باران رحمت سے پہلے بارش کی خوشخبری لایوئی ہوائیں بھی وہی چلاتا ہے۔ کیا یہ صفتیں اللہ کے سوا کسی اور میں موجود ہیں اور کیا اللہ کے سوا کوئی اور کار ساز ہے؟ جب اللہ کے سوا یہ صفتیں کسی اور میں موجود نہیں ہیں تو پھر کار ساز بھی اور کوئی نہیں۔ کیا اس میں اب بھی کوئی شک ہے۔ بلاشبہ اللہ تعالیٰ ان تمام شریکوں سے پاک ہے جن کو مشرکین اللہ کے سوا پکارتے ہیں۔ اس سے معلوم ہو کہ جنگلوں اور دریاؤں میں اللہ تعالیٰ ہی راہنمائی فرماتا ہے۔ باقی رہی حدیث۔ آریضو فی بآعباد اللہ تو اس میں عباد اللہ سے اولیا اللہ مراد نہیں ہیں بلکہ فرشتے مراد ہیں جو اللہ تعالیٰ نے جنگلوں میں اسی مقصد سے مقرر فرما رکھے ہیں۔ جیسا کہ ابو یعلیٰ کی روایت میں یہ الفاظ موجود ہیں إِنَّ لِلَّهِ مَلَكًا يَخْرُجُ بِهَا نَجْوَى عَقْلِي دَلِيلٌ هُوَ۔ جس نے سب کو پیدا فرمایا، جو سب کو دوبارہ پیدا کرے گا اور جو زمین و آسمان سے مخلوق کی روزی کا انتظام کرتا ہے کیا اس کے سوا کوئی اور کار ساز ہو سکتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ قُلْ هَاتُوا بُرْهَانَكُمْ يَهْدِي اللَّهُ لِمَنْ يَشَاءُ لِرُحْمَتِهِ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ۔ یعنی ہم نے تو اپنے دعوے پر دلائل واضح بیان کر دیئے ہیں اگر اب بھی تم نہیں مانتے ہو تو اپنے شرک پر کوئی دلیل پیش کرو۔ پہلی دلیل کے آخر میں فرمایا بَلْ هُمْ قَوْمٌ يَعْبَدُونَ ہ یہ لوگ توحید سے اعراض کرتے ہیں۔ دوسری دلیل کے بعد اس سے ترقی کر کے فرمایا بَلْ أَمَّا بُرْهَانُكُمْ فَأَنْتُمْ تَكْفُرُونَ بلکہ ان کی اکثریت تو بالکل جاہل ہے توحید کو جانتی ہی نہیں تیسری دلیل کے بعد اس سے ترقی کر کے فرمایا قَلِيلًا مَّا تَدَّكَّرُوا فَانْتَبَهِتُوا لَمْ تَكُنْ لَكُمْ آيَاتٌ فَذَكَّرْتُمْ۔ یعنی تم نے دلائل کے باوجود وہ عبرت حاصل نہیں کرتے۔ چوتھی دلیل کے بعد فرمایا تَعَالَى اللَّهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ مذکور بیان سے واضح ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہر شریک سے پاک ہے آخر میں پانچویں دلیل کے بعد مشرکین کو چیلنج دیا کہ ہَاتُوا بُرْهَانَكُمْ اگر اب بھی تم نہیں مانتے ہو تو اپنے دعوے پر کوئی دلیل تو پیش کرو ۱۵۶ یہ پہلے دونوں قصوں کا ثمرہ ہے اور لف و نشر غیر مرتب کے طور پر پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ مَن فِي السَّمٰوٰتِ فَرَشْتَهُ حَضْرَتِ عِيسَى عَلَيْهِ السَّلَامُ اور ارواح انبیاء علیہم السلام وَالْاَرْضِ یعنی انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام۔ یعنی اللہ کے سوا کوئی غیب نہیں جانتا نہ آسمان والے نہ زمین والے بلکہ ان کو تو یہ بھی معلوم ہے کہ حشر و نشر کب ہوگا۔ جب اللہ کے سوا کوئی عالم الغیب نہیں تو اس کے سوا برکات دہندہ بھی کوئی نہیں۔ یعنی ان مَن فِي السَّمٰوٰتِ وَهُم مَّا يَدْعُونَ وَ مَن فِي الْاَرْضِ وَهُم مَّا يُدْعَوْنَ تَعْبُدُوْنَ اِلٰهًا غَيْرًا لِلّٰهِ الَّذِي يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ وَاللّٰهُ يَخْتَارُ ۱۵۷ (مذکورہ آیت) یعنی قیامت قائم ہونے کا وقت جانتا تو درکنار آخرت کے بارے میں انہیں کچھ بھی علم نہیں۔ یہاں سے کلام کا رخ اہل مکہ کی طرف ہے۔ وقد فسرها الحسن باضطلاع علمہم فی الاخرۃ وقد ادرک (مدارج ۳ ص ۳۱۱، مجروح ۴ ص ۳۱) یا اس کے معنی استحکام و تکامل کے ہیں۔ اور یہ بطور استہزار و تمکرم کہا گیا ہے جیسا کہ جاہل کو بطور استہزار کہا جائے وہ بہت بڑا عالم ہے۔ ان وصفہم یا استحکام العلم تمہم کما تقول لاجہل لئاس ما اعلماک علی سبیل الہزء کبیر ج ۶ ص ۶۸ بَلْ هُمْ فِي شَكٍّ مِّنْهَا يَمْتَنِعُونَ یعنی ان کو تو قیامت قائم ہونے میں شک ہے بَلْ هُمْ فِي شَكٍّ مِّنْهَا يَمْتَنِعُونَ یہ اس سے بھی ترقی ہے۔ یعنی شک بھی نہیں بلکہ مہر جباریت کی وجہ سے انکار کرتے ہیں۔ ۱۵۹ یہ شکوی ہے۔ مشرکین کہتے یہ تو بڑے تعجب کی بات ہے کہ جب ہم اور ہمارے باپ دادا مر گئے تو ہمیں مل جائیں گے تو پھر دوبارہ زندہ کئے جائیں گے۔ لَقَدْ دُرِعْنَا هَذَا الْاَمْرَ اَجْمَعًا صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ہم سے یہ بات کہتا ہے اس سے پہلے ہمارے باپ دادا کو بھی کہنے والوں نے اس بات سے ڈرایا ہمیں تو یہ بات بالکل ایک افسانہ اور بے حقیقت معلوم ہوتی ہے جو پہلے لوگوں کی من گھڑت ہے۔ آج تک ہم نے اس کا کوئی اثر اور نتیجہ تو نہیں دیکھا۔ ذکر وانہم وعدوا ذلک ہم و اباؤہم فلم یقع شیء من ہذا الموعود فخرجوا وحصر و ان ذلک من اکاذیب مَن تَقَدَّمَ (مجروح ۴ ص ۳۱) یہ تخویف دیوی ہے۔ یعنی تم زمین میں چلو پھرو اور ان مجربین کا انجام دیکھو جو شرک کرتے اور حشر و نشر کا انکار کرتے تھے نہی جسموں کی پاداش میں ان کو ہلاک اور تباہ و برباد کر دیا۔ ان کے آثار باقیہ کو دیکھ کر عبرت پکڑو اور شرک اور انکار بعنف سے باز آ جاؤ۔ ۱۶۰ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دوسری بار تسلی کا ذکر ہے۔ یعنی آپ پر ہم نے عظیم الشان قرآن نازل کیا ہے آپ اس کی تعلیمات و ہدایات کے مطابق مسئلہ توحید کی تبلیغ کریں۔ اگر مشرکین نہ مانتیں اور کفر و انکار پر اصرار کریں تو آپ اس سے غمگین نہ ہوں اور نہ دشمنوں کی سازشوں سے آزر وہ خاطر ہوں آپ حق پر ہیں اس لئے اللہ پر مجھروسہ کر کے اپنا کام کئے جائیں اللہ آپ کا حافظ و ناصر ہے۔ ۱۶۱ یہ دوسرا شکوی ہے۔ مشرکین بطور استہزار و تحریف کہتے وہ عذاب کہاں ہے جس سے تم ہمیں ڈراتے ہو۔ ہم تمہیں نہیں مانتے صاف انکار کرتے ہیں پھر وہ عذاب کیوں نہیں آتا۔ قُلْ عَلَیْہِمْ اَنْ یَّکُوْنَ اَمْرٌ یَّجِیْبُ۔ فرمایا اتنی عجلت مت کرو صبر کرو، جس عذاب سے تمہیں ڈرایا گیا ہے وہ قریب آ پہنچا ہے۔ رَدِّفْ لَكُمْ اٰیٰتِنَا وَ الْمُرَادُ بِہِ هٰذَا الْحَقُّ وَ وَصَلَ وَ هُوَ مَا یَتَعَدَّى بِنَفْسِہِ وَ بِاللَّامِ کُنْصَمُ (روح ج ۲ ص ۳۱) اور عذاب سے یوم بدر کا عذاب مراد ہے۔ (روح وغیرہ) عَسَىٰ اَنْ یَّکُوْنَ اَمْرٌ یَّجِیْبُ اور اسی طرح لَعَلَّ اور سَوْفَ شاہوں کے کلام میں امید و شک کے لئے نہیں بلکہ حتمی وعدہ و وعید کے لئے ہوتے ہیں۔ ان عَسَىٰ وَ لَعَلَّ فی وعد المملوک و وعید ہم یدلان علی صدق الامر و اما یخونون بذلک اظہار و قارہم و انہم لا یجلبون بالانتقام لئلا یثوقہم بان عدوہم لا یفوتہم فعلی ذلک جرک و وعد اللہ و وعیدہ (کبیر ج ۶ ص ۳۱) یہ لوگوں پر اللہ کی مہربانی ہے کہ وہ کفر و شرک اور انکار و تکذیب پر جلدی ان کو نہیں پکڑتا تاکہ ان کو سوچنے سمجھنے کا موقع مل جائے۔ لیکن پھر بھی اکثر لوگ اس کا شکر ادا نہیں کرتے اور اس کی نافرمانیوں میں منہمک رہتے ہیں۔ ۱۶۲ آخر میں دونوں دعوؤں پر لف و نشر مرتب کے طور پر مزید ایک عقلی دلیل ذکر کی گئی۔ یہ پہلی عقلی دلیل ہے جو پہلے دعوے سے متعلق ہے۔ یعنی غیب داں صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے وہ

اس آیت میں صنعت احتساب ہے یعنی پہلے جملے میں جَعَلْنَا کا مفعول ثانی مقدر ہے یعنی مُظْلِمًا اور دوسرے جملے میں مفعول ثانی کا متعلق محذوف ہے یعنی لِيُنشِرَ وَاقِيَهُ۔ وَالْمَشْهُورَانِ فِي الْآيَةِ صِنْعَةَ الْاِحْتِسَابِ وَالنَّقْدَ يَجْعَلُنَا اللَّيْلَ مَظْلِمًا لِيَسْكُنُوا فِيهِ وَالنَّهَارَ مَبْصُرًا لِيُنشِرَ وَاقِيَهُ (روح ج ۲ ص ۲۷)۔
 اس دلیل میں ایمان والوں کے لئے تو عظیم الشان نشانات موجود ہیں جن سے وہ اللہ کی توحید پر استدلال کر سکتے ہیں۔ ولما ذكر اشياء من احوال يوم القيمة ليرتدع بسما عرما من اداد الله تعالى ارتداعه نبههم على ما هو دليل على التوحيد والمحشر والنبوة بما هم يشاهدونه في حال حياتهم وهو تقليد الليل والنهار (مخرج ۷ ص ۹)۔ یہ تخویف اخروی ہے۔ یہاں نَفْحَ سے اکثر کے نزدیک نَفْحَ اولیٰ مراد ہے یعنی جب پہلی بار صور پھونکا جائے گا تو زمین و آسمان کی ساری مخلوق گھبراٹھے گی البتہ جن کے دلوں کو اللہ نے مضبور رکھا وہ اس گھبراہٹ سے محفوظ رہیں گے۔ مثلاً جبریل، میکائیل، اسرافیل اور ملک الموت علیہم السلام، کبیر، مدارک وغیرہ، نَفْحَاتِ کی تعداد میں علماء کا اختلاف ہے دو تین اور چار کے اقوال موجود ہیں۔ ان میں زیادہ تر لوگ اس طرف گئے ہیں کہ نَفْحَ دو بار ہوگا ایک پہلا نَفْحَ جس سے ساری مخلوق ہلاک ہو جائے گی اس کا ذکر زیر تفسیر آیت کے علاوہ ایک دوسری آیت میں اس طرح آیا ہے۔ وَنُفِّخَ فِي الصُّورِ فَصَعِقَ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَمَنْ فِي الْاَرْضِ اِلَّا مَنْ رَزَقَهُ رِزْقًا ذَرِيًّا (زمر ۶) اس سے معلوم ہوا کہ نَفْحَ فزع اور نَفْحَ صعق دونوں ایک ہی ہیں۔ دوسرا نَفْحَ وہ ہے جس کے بعد تمام لوگ زندہ ہو کر اٹھ کھڑے ہوں گے۔ چنانچہ نَفْحَ صعق کے ذکر کے بعد اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے ثُمَّ نُفِّخُ فِيهِ اُخْرٰى فَاِذَا هُمْ قِيٰمٌ يَنْظُرُوْنَ۔ امام قاضی حیاض فرماتے ہیں نَفْحَاتِ تین ہیں۔ نَفْحَ اولیٰ یعنی نَفْحَ صعق، نَفْحَ ثانیہ یعنی نَفْحَ بعث یہ دونوں آیت كُنْفِخْ فِي الصُّورِ فَصَعِقَ اَلْحَيِّیْنَ مذکور ہیں اور نَفْحَ ثالثہ یعنی نَفْحَ فزع یہ زیر تفسیر آیت میں مذکور ہے۔ وَاللّٰهُ عَلٰمٌ رَّوْحٌ

۵۷۷ قیامت کے دن تمہیں ایسا محسوس ہوگا کہ پہاڑ زمین پر جھے ہوئے ہیں حالانکہ وہ بادلوں کی طرح ادھر سے ادھر اڑ رہے ہوں گے۔ صُنِعَ اللّٰهُ الَّذِیْ اَنْخَ یہ فعل مقدر کا مفعول مطلق ہے برائے تاکید مضمون جملہ ای صنع الله تعالى ذلك صنعاً (روح) یعنی جس اللہ تعالیٰ نے زمین و آسمان کو بے مثال کارگیری سے محکم و مضبوط بنایا ہے قیامت کے دن وہی پہاڑوں کو بادلوں کی طرح اڑائے گا۔ یہ اسی کی قدرت و طاقت ہے۔ ۵۷۸ یہ بشارت اخروی ہے۔ جو لوگ توحید پر قائم رہے اور اس کے مطابق عمل کیا انہیں بہترین جزائے کی اور قیامت کی گھبراہٹ سے بھی وہ محفوظ رہیں گے۔ بِالْحَسَنَةِ اِی بکلمة الاخلاص وہی شہادۃ ان لا اله الا الله (معالم و مخازن ج ۶ ص ۲۷) ای بقول لا اله الا الله عند الجمهور (مدارک ج ۳ ص ۲۷) وعن ابن عباس رضی اللہ عنہما الحسنۃ کلمة الشهادة (ابوالسعود ج ۶ ص ۲۷)۔ یہ تخویف اخروی ہے جن لوگوں نے شرک کیا انہیں منہ کے بل جہنم میں پھینکا جائے گا اور کہا جائے گا یہ سزا تمہیں تمہارے اعمال ہی کی دی جا رہی ہے۔ بِالسَّيِّئَةِ وَهُوَ الشَّرْكَ وَبِهِ فِئْرَةٌ مِنْ فِئْرَةِ الْحَسَنَةِ بِشَهَادَةِ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ اَلْحُ (روح ج ۲ ص ۲۷)۔ ۵۷۹ آخر میں تمام مذکورہ دلائل کے ثمرہ و نتیجہ کے طور پر دلیل وحی کا ذکر کیا گیا ہے۔ کہ مجھے وحی کے ذریعہ اللہ نے حکم دیا ہے کہ میں اس عزت و حرمت والے شہر مکہ کے رب کی عبادت کروں، اسی کو کارساز سمجھوں اور حاجات و مصائب میں صرف اسی کو پکاروں وَ اَلَّذِیْ اَنْخَ کُنْفِخْ کیونکہ ساری کائنات کا مالک اور سارے جہان میں وہی متصرف و مختار ہے۔ وَ اَمْرٌ اَنْ اَنْکُوْنَ مَجْہُیْ عِلْمٌ دِیَا لَیَا ہے کہ میں زندگی کے ہر معاملہ میں اللہ کے احکام کے سامنے سر تسلیم خم کروں وَ اَنْ اَخْلُوْا الْقُرْاٰنَ اور مجھے یہ بھی حکم دیا گیا ہے کہ میں قرآن کی تبلیغ و اشاعت میں کوئی کسر اٹھانے رکھوں ای او ظب علی قراءتہ علی الناس بطریق تکوید الدعوة و تشنیه الارشاد (روح ج ۲ ص ۲۷)۔ ۵۸۰ میرا کام تو تبلیغ ہے۔ جو مان لے گا وہ اپنا ہی بھلا کرے گا اور جو نہ مانے گا وہ اپنا ہی نقصان کرے گا میرا فرض یہ ہے کہ میں نہ ماننے والوں کو اللہ کے عذاب سے ڈراؤں اور تکذیب و انکار کے انجام بد سے انہیں خبردار کروں باقی اس چیز کا مجھے علم نہیں کہ وہ عذاب کب آئے گا کیونکہ میں تو صرف ڈرانے والا ہوں، میں غیب داں نہیں ہوں، عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہے۔ یہ پہلے دونوں قصوں پر متفرع ہے۔ بطور لف و نشر مرتب۔ ۵۸۱ یہ پچھلے دونوں قصوں پر متفرع ہے بطور لف و نشر مرتب۔ یعنی صفات کار سازی اللہ کے لئے ہیں پیغمبروں کے لئے نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہی مصائب و شدائد سے ان کو بچاتا اور ان کے دشمنوں کو ہلاک کرتا ہے۔ سَیْرِیْکُمْ اَیْتِیْ اَنْ اَنْکُوْنَ مَجْہُیْ عِلْمٌ دِیَا لَیَا ہے کہ میں قرآن کی تبلیغ و اشاعت میں کوئی کسر اٹھانے رکھوں ای او ظب علی قراءتہ علی الناس بطریق تکوید نشانات دکھائے گا جن کو دیکھ کر تم یقین کر لو گے کہ واقعی یہ وہی نشانات ہیں جن کی تم کو خبر دی گئی لیکن یہ الگ بات ہے کہ اس وقت تمہیں اس معرفت اور اقرار کا کوئی فائدہ ہو یا نہ ہو۔ مراد دنیا و آخرت کے عذاب کی نشانیاں ہیں سیر یہ ہما اللہ من آیاتہ فی الاخرۃ فیستیقنوں بہا و قیل ہونشقا القمر الدخان و ما حل بھم من نعمات اللہ فی الدنیا (مدارک ج ۲ ص ۲۷)۔ ۵۸۲ یہ وعدہ و وعید کی طرف نہایت لطیف اشارہ ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ تمہارے اعمال سے بے خبر نہیں وہ تمہارے تمام نیک و بد اعمال کو خوب جانتا ہے، اس لئے ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق اجر و ثواب اور سزا و عذاب دے گا۔ کلام مسوق من جرمتہ سبحانہ بطریق التذیل مقدر ما قبلہ متضمن للوعدہ والوعید (ابوالسعود ج ۶ ص ۲۷)

سُورَةُ النَّمْلِ مِنْ آيَاتِ تَوْحِيدِ رَبِّكَ خُصُوصِيًّا

- ۱۔ يُمُوسَىٰ إِنَّكَ أَنَا اللَّهُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ۝ نفی شرک فی التصرف۔
- ۲۔ فَلَمَّا رَأَاهَا تَهْتَفَتْ ۖ تَا ۖ لَا يَخَافُ كَذَّابًا لَّهُمْ سَكُونٌ ۝ نفی علم غیب از موسیٰ علیہ السلام۔
- ۳۔ لَا يَخْطَمُ بِكُمْ مُسْلِمِينَ ۖ وَجُنُودًا وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝ (۲۶) نفی علم غیب از سلیمان علیہ السلام و اصحاب سلیمان علیہ السلام۔
- ۴۔ أَلَا يُسَبِّحُ لِلَّهِ الَّذِي ۖ تَا ۖ هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۝ نفی شرک فی العلم و شرک فی التصرف۔
- ۵۔ قَالَ سَتُنظرُ آيَاتًا كُنْتَ مِنَ الْكٰذِبِينَ ۝ نفی علم غیب از سلیمان علیہ السلام۔
- ۶۔ إِنَّهُ مِنْ مُسْلِمِينَ ۖ تَا ۖ وَأَتُونِي مُسْلِمِينَ ۝ اللہ کے سوا کسی اور سے استعانت نہ کرو۔
- ۷۔ وَلَقَدْ أَرْسَلْنَا إِلَىٰ ثَمُودَ ۖ تَا ۖ فَآذَاهُمْ قَارِقَانِ يَخْتَصِمُونَ ۝ (۴۷) نفی شرک فی التصرف۔
- ۸۔ قُلِ الْحَمْدُ لِلَّهِ ۖ تَا ۖ اللَّهُ خَيْرٌ أَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ (۵۶) تمام صفات کار سازی اللہ تعالیٰ کے ساتھ مختص ہیں لہذا وہی برکات دہندہ ہے۔
- ۹۔ أَمَّنْ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ ۖ تَا ۖ كُلُّهَا تَوَابُرْهَا نَكْمَرَانٌ كَمَنْتُمْ صٰدِقِيْنَ ۝ نفی شرک فی التصرف پر لہجہ عقلی دلیلیں علی سبیل الاعتراف من الخصم۔
- ۱۰۔ قُلْ لَا يَعْلَمُ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ ۖ تَا ۖ اَيُّهَا يٰۤاٰبَعَثُوْنَ ۝ (۵۶) نفی شرک فی العلم۔
- ۱۱۔ وَمَنْ رَبُّكَ لَيَعْلَمُ ۖ تَا ۖ اَلَا فِي كِتٰبٍ مُّبِيْنٍ ۝ (۶۷) نفی شرک فی العلم۔
- ۱۲۔ اِنَّكَ لَا تَسْمَعُ السَّمٰوٰتِ ۖ تَا ۖ فَهَمْ مُّسْلِمُوْنَ ۝ کافروں کو مردوں سے تشبیہ دی گئی ہے اس سے سماع موتی کی نفی ہوتی ہے۔
- ۱۳۔ اَلَمْ يَدْرُوْا اَنَّا جَعَلْنَا الْكِبٰلَ ۖ تَا ۖ لِقٰوِهِمْ لِيُوْمِنُوْنَ ۝ (۶۷) نفی شرک فی التصرف۔
- ۱۴۔ اِنَّهَا اَمْرٌ اَنْ اَعْبُدَ ۖ تَا ۖ وَ اَمْرٌ اَنْ اَكُوْنَ مِنَ الْمُسْلِمِيْنَ ۝ نفی شرک فی التصرف۔